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Το έργο και η ζωή του Gauss  

Η περαιτέρω επεξεργασία ανάπτυξης της συστηµατικής Αριθµητικής, όπως 

σχεδόν οτιδήποτε άλλο παρήγαγαν τα µαθηµατικά του αιώνα µας [19ος] από άποψη 

πρωτότυπων επιστηµονικών ιδεών, συνδέονται στενά µε τον Gauss.        

 Ο Αρχιµήδης, ο Νεύτων και ο Gauss αποτελούν µόνοι τους  µια κλάση 

ανάµεσα στους µεγάλους µαθηµατικούς και δεν είναι δουλεία των κοινών θνητών να 

επιχειρήσουν να τους κατατάξουν ως προς την αξία τους. Και οι τρείς προξένησαν 

παλιρροϊκά κύµατα τόσο στα καθαρά όσο και στα εφαρµοσµένα µαθηµατικά: ο 

Αρχιµήδης έτρεφε µεγαλύτερη εκτίµηση για τα καθαρά µαθηµατικά του απ’ ότι για 

τις εφαρµογές τους, για τον Νεύτωνα φαίνεται ότι επιστηµονικές χρήσεις των 

µαθηµατικών επινοήσεων του αποτελούν τη βάση καταξίωση τους, ενώ ο Gauss 

δήλωνε ότι του ήταν αδιάφορο αν δούλευε στην καθαρή ή στην εφαρµοσµένη πλευρά 

των µαθηµατικών. Παρ’ όλα αυτά, η δουλεία του έδωσε το στέµµα της Βασίλισσας 

των µαθηµατικών στην ανώτερη αριθµητική, που στις µέρες του ήταν η λιγότερο 

πρακτική κατεύθυνση των µαθηµατικών. Η καταγωγή του Gauss, του Πρίγκιπα των 

µαθηµατικών, ήταν κάθε άλλο παρά  βασιλική. Γιός φτωχών γονέων γεννήθηκε σε 

ένα άθλιο αγρόκτηµα στο Brunswick (Braunschweing) της Γερµανίας στις 

30.04.1777. Ο παππούς από τη µεριά του πατέρα του ήταν ένας φτωχός αγρότης.  

Το 1740 ο παππούς εγκαταστάθηκε στο Brunswick, όπου δουλεύοντας 

σκληρά ως κηπουρός ζούσε µια στερηµένη ζωή. Ο δεύτερος απ’ τρείς γιούς του, ο  

Gerhard Diederich, γεννηµένος το 1744, έγινε πατέρας του Gauss. Πέρα από αυτή τη 

µοναδική τιµή, σε όλη του τη ζωή που την πέρασε δουλεύοντας σκληρά ως 

κηπουρός, φύλακας καναλιών και κτίστης, ο Gerhard δεν γνώρισε καµία άλλη 

διάκριση οποιουδήποτε είδους. Η εικόνα που έχουµε για τον πατέρα του Gauss είναι 

εκείνη ενός άκρως έντιµου και ευσυνείδητου, άξεστου ανθρώπου, του οποίου η 

τραχύτητα προς τους γιούς του άγγιζε µερικές φορές τα όρια της κτηνωδίας.  

Τα λόγια του ήταν σκληρά και το χέρι του βαρύ. Με την εντιµότητα και την 

υποµονή του, πέτυχε βαθµιαία µια ορισµένη βελτίωση της ζωής του, όµως τα 

πράγµατα δεν υπήρξαν ποτέ εύκολα. ∆εν αποτελεί έκπληξη που ένας τέτοιος 

άνθρωπος έκανε ότι  περνούσε απ’ το χέρι του για να σταµατήσει την εξέλιξη του 

µικρού γιού του και να τον εµποδίσει να µορφωθεί, σύµφωνα µε τις ικανότητες του. 

Αν είχε γίνει το δικό του, το προικισµένο αγόρι θα είχε ακολουθήσει κάποιο από τα 

επαγγέλµατα της οικογένειας και µόνο µια σειρά από ευτυχείς συγκυρίες έσωσαν τον 

Gauss από το να γίνει κηπουρός ή κτίστης.  

Ως παιδί ήταν υπάκουος, έδειχνε σεβασµό και παρ’ όλο που ποτέ, ούτε και σε 

µεγαλύτερη ηλικία, δεν είχε αισθανθεί πραγµατική στοργή γι’ αυτόν.  Ο Gerhard 

πέθανε το 1806. Στο µεταξύ ο γιός του, τον οποίο είχε προσπαθήσει  µε κάθε τρόπο 

να αποθαρρύνει, είχε ήδη δηµιουργήσει ένα αθάνατο έργο. Ο Gauss πραγµατικά 

ευτύχησε από την πλευρά της µητέρας του. Ο πατέρας της ∆ωροθέας Benz ήταν 

λατόµος και πέθανε στα τριάντα του από φυµατίωση, αποτέλεσµα των ανθυγιεινών 

συνθηκών εργασίας, αφήνοντας πίσω του δύο παιδία: τη ∆ωροθέα και τον νεώτερο 

αδερφό της τον Frienderich. Εδώ γίνεται φανερή η καταγωγή της µεγαλοφυΐας του 

Gauss. Καταδικασµένος από την ανέχεια να ασκεί το επάγγελµα του υφαντή, ο 

Friederich ήταν ένας ιδιαίτερα ευφυής καλόκαρδος άνθρωπος, του οποίου το οξύ και  

ανήσυχο µυαλό βοσκούσε σε χωράφια, αποµακρυσµένα από τον περιορισµένο χώρο 

της καθηµερινής ζωής. Στο επάγγελµα του, ο Friederich γρήγορα απέκτησε τη φήµη 

υφαντή των καλύτερων δαµασκηνών, µια τέχνη που την κατέχτησε ολοµόναχος.  

Βρίσκοντας ένα ανάλογης ιδιοσύστατης µυαλό στο παιδί της αδερφής του, ο 

έξυπνος θείος Friederich ακόνιζε το µυαλό πάνω σε κείνο του µεγαλοφυούς νεαρού 

και έκανε ότι  µπορούσε για να ενεργοποιήσει τη λογική του αγοριού µε ειρωνικές 
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παρατηρήσεις και µε µια κάπως κοροϊδευτική φιλοσοφία για τη ζωή. Ο Friederich, 

ήξερε τι έκανε ο Gauss εκείνη την εποχή, ίσως όµως και  όχι. Ο δεύτερος όµως, 

διέθετε µια φωτογραφική µνήµη που διατηρούσε τις εντυπώσεις της βρεφικής και 

παιδικής του ζωής άφθαρτες, ως τον θάνατο του. Μεγάλος πια, αναλογιζόµενος όσα ο 

Friederich είχε κάνει για αυτόν και αναπολώντας το γόνιµο εκείνο µυαλό, που ένας 

πρόωρος θάνατος το εµπόδισε να φτάσει στην καρποφορία, ο Gauss έλεγε µε οδύνη 

πως «χάθηκε µια γεννηµένη µεγαλοφυΐα». Η ∆ωροθέα µετακινήθηκε στο Brunswick 

το 1769. Στα τριάντα τέσσερα  της (1776) παντρεύτηκε τον πατέρα του Gauss. 

 Ένα χρόνο µετά γεννήθηκε ο γιος της. Το πλήρες όνοµά του ήταν Johann 

Friederich Carl Gauss. Σε µεγαλύτερη ηλικία, υπέγραφε τα αριστουργήµατα του 

απλώς ως Carl Friederich Gauss. Αν µε τον Frienerich Benz χάθηκε µια µεγαλοφυΐα, 

το όνοµα του επιζεί σ' εκείνο του ευγνώµονα ανιψιού του. Η µητέρα του Gauss, ήταν 

µία ντόµπρα γυναίκα µε ισχυρό χαρακτήρα, οξύνους και µε καυτό χιούµορ. Ο γιος 

της, ήταν το καµάρι της από την ηµέρα της γέννησής του, ως την ηµέρα θανάτου της 

στην ηλικία των 97 χρόνων. Όταν φάνηκε πως η εκπληκτική  νοηµοσύνη του 

«παιδιού θαύµατος» των 2 χρόνων, που εντυπωσίαζε όλους τους γύρω  σαν κάτι το 

µη γήινο, διατηρούνταν και ξεπερνούσε τις υποσχέσεις της βρεφικής του ηλικίας 

καθώς ο µικρός Gauss µεγάλωνε, η ∆ωροθέα Gauss πήρε το µέρος του αγοριού και 

νίκησε τον  πεισµατάρη σύζυγό της, που προσπαθούσε να αφήσει το παιδί αµόρφωτο 

όπως είχε µείνει εκείνος. 

     Η  ∆ωροθέα περίµενε µεγάλα πράγµατα από τον γιο της. Το ότι είχε κάποιες 

αµφιβολίες για το εφικτό των ονείρων της, φαίνεται από τις διστακτικές της 

ερωτήσεις σ’ εκείνους που ήταν σε θέση να εκτιµήσουν τις ικανότητές του γιου της. 

Έτσι, όταν ο Gauss ήταν 19 χρονών, εκείνη ρώτησε τον φίλο του µαθηµατικό 

Wolfgang  Bolyai αν θα γινόταν ποτέ ο Gauss κάτι σηµαντικό. Όταν ο  Bolyai 

αναφώνησε ο «µεγαλύτερος µαθηµατικός της Ευρώπης» εκείνη αναλύθηκε σε 

λυγµούς. Τα τελευταία 22  χρόνια της ζωής της, τα πέρασε στο σπίτι του γιου της, την 

τελευταία τετραετία ήταν τελείως τυφλή. Ο ίδιος ο Gauss, ελάχιστα νοιαζόταν για τη 

φήµη. Οι θρίαµβοι του, ήταν η ζωή της µητέρας του. Υπήρχε πάντα µία απόλυτη 

συνεννόηση ανάµεσα τους και ο  Gauss την αντάµειψε για τη θαρραλέα  υποστήριξη 

της, κατά τα παιδικά του χρόνια, µε το να της εξασφαλίσει ήσυχα γερατειά. Όταν 

εκείνη τυφλώθηκε, την περιποιούνταν µόνος του και έκανε το νοσοκόµο στη διάρκεια 

της τελευταίας µακράς αρρώστιας της. Η ∆ωροθέα πέθανε στις 19.04.1839. 

      Ένα από τα πολλά ατυχήµατα που θα µπορούσαν να είχαν αφήσει τον 

Αρχιµήδη και τον Νεύτωνα µόνους στην κορυφή των µαθηµατικών, αναφέρεται  από 

τον Gauss από το πρώτα παιδικά του χρόνια. Μία ανοιξιάτικη µπόρα έχει κάνει το 

κανάλι που περνούσε δίπλα από την αγροικία της οικογένειάς του να πληµµυρίσει. 

Παίζοντας κοντά στα νερά, ο Gauss παρασύρθηκε από αυτά και σχεδόν πνίγηκε.  

Αν δεν είχε την τύχη να βρίσκεται κοντά ένας εργάτης, η ζωή του θα είχε τότε 

τελειώσει εκεί.    Σε όλη την ιστορία των µαθηµατικών, τίποτα δε µπορεί να 

συγκριθεί µε τα κατορθώµατα  του Gauss όταν ήταν παιδί. ∆ε µας είναι γνωστό πότε 

έδειξε ο Αρχιµήδης για πρώτη φορά τη µεγαλοφυΐα του. Οι πιο πρώιµες εκδηλώσεις 

του υψίστου µαθηµατικού ταλέντου του Νεύτωνα, ίσως πέρασαν απαρατήρητες.  

Αν και φαίνεται απίστευτο, ο Gauss άφησε να φανεί το διαµέτρηµά του, πριν 

κλείσει τα 3 του χρόνια.  Κάποιο Σάββατο, ο Gerhard Gauss έκανε λογαριασµούς για 

τη βδοµαδιάτικη πληρωµή  των εργατών που είχε υπό την ευθύνη του, χωρίς να έχει 

αντιληφθεί πως ο µικρός του γιος παρακολουθούσε τη διαδικασία µε κριτική 

προσοχή. Όταν έφτασε στο τέλος των µακρών του υπολογισµών, ο Gerhard τα ‘χασε 

ακούγοντας το µικρό αγόρι να ψιθυρίζει «πατέρα ο λογαριασµός είναι λάθος, θα 

πρέπει να είναι….». Ένας έλεγχος έδειξε πως το νούµερο που είπε ο Gauss ήταν 
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σωστό. Πριν από αυτό, το αγόρι είχε εκµαιεύσει από τους γονείς,  τους φίλους, την 

προφορά των γραµµάτων του αλφαβήτου  και είχε µάθει να διαβάζει από µόνος του.  

Κανένας δεν του είχε δείξει τίποτα στην αριθµητική αν και θα πρέπει να είχε 

συλλάβει το νόηµα των ψηφίων 1,2,….. παράλληλα µε την εκµάθηση του 

αλφαβήτου. Σε µεγαλύτερη ηλικία, του άρεσε να αστειεύεται πως ήξερε να κάνει 

λογαριασµούς πριν µπορέσει να µιλήσει. Σε όλη του τη ζωή εξάλλου, διατήρησε µία 

µοναδική ικανότητα για  πολύπλοκους υπολογισµούς. Λίγο µετά τα έβδοµα  γενέθλια 

του, ο Gauss πήγε για πρώτη φορά στο σχολείο, ένα άθλιο µεσαιωνικό λείψανο που 

το διεύθυνε ένας κτηνώδης τύπος ονόµατι  Buttner, που το σύστηµα διδασκαλίας του 

συνίστατο στο να ρίξει τα 100 περίπου αγόρια που είχε επιφορτισθεί,  σε µία τέτοια 

κατάσταση ηλιθιότητας από τον τρόµο, ώστε να ξεχνούν το ίδιο τους το όνοµα.  

Χαρακτηριστικό και αυτό εκείνων των παλιών καλών χρονών, που  

νοσταλγούν συναισθηµατικοί αντιδραστικοί. Ήταν σε αυτή την τρύπα της κόλασης 

που ο Gauss βρήκε την τύχη του.  Τίποτα το εξαιρετικό δε συµβαίνει στη διάρκεια 

των πρώτων δύο χρόνων. Στη συνέχεια, όταν ήταν πια στα δέκα του έγινε δεκτός 

στην τάξη της αριθµητικής. Καθώς ήταν η πρώτη τάξη στην αριθµητική,  κανένα από 

τα αγόρια δεν είχε ακούσει για αριθµητικές προόδους. Ήταν εύκολο λοιπόν για τον 

ηρωικό Buttner να τους δώσει έναν µακρύ πρόβληµα στην πρόσθεση, του οποίου την 

απάντηση µπορούσε να βρει ο ίδιος σε δευτερόλεπτα µε τη βοήθεια ενός τύπου. Το 

πρόβληµα ήταν του είδους,    81297+81495+81693+…..+100899, όπου το βήµα από 

έναν αριθµό στον επόµενο, είναι το ίδιο πάντα (εδώ 198) και πρέπει να προστεθούν 

ένας δεδοµένος αριθµός όρων (εδώ 100).  Ήταν συνήθεια του σχολείου, το αγόρι που 

πρώτο εύρισκε την απάντηση να αφήνει την πλάκα  του στο τραπέζι, το δεύτερο θα 

άφηνε τη δική του πάνω στην πλάκα του πρώτου κ.ο.κ.  

Ο Buttner, µόλις είχε τελειώσει τη διατύπωση του προβλήµατος όταν ο Gauss 

άφησε την πλάκα του στο τραπέζι: «Εδώ είναι», είπε «Ligget se» στη χωριάτικη 

διαλεκτό του. Στη συνέχεια, όση ώρα οι συµµαθητές του µοχθούσαν, περίµενε µε 

σταυρωµένα τα χέρια του, ενώ το βλέµµα του Buttner έπεφτε σαρκαστικό πού και 

πού πάνω του. Ο τελευταίος φανταζόταν πως ο µικρότερος µαθητής της τάξης ήταν 

και χοντροκέφαλος. Στο τέλος του προβλεπόµενου χρόνου, ο Buttner κοίταξε τις 

πλάκες. Στο Gauss υπήρχε µόνο ένας αριθµός. Έως το τέλος της ζωής του, ο Gauss 

έλεγε µε µεγάλη ευχαρίστηση πως ο αριθµός που είχε δώσει ήταν ο σωστός και πως 

οι άλλοι είχαν κάνει λάθος. Κανένας δεν του είχε δείξει τον τρόπο για να λύνει 

εύκολα προβλήµατα. Όταν ο σχετικός τύπος είναι γνωστός, η λύση φαίνεται 

συνηθισµένη όµως το να το βρει ένα αγόρι 10 χρονών αµέσως του ήταν κάτι 

ασυνήθιστο. Έτσι, άνοιξε η πόρτα από την οποία ο Gauss πέρασε στην αθανασία.  

Ο Buttner εντυπωσιάστηκε τόσο µε αυτό που κατάφερε χωρίς καθοδήγηση 

ένα αγόρι 10 χρονών, ώστε θέλησε αµέσως να εξιλεωθεί και, για έναν τουλάχιστον 

από τους µαθητές του, έγινε ανθρωπινότερος. Πλήρωσε ο ίδιος για την αγορά του 

καλύτερου διαθέσιµου εγχειριδίου αριθµητικής και το δώρισε στον Gauss. Το αγόρι 

έκανε αστραπιαία κτήµα του το βιβλίο. «Αυτός είναι πέρα από µένα», είπε ο Buttner. 

«∆ε µπορώ να του διδάξω τίποτε περισσότερο». Από µόνος του ο Buttner ίσως να 

µην µπορούσε να κάνει  πολλά για το µεγαλοφυή νεαρό. Είχε όµως έναν βοηθό, τον 

Johann Martin Bartels (1769-1836), ένα νεαρό µε πάθος για τα µαθηµατικά, που το 

καθήκον του ήταν να βοηθά τους νέους µαθητές στο γράψιµο και να ακονίζει τις 

γραφίδες τους. Ανάµεσα στο βοηθό των 17 και το µαθητή των 10, αναπτύχθηκε µια 

θερµή φιλία, που κράτησε σ’ όλη τη ζωή του Bartels. Μελετούσαν µαζί, βοηθώντας ο 

ένας τον άλλον στις δυσκολίες και εξηγώντας τις αποδείξεις που περιείχε το κοινό 

τους εγχειρίδιο της άλγεβρας και των στοιχείων της ανάλυσης.  
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     Από εδώ έλκει την προέλευση του ένα από τα κυρίαρχα ενδιαφέροντα όλης 

της σταδιοδροµίας του Gauss. Γρήγορα έγινε κάτοχος του διωνυµικού θεωρήµατος 
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  όπου ο n δεν είναι απαραίτητα θετικός ακέραιος, αλλά οποιοσδήποτε αριθµός. Αν ο 

� δεν είναι θετικός ακέραιος,  η σειρά στο δεξί µέλος είναι άπειρη (µη 

τερµατιζόµενη) και για να είµαστε σε θέση να πούµε πότε η σειρά αυτή είναι όντως 

ίση προς το �1 + ���, είναι απαραίτητο να εξετάσουµε κάτω από ποιούς 

περιορισµούς για το � και το � η άπειρη σειρά θα  συγκλίνει σε ένα καθορισµένο, 

πεπερασµένο όριο. Έτσι αν � = −2 και � = −1, παίρνουµε το αλλόκοτο αποτέλεσµα 

ότι ο αριθµός�1 − 2�	� ή �1�	� ή  1/(-1) ή τελικά -1 είναι ίσος προς το 

1+2+2�+2�+…., δηλαδή το -1 είναι ίσο προς τον «άπειρο αριθµό» 1+2+4+8+…., 

κάτι που φυσικά δεν µπορεί να ισχύει. Πριν θέσει ο  νεαρός Gauss το ερώτηµα για τη 

σύγκλιση των απείρων σειρών, προσφέροντάς µας έτσι τη δυνατότητα να 

υπολογίζουµε τις µαθηµατικές εκφράσεις (συναρτήσεις) που αυτές αντιπροσωπεύουν, 

οι παλιότεροι αναλυτές δεν είχαν ασχοληθεί σοβαρά µε την εξήγηση των µυστηρίων  

που προέκυπταν από τη µη κριτική χρησιµοποίηση των απείρων διαδικασιών.  

Το πρώιµο συναπάντηµα του Gauss µε το διωνυµικό θεώρηµα, στάθηκε η 

αφορµή για ορισµένες από τις µεγαλύτερες εργασίες του και ο ίδιος υπήρξε ο πρώτος 

από τους θιασώτες της «αυστηρής» αντιµετώπισης των µαθηµατικών διαδικασιών. 

Μια απόδειξη του διωνυµικού θεωρήµατος όταν ο � δεν είναι ακέραιος µεγαλύτερος 

του µηδενός, ξεπερνά ακόµη και σήµερα το βεληνεκές ενός στοιχειώδους εγχειριδίου.  

Μένοντας ανικανοποίητος µε αυτό που µαζί µε τον Bartels βρήκαν στο βιβλίο 

τους, ο Gauss έδωσε µια απόδειξη. Αυτό στάθηκε το ξεκίνηµά του στη µαθηµατική 

ανάλυση. Η πεµπτουσία της ανάλυσης είναι η σωστή χρήση των απείρων 

διαδικασιών.  Το έργο που είχε ξεκινήσει τόσο καλά, επρόκειτο να αλλάξει όλη την 

όψη των µαθηµατικών. Ο Newton, ο Leibniz, ο Euler, o Lagrange, o Laplace, όλοι οι 

µεγάλοι αναλύστες της εποχής τους, δεν είχαν ουσιαστικά συλλάβει αυτό που είναι 

σήµερα δεκτό ως απόδειξη που περιλαµβάνει άπειρες διαδικασίες.  

Ο πρώτος που είδε ξεκάθαρα ότι µια «απόδειξη» που µπορεί να οδηγήσει σε 

ανοησίες του τύπου «-1 ισούται προς το άπειρο»  δεν είναι καθόλου απόδειξη, ήταν ο 

Gauss. Ακόµη και αν σε µερικές περιπτώσεις ένας µαθηµατικός τύπος δίνει συνεπή 

αποτελέσµατα, δεν έχει θέση στα µαθηµατικά, µέχρι να καθοριστούν οι ακριβείς 

συνθήκες κάτω από τις οποίες θα εξακολουθεί να οδηγεί σε συνεπή αποτελέσµατα.  

Η αυστηρότητα που επέβαλε ο Gauss στην ανάλυση, σταδιακά επεκτάθηκε σε 

όλα τα µαθηµατικά, τόσο στα θέµατα που αντιµετώπιζε ο ίδιος όσο και σε εκείνα των 

συγχρόνων του, Abel, Cauchy και των διαδόχων τους, Weierstrass, Dedekind: τα 

µαθηµατικά µετά τον Gauss έγιναν κάτι το τελείως διαφορετικό από τα µαθηµατικά 

των Newton, Euler και Lagrange. Ο Gauss υπήρξε, κατά τρόπο εποικοδοµητικό, ένας 

επαναστάτης. Πριν τελειώσει το σχολείο, το ίδιο κριτικό πνεύµα που τον άφησε 

ανικανοποίητο µε το διωνυµικό θεώρηµα τον έκανε να αµφισβητήσει τις αποδείξεις 

της στοιχειώδους γεωµετρίας. Στα 12 του κοίταζε ήδη µε λοξό βλέµµα τα θεµέλια της 

ευκλείδειας γεωµετρίας· µέχρι τα δεκαέξι του είχε κάνει την πρώτη του ανίχνευση 

µιας γεωµετρίας διαφορετικής από την ευκλείδεια. Ένα χρόνο αργότερα, ξεκίνησε µια 

κριτική έρευνα των αποδείξεων στη θεωρία των αριθµών, αποδείξεων που είχαν 

ικανοποιήσει τους προγενεστέρους του, θέτοντας στον εαυτό του τον εξαιρετικά 

δύσκολο στόχο να καλύψει τα κενά και να συµπληρώσει τις ηµιτελείς αποδείξεις.  

Η αριθµητική, το πεδίο των πρώτων του θριάµβων, έγινε το αντικείµενο που 

τον έθελγε περισσότερο, εκεί όπου κυρίως έγκειται το αριστούργηµά του. Στο 

σίγουρο αισθητήριό του για το τί είναι απόδειξη, ο Gauss προσέθεσε  πάµπολλες 
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µαθηµατικές ανακαλύψεις που έµειναν αξεπέραστες. Ο συνδυασµός ήταν 

ακαταµάχητος. Ο Bartels έκανε περισσότερα για τον Gauss από το να τον εισαγάγει 

στα µυστήρια της άλγεβρας. Ο νεαρός δάσκαλος είχε γνωριµίες µε µερικούς 

ανθρώπους µε επιρροή στο Brunswick και έβαλε στόχο να κερδίσει το ενδιαφέρον 

τους για το εύρηµά του. Αυτοί µε τη σειρά τους, εντυπωσιασµένοι  από τη 

µεγαλοφυΐα του Gauss, έθεσαν την περίπτωσή του υπ' όψιν του Carl Wilchelm 

Ferdinand, ∆ούκα του Brunswick. Ο ∆ούκας, δέχτηκε για πρώτη φορά τον Gauss το 

1791. Ο Gauss ήταν τότε 14 χρόνων. Η µετριοφροσύνη του αγοριού και η αδέξια 

ντροπαλοσύνη του, κέρδισαν την καρδιά του γενναιόδωρου ∆ούκα.  

Ο Gauss έφυγε έχοντας τη διαβεβαίωση πως η εκπαίδευσή του θα 

συνεχιζόταν. Τον επόµενο χρόνο (Φεβρουάριο 1792) γράφηκε στο Collegium 

Carolinum στο Brunswick. Ο ∆ούκας, πλήρωσε τα δίδακτρα και συνέχισε να τα 

πληρώνει µέχρι που ολοκληρώθηκε η εκπαίδευση του Causs.   Πριν εισέλθει στο 

κολλέγιο, σε ηλικία 15 χρόνων, ο Gauss είχε κάνει µεγάλες προόδους στις κλασικές 

γλώσσες, µελετώντας κατ' ιδίαν και βοηθούµενος από µεγαλύτερους φίλους, 

επισπεύδοντας έτσι µια κρίση στην καριέρα του. Για τον απελπιστικά πρακτικό 

πατέρα του, η µελέτη των αρχαίων γλωσσών ήταν το αποκορύφωµα της ανοησίας.  

Η ∆ωροθέα Gauss πολέµησε για το αγόρι της, νίκησε και ο ∆ούκας έδωσε την 

οικονοµική υποστήριξη για µια διετή επιµόρφωση στο γυµνάσιο. Εκεί, η 

εκτυφλωτική ικανότητα του Gauss στην εκµάθηση των κλασικών, άφησε 

εµβρόντητους δασκάλους και µαθητές µαζί. Ο Causs αισθανόταν µια δυνατή έλξη για 

τις φιλολογικές σπουδές, ευτυχώς όµως για την επιστήµη σύντοµα αισθάνθηκε µια 

ακόµη δυνατότερη έλξη για τα µαθηµατικά. Μπαίνοντας στο κολλέγιο, ήταν ήδη 

κάτοχος των  λατινικών, στα οποία είναι γραµµένες πολλές από τις σπουδαιότερες 

εργασίες του. Είναι χαρακτηριστικό µιας ανεπανόρθωτης συµφοράς, το ότι ακόµη και 

το παράδειγµα του Gauss στάθηκε ανίσχυρο απέναντι στην παλίρροια ενός 

µισαλλόδοξου εθνικισµού που σάρωσε την Ευρώπη µετά τη γαλλική επανάσταση και 

την πτώση του Ναπολέοντα.  

Εκεί που είχε κανείς να κάνει µε τα εύκολα λατινικά που αρκούσαν στους 

Euler και Gauss και τα οποία κάθε σπουδαστής µπορεί να µάθει µέσα σε λίγες 

εβδοµάδες, οι επιστήµονες ερευνητές πρέπει σήµερα να έχουν τη δυνατότητα να 

διαβάζουν σε 2 ή 3 γλώσσες εκτός της δικής τους. Ο Gauss, αντιστάθηκε όσο 

µπορούσε, όµως και αυτός αναγκάστηκε να υποχωρήσει όταν οι αστρονόµοι φίλοι 

του στη Γερµανία τον πίεσαν να γράψει µερικές από τις αστρονοµικές του εργασίες 

στα γερµανικά.  

     Ο Gauss σπούδασε στο Collegium Carolinum για 3 χρόνια, στη διάρκεια των 

οποίων αφοµοίωσε τις πιο σηµαντικές εργασίες του Euler, του Lagrange και κυρίως 

το νευτώνειο Principia. Ο µεγαλύτερος έπαινος που µπορεί να πάρει ένας µεγάλος 

άνδρας, είναι από έναν άλλον της κλάσης του. Ο Gauss ποτέ δε µετέβαλε την 

εκτίµηση που είχε για το Νεύτωνα από τα 17 του χρόνια.  

Οι Euler, Laplace, Lagrange, Legendre, εµφανίζονται στα  λατινικά του ως 

λαµπρότατοι, ενώ τον Νεύτωνα τον αποκαλεί κορυφαίο. Την εποχή που ήταν ακόµη 

στο κολλέγιο, ο Gauss είχε ξεκινήσει εκείνες τις έρευνες στην ανώτερη αριθµητική 

που επρόκειτο να του χαρίσουν την αθανασία. Οι εκπληκτικές υπολογιστικές του 

ικανότητες µπήκαν τώρα στο παιχνίδι. Πειραµατιζόµενος µε τους αριθµούς, 

ανακάλυπτε µε επαγωγικό τρόπο βαθειά γενικά θεωρήµατα που οι αποδείξεις τους 

απαιτούσαν ιδιαίτερη προσπάθεια ακόµη κι απ' αυτόν. Με αυτό τον τρόπο, 

ανακάλυψε εκ νέου «το διαµάντι της αριθµητικής» το «theorema aureum», στο οποίο 

ο Euler είχε φτάσει επαγωγικά και είναι γνωστό ως νόµος της τετραγωνικής 

αντιστροφής· ο Gauss ήταν ο πρώτος που το απέδειξε. (Η επιχειρηθείσα απόδειξη 
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από τον Legendre αντιπαρέρχεται τη βασική δυσκολία). Η όλη διερεύνηση ξεκίνησε 

µε µια απλή ερώτηση, την οποία πολλοί πρωτάρηδες στην αριθµητική υποβάλλουν 

στους εαυτούς τους: πόσα ψηφία υπάρχουν στην περίοδο ενός περιοδικού δεκαδικού;  

Για να φωτίσει κάπως το πρόβληµα, ο Gauss υπολόγισε τα δεκαδικά 

αναπτύγµατα όλων των κλασµάτων 1/η για n=1 µέχρι 1000. ∆ε βρήκε το θησαυρό 

που ζητούσε, αλλά κάτι απείρως σπουδαιότερο το νόµο της τετραγωνικής 

αντιστροφής. Μια και µπορεί να διατυπωθεί αρκετά απλά θα τον περιγράψουµε, 

εισάγοντας ταυτόχρονα µία από τις επαναστατικές βελτιώσεις στην ορολογία και το 

συµβολισµό της αριθµητικής που οφείλεται στον Gauss, εκείνης της ισοτιµίας.  

Σε ότι ακολουθεί, όλοι οι αριθµοί που χρησιµοποιούνται είναι ακέραιοι. Αν η 

διαφορά (α-b ή δ-α) δύο αριθµών a, b είναι ακριβώς διαιρετή από τον αριθµό m, λέµε 

ότι οι a, b είναι ισότιµοι ως προς τον m, ή απλώς ισότιµοι, modul m και το 

συµβολίζου µε αυτό γράφοντας a=b (mod m). Έτσι, 100=2 (mod 7), 35=2(mod11). 

Το πλεονέκτηµα αυτής της παρουσίασης, βρίσκεται στο ότι θυµίζει τον τρόπο γραφής 

αλγεβρικών εξισώσεων, παγιδεύει την κάπως φευγαλέα έννοια της αριθµητικής 

διαιρετότητας σε έναν συµπαγή συµβολισµό και υποδεικνύει την προσπάθεια 

µεταφοράς στην αριθµητική (που είναι πολύ δυσκολότερη από την άλγεβρα) µερικών 

από τους χειρισµούς που οδηγούν σε ενδιαφέροντα αποτελέσµατα στην Άλγεβρα.  

Για παράδειγµα, µπορούµε να «προσθέτουµε» εξισώσεις και βρίσκουµε πως 

οι ισοτιµίες µπορούν επίσης να «προστεθούν» εφόσον έχουν όλες ίδιο modulus για να 

προκύψουν έτσι άλλες ισότητες. Έστω κ άγνωστος αριθµός, r και m δοθέντες 

αριθµοί, µε το r µη διαιρετό από το m. Υπάρχει αριθµός κ τέτοιος x ώστε x'=r (mod 

m);  Αν υπάρχει, ο r καλείται τετραγωνικό ισοϋπόλοιπο του m αν όχι, τετραγωνικό 

ανισοϋπόλοιπο του m.  Αν ο r είναι τετραγωνικό ισοϋπόλοιπο του m, πρέπει να 

µπορούµε να βρούµε τουλάχιστον ένα x του οποίου το τετράγωνο, όταν διαιρείται µε 

το m, να αφήνει υπόλοιπο r αν ο r είναι ένα τετραγωνικό ανισοϋπόλοιπο του m, τότε 

δεν υπάρχει x του οποίου το τετράγωνο, διαιρούµενο µε το m, να αφήνει υπόλοιπο r. 

Αυτές είναι άµεσες συνέπειες των προηγούµενων ορισµών. 

  Παράδειγµα: Είναι ο 13 τετραγωνικό υπόλοιπο του 17; Αν ναι, πρέπει να έχει 

λύση η αναλογία x²=13(mod 17). ∆οκιµάζοντας µε το 1, 2, 3, ..., βρίσκουµε πως οι 

x=8, 25, 42, 59…. είναι λύσεις (8^2=64=3x17+13, 25?=625=36×17+13 κ.τ.λ.), άρα 

το 13 είναι ένα τετραγωνικό ισοϋπόλοιπο του 17. ∆εν υπάρχει όµως λύση της 

x²=5(mod17) και εποµένως το 5 είναι τετραγωνικό ανισοϋπόλοιπο του 17.  

    Είναι φυσικό, στο σηµείο αυτό να ρωτήσει κανείς: ποιά είναι τα τετραγωνικά 

ισοϋπόλοιπο και ανισοϋπόλοιπο ενός δοθέντος m; Συγκεκριµένα, δοθέντος m στην 

x'=r (mod m), ποιοί αριθµοί r εµφανίζονται και ποιοί όχι καθώς το x διατρέχει τους 

φυσικούς 1, 2, 3, ... ;  Αρκεί να απαντήσουµε στην ερώτηση όταν r και m είναι 

πρώτοι. Έτσι, επαναδιατυπώνουµε το πρόβληµα: Αν p είναι δοθείς πρώτος, ποιοί 

πρώτοι q καθιστούν επιλύσιµη την ισοτιµία x'=q(mod p);  

Σε αυτή τη φάση της αριθµητικής, φαίνεται πως ζητούµε υπερβολικά πολλά, 

θέτοντας ένα τέτοιο ερώτηµα. Οπωσδήποτε, η κατάσταση δεν είναι τελείως 

απελπιστική.   Υπάρχει µια όµορφη «αντιστροφή» ανάµεσα στο ζεύγος των ισοτιµιών 

��=q(mod p),	��=p (mod q), όπου p, q είναι πρώτοι: και οι δύο αναλογίες επιλύονται 

ή και οι δύο δεν επιλύονται, εκτός αν p και q αφήνουν υπόλοιπο 3 όταν διαιρεθούν 

δια 4, οπότε η µία από τις ισοτιµίες επιλύεται και η άλλη όχι. Αυτός είναι ο νόµος της 

τετραγωνικής αντιστροφής. 

      Η απόδειξη δεν είναι εύκολη. Είχε φέρει σε αδιέξοδο τον Euler και τον 

Legendre. Ο Gauss, έδωσε την πρώτη απόδειξη σε ηλικία 19 χρόνων. Καθώς αυτή η 

αντιστροφή είναι θεµελιώδους σηµασίας στην ανώτερη αριθµητική και σε πολλούς 

προχωρηµένους τοµείς της άλγεβρας, ο Gauss την ξανάφερνε στο µυαλό του για 
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πολλά χρόνια αναζητώντας την κύρια ρίζα της, µέχρι που έφτασε να δώσει 6 

διαφορετικές αποδείξεις, η µία από τις οποίες βασίζεται στην κατασκευή κανονικών 

πολυγώνων µε κανόνα και διαβήτη.  Ένα αριθµητικό παράδειγµα θα διασαφηνίσει τη 

διατύπωση του νόµου. Ας πάρουµε πρώτα p=5, q=13. Επειδή το 5 και το 13 αφήνουν 

υπόλοιπο 1 αν διαιρεθούν δια του 4 και οι δύο ισοτιµίες x²=13(mod 5), x²=5(mod 13) 

πρέπει να επιλύονται ή καµιά να µην επιλύεται.  

Γι' αυτό το ζεύγος συµβαίνει το δεύτερο. Για p=13, q=17, όπου και οι δύο 

αφήνουν υπόλοιπο 1, διαιρούµενοι διά 4, παίρνουµε x2=17 (mod 13), x2=13 (mod 17) 

και ή και οι δύο µαζί επιλύονται ή καµιά τους δεν επιλύεται. Εδώ ισχύει το πρώτο: η 

πρώτη ισοτιµία έχει λύσεις x=2,15, 28, ..., η δεύτερη έχει λύσεις x=8, 25, 42, ... 

Υπολείπεται ένα παράδειγµα της περίπτωσης όπου  ο ρ και ο q αφήνουν υπόλοιπο 3 

όταν διαιρεθούν µε 4. Έστω p=11, q=19. Τότε, σύµφωνα µε το νόµο, ακριβώς µία 

από τις x2=19(mod11), x²= 11(mod 19) πρέπει να επιλύεται. Η πρώτη ισοτιµία δεν 

έχει λύση: η δεύτερη έχει λύσεις 7, 26, 45, ... Η απλή ανακάλυψη ενός τέτοιου νόµου, 

ήταν αξιοσηµείωτο κατόρθωµα. Το ότι αποδείχθηκε για πρώτη φορά από ένα 

δεκαεννιάχρονο αγόρι θα πείσει όποιον έχει επιχειρήσει να αποδείξει τον νόµο, πως ο 

Gauss ήταν περισσότερο από ικανός στα µαθηµατικά.  

     Όταν ο Gauss άφηνε το κολλέγιο τον Οκτώβριο του 1795 στα 18 του χρόνια, 

για να µπει στο Πανεπιστήµιο Göttingen, δεν είχε ακόµη αποφασίσει αν θα 

ακολουθούσε τα µαθηµατικά ή τη φιλολογία. Είχε ήδη επινοήσει (όταν ήταν 18 

χρόνων) τη µέθοδο των «ελαχίστων τετραγώνων», η οποία σήµερα είναι απαραίτητη 

στη γεωδαιτική χωροµέτρηση, στη µείωση του αριθµού των παρατηρήσεων και 

γενικά σε κάθε περίπτωση όπου η «πιθανότερη» τιµή κάποιας µετρήσιµης ποσότητας 

πρόκειται να συναχθεί από ένα µεγάλο αριθµό µετρήσεων. (Η πιθανότερη τιµή 

προκύπτει µε την ελαχιστοποίηση του αθροίσµατος των τετραγώνων των 

«διαφορών», δηλαδή των αποκλίσεων από την υποτιθέµενη ακριβή τιµή).  

Ο Gauss µοιράζεται αυτή την τιµή µε τον Legendre, ο οποίος δηµοσίευσε τη 

µέθοδο ανεξάρτητα στα 1806. Έτσι, ξεκίνησε το ενδιαφέρον του Gauss για τη θεωρία 

των σφαλµάτων παρατήρησης. Ο οµώνυµος νόµος του για την κανονική κατανοµή 

των σφαλµάτων και η καµπανόσχηµη καµπύλη που τον εκφράζει γραφικά, είναι 

γνωστά σήµερα σε όλους που έχουν σχέση µε τη στατιστική, από τους εισηγητές των 

τέστ νοηµοσύνης έως όσους διαµορφώνουν τις τιµές της αγοράς. Η 30.03.1796 

αποτελεί σηµείο καµπής στη σταδιοδροµία του Gauss. Εκείνη την ηµέρα, ένα µήνα 

πριν µπει στα 20, αποφασίζει οριστικά να ασχοληθεί µε τα µαθηµατικά. Η µελέτη των 

γλωσσών, επρόκειτο να παραµείνει το χόµπι του για µια ζωή, η φιλολογία όµως τον 

έχασε για πάντα εκείνη την αξιοµνηµόνευτη µέρα του Μαρτίου.  

Το κανονικό πολύγωνο µε τις 17 πλευρές, υπήρξε το ζάρι που το τυχερό 

ρίξιµό του έκανε τον Gauss να διαβεί το Ρουβίκωνα του. Την ίδια µέρα, ο Gauss 

άρχισε να κρατά το επιστηµονικό του ηµερολόγιο (Notizenjournal). Πρόκειται για 

ένα από τα πιο πολύτιµα ντοκουµέντα στην ιστορία των µαθηµατικών. Η πρώτη 

γραµµή αναφέρεται στη µεγάλη ανακάλυψή του. 

     Το ηµερολόγιο κυκλοφόρησε στους επιστηµονικούς κύκλους µόλις το 1898, 

43 χρόνια µετά το θάνατο του Gauss, όταν η Βασιλική Εταιρεία του Göttingen το 

δανείστηκε από έναν εγγονό του, για κριτική µελέτη. Αποτελείται από 19 µικρές 

σελίδες και περιέχει 146 εξαιρετικά συνοπτικές διατυπώσεις ανακαλύψεων ή 

αποτελέσµατα υπολογισµών, όπου η τελευταία σηµείωση χρονολογείται στις 

09.07.1814. Μια πανοµοιότυπη ανατύπωση, δηµοσιεύθηκε το 1917 στον δέκατο τόµο 

(Μέρος 1) των απάντων του Gauss, µαζί µε µια εξαντλητική ανάλυση του 

περιεχοµένου της, από διάφορους ειδικούς. Είναι βέβαιο πως δεν είναι σηµειωµένες 

όλες οι ανακαλύψεις του Gauss της γόνιµης περιόδου από το 1796 ως το 1814.  
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Πολλές όµως από όσες είναι σηµειωµένες, αρκούν για να αποκαταστήσουν 

την προτεραιότητα του Gauss σε πεδία όπως οι ελλειπτικές συναρτήσεις,  όπου 

ορισµένοι από τους συγχρόνους του αρνούνταν να πιστέψουν ότι τους είχε προλάβει. 

(θυµηθείτε πως ο Gauss γεννήθηκε το 1777). Σε αυτό το ηµερολόγιο ήταν θαµµένα 

για χρόνια ή για δεκαετίες, πράγµατα που επαρκούσαν να στείλουν στα ύψη τη φήµη 

µισής ντουζίνας µαθηµατικών, αν είχαν δηµοσιευθεί έγκαιρα. Μερικά δε 

δηµοσιεύθηκαν ποτέ στη διάρκεια της ζωής του και ουδέποτε ο ίδιος προέβαλε 

κάποια αξίωση σε οτιδήποτε τύπωσε, πως προηγήθηκε άλλων οι οποίοι έφθασαν στο 

ίδιο αποτέλεσµα µε αυτόν. Όµως, οι αναφορές µένουν.  

Είχε όντως προλάβει ορισµένους που αµφισβητούσαν τα λόγια των φίλων του. 

Και µάλιστα όχι σε τετριµµένα πράγµατα. Μερικά από τα θέµατα µε τα οποία πρώτος 

καταπιάστηκε έγιναν βασικοί τοµείς έρευνας στα µαθηµατικά του δεκάτου ενάτου 

αιώνα. Μερικές σηµειώσεις δείχνουν πως το ηµερολόγιο ήταν µια αυστηρά ιδιωτική 

υπόθεση του συγγραφέα του. Έτσι, στις 10.07.1796 υπάρχει η γραµµή ΕΥΡΗΚΑ! 

num =∆+∆+∆. 

     Αυτό απηχεί το θριαµβευτικό «Εύρηκα» του Αρχιµήδη και λέει πως κάθε 

θετικός ακέραιος είναι άθροισµα τριών τριγωνικών αριθµών, ένας τριγωνικός αριθµός 

είναι µέλος της  ακολουθίας (), 1, 3, 6, 10, 15, ... όπου ο καθένας (µετά το 0) είναι της 

µορφής 1/2 n(n+1), µε η θετικό ακέραιο. Ένας άλλος τρόπος διατύπωσης του ίδιου 

πράγµατος είναι να πού µε πως κάθε αριθµός της µορφής 8n +3 είναι άθροισµα τριών 

περιττών τετραγώνων: 

 3�1� + 1� + 1� = 11 = 1� + 1� + 3�	19 = 1� + 3� + 3� = ⋯ . ���    

∆εν είναι εύκολο να το αποδείξει κανείς αυτό όπως-όπως.  Λιγότερο 

κατανοητή είναι η αποκρυφιστική σηµείωση της 11.10.1796, «Vicimus GECAN». 

Ποιόν δράκο να είχε νικήσει ο Gauss αυτή τη φορά; Ή ποιό γίγαντα είχε καταβάλει 

στις 08.04.1799, όταν τοποθετεί την ένδειξη REV. GALEN σε ένα περιποιηµένο 

ορθογώνιο; Αν και το νόηµα των δύο αυτών σηµειώσεων είναι για πάντα χαµένο, οι 

υπόλοιπες 144 αναφορές είναι στο µεγαλύτερό τους µέρος αρκετά ξεκάθαρες.  

Μία, συγκεκριµένα, είναι εξαιρετικής σηµασίας, η αναφορά στις 19.03.1797, 

δείχνει πως ο Gauss είχε ήδη ανακαλύψει τη διπλή περιοδικότητα ορισµένων 

ελλειπτικών συναρτήσεων. ∆εν είχε κλείσει ακόµη τα 20 χρόνια. Μια µεταγενέστερη 

αναφορά, δείχνει πως είχε αναγνωρίσει τη διπλή περιοδικότητα στη γενική 

περίπτωση. Αυτή η ανακάλυψη από µόνη της, αν την είχε δηµοσιεύσει, θα τον είχε 

κάνει διάσηµο. Όµως δεν τη δηµοσίευσε ποτέ. Γιατί ο Gauss δεν ανακοίνωνε τα 

σπουδαία πράγµατα που ανακάλυπτε; Αυτό είναι ευκολότερο να το εξηγήσουµε από 

ότι τη µεγαλοφυΐα του, αν δεχθούµε τις δικές του απλές δηλώσεις που θα 

παραθέσουµε λίγο πιο κάτω. Μια πιο ροµαντική εκδοχή αποτελεί η ιστορία που 

παραθέτει ο Ball στην «Ιστορία των µαθηµατικών».  

Σύµφωνα µε αυτήν, ο Gauss υπέβαλε το πρώτο του αριστούργηµα µε τον 

τίτλο Disquisitiones Arithmeticae στη γαλλική Ακαδηµία επιστηµών και το 

απέρριψαν χλευαστικά. Η άδικη ταπείνωση πλήγωσε τον Gauss τόσο βαθειά, που 

αποφάσισε στο µέλλον να προχωρήσει σε δηµοσίευση µόνο όταν όλοι θα 

συµφωνούσαν ότι το περιεχόµενο και η µορφή ήταν πάνω από κάθε κριτική. ∆εν 

υπάρχει ίχνος αλήθειας σε αυτόν το δυσφηµιστικό θρύλο. Το πράγµα ξεκαθαρίστηκε 

µια για πάντα το 1935, όταν οι αξιωµατούχοι της γαλλικής Ακαδηµίας βεβαίωσαν, 

ύστερα από µια εξονυχιστική έρευνα των αρχείων της, πως το Disquisitiones δεν 

υποβλήθηκε ποτέ στην Ακαδηµία και φυσικά δεν ήταν δυνατό να είχε απορριφθεί.  

    Μιλώντας για τον εαυτό του, ανέφερε πως αναλάµβανε τις επιστηµονικές του 

έρευνες αποκρινόµενος αποκλειστικά στις βαθύτερες παρορµήσεις της φύσης του και  

ήταν απολύτως δευτερεύουσας σηµασίας αν τα αποτελέσµατα αυτών των ερευνών θα 
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δηµοσιεύονταν ποτέ για την καθοδήγηση άλλων. Μια άλλη δήλωση που έκανε σε ένα 

φίλο του, εξηγεί το ηµερολόγιό και την καθυστέρηση στη δηµοσίευση.  

Του είπε, , πως µια τέτοια ορδή νέων ιδεών κατέκλυζε το µυαλό του πριν 

φτάσει στα 20, ώστε δε µπορούσε να τις ελέγξει και να βρει χρόνο να τις καταγράψει, 

εκτός από ένα µικρό µέρος τους. Το ηµερολόγιο περιλαµβάνει µόνο τις τελικές 

σύντοµες διατυπώσεις του αποτελέσµατος πολύπλοκων διερευνήσεων, µερικές από 

τις οποίες τον απασχολούσαν για εβδοµάδες. Αναλογιζόµενος σε νεαρή ηλικία τις 

αυστηρές, άθραυστες αλυσίδες συνθετικών αποδείξεων µε τις οποίες ο Αρχιµήδης και 

ο Νεύτων είχαν δαµάσει τις εµπνεύσεις τους, αποφάσισε να ακολουθήσει το 

παράδειγµά τους και να αφήσει πίσω του µόνο ολοκληρωµένα έργα τέχνης, που θα τα 

διέκρινε αυστηρή τελειότητα και όπου τίποτε δε θα µπορούσε να προστεθεί ή 

αφαιρεθεί χωρίς να παραµορφωθεί το σύνολο. Το ίδιο το έργο, πρέπει να στέκεται 

αυτοδύναµο, πλήρες, απλό και πειστικό, χωρίς να υπάρχει ίχνος της εργασίας που το 

έφερε σε πέρας. Ένας καθεδρικός δεν είναι καθεδρικός, έλεγε, µέχρι να φύγει απ' τη 

µέση και η τελευταία σκαλωσιά. Εργαζόµενος µε αυτό το ιδεώδες, ο Gauss 

προτιµούσε να στιλβώνει πολλές φορές ένα αριστούργηµα παρά να δηµοσιεύει σε 

αδρές γραµµές πολλά, όπως εύκολα θα µπορούσε να είχε κάνει.  

Η σφραγίδα του, ένα δέντρο µε λίγα φρούτα µόνο, έφερε το motto Pauca 

sed matura (λίγα αλλά ώριµα). Τα φρούτα αυτής της προσπάθειας για τελειότητα, 

ήταν πραγµατικά ώριµα, αλλά όχι πάντα εύπεπτα. Με σβησµένα όλα τα ίχνη των 

βηµάτων µε τα οποία είχε επιτευχθεί ο στόχος, δεν ήταν εύκολο για τους µελετητές 

του Gauss να ανακαλύψουν το δρόµο που είχε διανύσει. Συνεπώς, κάποιες από τις 

εργασίες του έπρεπε να περιµένουν εξαιρετικά προικισµένους ερµηνευτές, πριν 

µπορέσουν να τις καταλάβουν οι µαθηµατικοί γενικά, ώστε να δουν τη σηµασία τους 

για κάποια άλυτα προβλήµατα και να τα προχωρήσουν.  

Οι σύγχρονοί του, τον παρακαλούσαν να αφήσει την ψυχρή τελειότητα, χάριν 

της ταχύτερης ανάπτυξης των µαθηµατικών, όµως ο Gauss ποτέ δεν άλλαξε τη στάση 

του. Μόνο πολλά χρόνια µετά το θάνατό του, έγινε γνωστό πόσες κατευθύνσεις και 

αποτελέσµατα των µαθηµατικών του δεκάτου ενάτου αιώνα είχε προβλέψει, πριν το 

1800. Αν είχε αποκαλύψει ό,τι γνώριζε, είναι αρκετά πιθανό πως τα µαθηµατικά θα 

βρίσκονταν σήµερα µισό ή περισσότερο αιώνα πιο µπροστά από όπου βρίσκονται.  

Οι Abel, Jacobi θα µπορούσαν να είχαν ξεκινήσει από εκεί που σταµάτησε ο 

Gauss, αντί να καταβάλουν πολλές από τις καλύτερες προσπάθειές τους 

ανακαλύπτοντας εκ νέου πράγµατα που ο Gauss ήξερε πριν ακόµη αυτοί γεννηθούν, 

και οι δηµιουργοί της µη-ευκλείδειας γεωµετρίας θα µπορούσαν να είχαν στρέψει τη 

µεγαλοφυΐα τους σε άλλες κατευθύνσεις.    Μιλώντας για τον εαυτό του, έλεγε πως 

ήταν «όλος µαθηµατικός». Αυτό τον αδικεί, εκτός αν θυµηθούµε πως το 

«µαθηµατικός» στις µέρες του περιελάµβανε και το σηµερινό µαθηµατικό φυσικό.  

Πράγµατι, το δεύτερο motto του Εσύ, φύση, είσαι η θεά µου τους νόµους 

σου υπηρετώ..., συµπυκνώνει την αφοσίωση µιας ζωής στα µαθηµατικά και στις 

φυσικές επιστήµες του καιρού του. Το «όλος µαθηµατικός» θα πρέπει να εννοηθεί ως 

προσήλωση στην καλλιέργεια του κορυφαίου χαρίσµατός του, µε στόχο την 

τελειότητα, σε αντιδιαστολή µε τη διασπορά προς πολλές κατευθύνσεις (όπως 

επέκρινε τον Leibniz ότι είχε κάνει), όπου λόγω των ικανοτήτων του µπορούσε 

επίσης να δρέψει πλούσιους καρπούς. Τα τρία χρόνια (Οκτώβριος 1795– Σεπτέµβριος 

1798) στο Πανεπιστήµιο Göttingen υπήρξαν τα παραγωγικότερα στη ζωή του.  

Χάρη στη γενναιοδωρία του ∆ούκα Ferninand, ο νέος άνδρας δεν ανησυχούσε 

για ζητήµατα οικονοµικής φύσης. Απορροφήθηκε στη δουλειά του, κάνοντας πολύ 

λίγους φίλους. Ένας από αυτούς, ο Wolfgang Bolyai «το σπανιότερο πνεύµα που 

γνώρισα ποτέ», όπως τον περιέγραψε ο Gauss, επρόκειτο να µείνει φίλος του µια 
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ζωή. Η πορεία αυτής της φιλίας και η σηµασία της στην ιστορία της µη-ευκλείδειας 

γεωµετρίας δεν είναι δυνατό να ιστορηθούν εδώ. Ο γιός του Wolfgang, Johann, 

επρόκειτο να ακολουθήσει το ίδιο µονοπάτι που είχε πάρει ο Gauss για τη δηµιουργία 

της µη-ευκλείδειας γεωµετρίας, αγνοώντας πλήρως πως ο παλιόφιλος του πατέρα του 

τον είχε προλάβει. Οι ιδέες που είχαν κατακλύσει τον Gauss από τα 17 του χρόνια, 

είχαν τιθασευτεί εν µέρει και µπήκαν σε τάξη. Από το 1795, σκεφτόταν ένα µεγάλο 

έργο στη θεωρία των αριθµών. Αυτό έπαιρνε τώρα συγκεκριµένη µορφή και έως το 

1798, οι Disquisitiones Arithmeticae (Αριθµητικές Έρευνες) είχαν πρακτικά 

ολοκληρωθεί.    

     Για να εξοικειωθεί µε ότι είχε ήδη γίνει στην ανώτερη αριθµητική και για να 

βεβαιωθεί πως είχε δείξει την οφειλόµενη αναγνώριση στους προγενέστερούς του, ο 

Gauss πήγε το Σεπτέµβριο 1798 στο Πανεπιστήµιο  Helmstedt, όπου υπήρχε µια καλή 

µαθηµατική βιβλιοθήκη. Εκεί, διαπίστωσε πως η φήµη του είχε προπορευτεί. Έγινε 

εγκάρδια δεκτός από το βιβλιοθηκάριο και τον καθηγητή µαθηµατικών, Johann 

Friedrich Pfaff (1765–1825) στου οποίου το σπίτι εγκαταστάθηκε. Ο Gauss και ο 

Pfaff έγιναν στενοί φίλοι, αν και η οικογένεια του Pfaff έβλεπε σπάνια τον ξένο της. 

Προφανώς ο Pfaff, θεώρησε καθήκον του να φροντίσει ώστε ο σκληρά εργαζόµενος 

νεαρός φίλος του να ασκείται λίγο και έτσι ο ίδιος και ο Gauss βολτάριζαν µαζί τα 

βράδια, συζητώντας µαθηµατικά. Μιας και ο Gauss δε συνήθιζε να µιλά για τη 

δουλειά του, είναι πιθανό να µην έµαθε ο Pfaff όσα θα µπορούσε να είχε µάθει. Ο 

Gauss, θαύµαζε απεριόριστα τον καθηγητή (ήταν τότε ο πιο γνωστός µαθηµατικός 

στη Γερµανία), όχι µόνο για τα εξαιρετικά του µαθηµατικά αλλά και για τον απλό, 

ανοικτό του χαρακτήρα. Σε όλη του τη ζωή ο Gauss αισθανόταν αποστροφή για έναν 

µόνο τύπο ανθρώπου: αυτόν που υποκρίνεται τον πολύξερο και δεν παραδέχεται τα 

λάθη του όταν γνωρίζει πως έχει λάθος.  

Ο Gauss, πέρασε το φθινόπωρο του 1798 (ήταν τότε στα 20 ένα του) στο 

Brunswick µε περιστασιακά ταξίδια στο Helmstedt, βάζοντας τις τελευταίες πινελιές 

στις Disquisi tiones. Είχε ελπίσει σε µια γρήγορη δηµοσίευση, όµως καθυστέρησε 

στην εκτύπωση λόγω οικονοµικών δυσχερειών ενός εκδότη από τη Λειψία, µέχρι το 

Σεπτέµβριο 1801. Σε ένδειξη ευγνωµοσύνης για ότι είχε κάνει ο ∆ούκας Φερδινάνδος 

για αυτόν, ο Gauss τού αφιέρωσε το βιβλίο του, «Serenissimo Principi ac Domino 

Carolo Guilielmo Ferdinando».  

Αν ποτέ ένας γενναιόδωρος πάτρωνας άξιζε την τιµή που του έκανε ο 

προστατευόµενος του, αυτός ήταν ο Φερδινάνδος. Όταν ο µεγαλοφυής νέος άρχισε να 

ανησυχεί σοβαρά για το µέλλον του αφήνοντας το Göttingen και προσπάθησε 

ανεπιτυχώς να βρει µαθητές, ο ∆ούκας τον έβγαλε από τη δυσκολία, πλήρωσε για την 

εκτύπωση της διδακτορικής διατριβής (Πανεπιστήµιο Helmstedt, 1799) και του 

εξασφάλισε ένα µέσο εισόδηµα, που θα του επέτρεπε να συνεχίσει την επιστηµονική 

του εργασία ανεπηρέαστος από τη φτώχεια. «Η καλοσύνη Σας», λέει ο Gauss στην 

αφιέρωσή του, «µε απάλλαξε από όλες τις άλλες ευθύνες και µου επέτρεψε να 

ασχοληθώ αποκλειστικά µ' αυτή».  Πριν περιγράψουµε τις Disquisitiones, θα ρίξουµε 

µια µατιά στη διατριβή για την οποία έλαβε ο Gauss τον τίτλο του διδάκτορα in 

absentia από το Πανεπιστήµιο Helmstedt το 1799: Demonstratio nova theorematis 

omnen functionem alge braicam rationalem integram unius variabilis in factores 

reales primi vel secundi gradus resolvi posse (Mια νέα απόδειξη πως κάθε ρητή 

ακέραια συνάρτηση µίας µεταβλητής, µπορεί να αναλυθεί σε πραγµατικούς 

παράγοντες 1ου ή 2ου βαθµού).  

Υπάρχει µόνο ένα πράγµα που είναι λάθος σ' αυτό το έργο -σταθµό στην 

άλγεβρα. Οι πρώτες 2 λέξεις στον τίτλο, υποδεικνύουν ότι ο Gauss απλώς πρόσθεσε 

µια νέα απόδειξη σε άλλες ήδη γνωστές. Θα έπρεπε να είχε παραλείψει το «nowa». Η 
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δική του ήταν η πρώτη απόδειξη. (Αυτός ο ισχυρισµός θα δικαιολογηθεί αργότερα). 

Μερικοί πριν από αυτόν, είχαν δηµοσιεύσει κάποια πράγµατα που νόµιζαν ότι ήταν 

αποδείξεις του θεωρήµατος αυτού που συνήθως αποκαλείται Θεµελιώδες θεώρηµα 

της άλγεβρας όµως κανείς δεν είχε κατορθώσει να το αποδείξει. Με την 

ασυµβίβαστη απαίτησή του για λογική και µαθηµατική αυστηρότητα, ο Gauss 

επέµεινε να βρει µια απόδειξη, και έδωσε την πρώτη. Μια άλλη, ισοδύναµη 

διατύπωση του θεωρήµατος, λέει πως κάθε αλγεβρική εξίσωση µε έναν άγνωστο 

έχει µια ρίζα, ισχυρισµός που οι πρωτάρηδες συχνά δέχονται ως αληθή χωρίς να 

έχουν την παραµικρή ιδέα για το τι σηµαίνει.  

Εξ ίσου προβληµατικός είναι ο ισχυρισµός πως κάθε αλγεβρική εξίσωση έχει 

µια ρίζα, έως ότου ξεκαθαριστεί το είδος της ρίζας που έχει η εξίσωση. Έχουµε µια 

αµυδρή ιδέα πως ένας αριθµός θα «ικανοποιεί» την εξίσωση. Ο Gauss, διατύπωσε µε 

ακρίβεια αυτή την ιδέα, αποδεικνύοντας πως όλες οι ρίζες µιας αλγεβρικής εξίσωσης 

είναι «αριθµοί» του τύπου a+ bi όπου a, b, είναι πραγµατικοί αριθµοί (οι αριθµοί που 

αντιστοιχούν σε αποστάσεις θετικές, µη δεν ή αρνητικές, µετρηµένες από ένα 

σταθερό σηµείο Ο, πάνω σε µια ευθεία γραµµή, όπως στον κ-άξονα της γεωµετρίας 

του Καρτέσιου) και i είναι η τετραγωνική ρίζα του -1. Το νέο είδος «αριθµού» 

καλείται µιγαδικός. Ο a+bi καλείται µιγαδικός.   Παρεµπιπτόντως, ο Gauss ήταν ένας 

από τους πρώτους που έκαναν µια περιεκτική αναφορά στους µιγαδικούς αριθµούς, 

ερµηνεύοντάς τους ως σηµεία ενός επιπέδου, όπως γίνεται σήµερα σε σχολικά 

εγχειρίδια  άλγεβρας. Οι καρτεσιανές συντεταγµένες του P είναι (a, b): το σηµείο Ρ 

αποδίδεται ως a + bi. Έτσι, σε κάθε σηµείο του επιπέδου αντιστοιχεί ακριβώς ένας 

µιγαδικός αριθµός οι αριθµοί που αντιστοιχούν στα σηµεία της ευθείας ΧΟΧ' είναι 

«πραγµατικοί», εκείνοι που αντιστοιχούν στα σηµεία της ευθείας ΥΟΥ΄ «καθαρώς 

φανταστικοί» (είναι όλοι του τύπου κς, όπου ς είναι πραγµατικός αριθµός). 

 

 
 

Η λέξη «φανταστικός», αποτελεί µεγάλη αλγεβρική συµφορά, αλλά είναι σε 

τέτοιο βαθµό εδραιωµένη που δε µπορούν οι µαθηµατικοί να την ξεριζώσουν. ∆ε θα 

έπρεπε να είχε χρησιµοποιηθεί ποτέ. Βιβλία στοιχειώδους άλγεβρας, δίνουν µια απλή 

ερµηνεία των φανταστικών αριθµών στη γλώσσα των στροφών. Έτσι, αν 

ερµηνεύσουµε τον πολλαπλασιασµό ixc, όπου ο πραγµατικός, ως στροφή του 

τµήµατος Ο γύρω από το Ο κατά ορθή γωνία, το Οε στρέφεται και συµπίπτει µε το 

ΟΥ· ένας άλλος πολλαπλασιασµός µε 1, συγκεκριµένα ixix c, στρέφει το Oc κατά µία 

ακόµη ορθή γωνία, που συνεπώς είναι σαν να έχει στραφεί συνολικά κατά δυο ορθές 

γωνίες, και το +Ο γίνεται -Oc.  
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Ως πράξη, ο πολλαπλασιασµός µε ixi έχει το ίδιο αποτέλεσµα µε τον 

πολλαπλασιασµό µε -1· ο πολλαπλασιασµός µε i έχει το ίδιο αποτέλεσµα µε τη 

στροφή κατά ορθή γωνία και αυτές οι ερµηνείες (όπως είδαµε) είναι συνεπείς. Αν 

επιθυµούµε µπορούµε να γράψουµε τώρα ixi=-1 όταν κάνουµε πράξεις, ή ι' = -1· 

οπότε η πράξη της στροφής κατά ορθή γωνία συµβολίζεται V-1. µε Όλα αυτά βέβαια 

δεν αποδεικνύουν τίποτε, γιατί δεν είναι αυτό το νόηµα της ιδέας. ∆εν υπάρχει τίποτε 

για να αποδειχτεί απλώς δίνουµε στα σύµβολα και στις πράξεις της άλγεβρας 

διάφορες σηµασίες που οδηγούν σε µεταξύ τους συνέπεια.  

Αν και η ερµηνεία µέσω των στροφών δεν αποδεικνύει τίποτε, ωστόσο 

υποδηλώνει πως δεν υπάρχει τίποτε το µυστικιστικό γύρω από τους ατυχέστατα 

αποκαλούµενους «φανταστικούς». Για περισσότερες λεπτοµέρειες, πρέπει να 

παραπέµψουµε σε κάποιο βιβλίο πάνω στη στοιχειώδη άλγεβρα. Ο Gauss, έκρινε ότι 

το θεώρηµα «κάθε αλγεβρική εξίσωση έχει ρίζα» είναι τόσο σηµαντικό, ώστε 

έδωσε 4 διαφορετικές αποδείξεις, την τελευταία όταν ήταν στα 70 του.  

Σήµερα, µερικοί θα µετέφεραν το θεώρηµα από την άλγεβρα (η οποία 

περιορίζεται σε διαδικασίες µε πεπερασµένο αριθµό βηµάτων) στην ανάλυση. Ακόµη 

και ο Gauss, υπέθεσε πως το γράφηµα ενός πολυωνύµου είναι συνεχής καµπύλη και 

πως, αν το πολυώνυµο είναι περιττού βαθµού, το γράφηµα πρέπει να τέµνει τον 

άξονα τουλάχιστον σε ένα σηµείο. Αυτό φαίνεται προφανές στον καθένα που κάνει 

τα πρώτα του βήµατα στην άλγεβρα. Σήµερα όµως, δεν είναι προφανές χωρίς 

απόδειξη, και κάθε απόπειρα για την απόδειξή του προσκρούει σε δυσκολίες που 

συνδέονται µε τη συνέχεια και το άπειρο. Οι ρίζες µιας τόσο απλής εξίσωσης όπως η 

'-2=0 δεν µπορεί να υπολογιστούν ακριβώς µε οποιονδήποτε πεπερασµένο αριθµό 

βηµάτων. Οι Disquisitiones ήταν το πρώτο από τα αριστουργήµατα του Gauss και 

σύµφωνα µε ορισµένους, το µεγαλύτερό του. Ήταν ο αποχαιρετισµός του στο 

αποκλειστικό ενδιαφέρον του για τα καθαρά µαθηµατικά.  

Μετά τη δηµοσίευση του έργου το 1801 (ο Gauss ήταν τότε 24 χρόνων) 

επεξέτεινε τη δραστηριότητά του σε τοµείς όπως η αστρονοµία, η γεωδαισία και ο 

ηλεκτροµαγνητισµός, τόσο στη µαθηµατική όσο και στην πρακτική κατεύθυνσή τους. 

Η αριθµητική όµως, ήταν η πρώτη του αγάπη, και µετάνιωσε αργότερα που δεν είχε 

βρει ποτέ το χρόνο να γράψει το δεύτερο τόµο, όπως σχεδίαζε όταν ήταν νέος.  

Το βιβλίο έχει 7 «τµήµατα». Υπήρχε η πρόθεση και για ένα όγδοο, αλλά 

παραλείφθηκε λόγω κόστους της εκτύπωσης. Η πρώτη πρόταση του προλόγου 

περιγράφει που αποβλέπει σε γενικές γραµµές το βιβλίο. «Οι έρευνες που περιέχονται 

σε αυτή την εργασία ανήκουν σε εκείνο το µέρος των µαθηµατικών που ασχολείται 

µε τους ακέραιους αριθµούς και τα κλάσµατα, αποκλειοµένων των αρρήτων».  

Τα πρώτα 3 τµήµατα είναι αφιερωµένα στη θεωρία  ισοτιµιών και 

συγκεκριµένα στην εξαντλητική µελέτη της διωνυµικής ισοτιµίας x"=A(mod p), όπου 

οι n, Α είναι οποιοδήποτε δοσµένοι ακέραιοι και ο p είναι πρώτος· ο άγνωστος 

ακέραιος είναι ο κ. Αυτή η όµορφη αριθµητική θεωρία παρουσιάζει πολλές 

οµοιότητες µε την αντίστοιχη αλγεβρική θεωρία της διωνυµικής εξίσωσης x' = 4, 

όµως στα κατ εξοχήν αριθµητικά της µέρη, είναι ασύγκριτα πλουσιότερη και 

δυσκολότερη. Στο τέταρτο τµήµα, ο Gauss αναπτύσσει τη θεωρία των τετραγωνικών 

υπολοίπων. Εδώ βρίσκεται η πρώτη δηµοσιευµένη απόδειξη του νόµου της 

τετραγωνικής αντιστροφής. Η απόδειξη, δίνεται µε µια εκπληκτική εφαρµογή της 

µαθηµατικής επαγωγής, αποτελεί δε ένα από τα δυσκολότερα παραδείγµατα αυτής 

της ιδιοφυούς λογικής. Στο πέµπτο τµήµα εµφανίζεται η θεωρία των δυαδικών 

τετραγωνικών µορφών από την αριθµητική σκοπιά και στη συνέχεια ακολουθεί µια 

πραγµάτευση των τριαδικών τετραγωνικών µορφών που βρέθηκε ότι ήταν 

απαραίτητες για την ολοκλήρωση της θεωρίας των δυαδικών.  
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Ο νόµος της τετραγωνικής αντιστροφής, παίζει θεµελιώδη ρόλο σε αυτά τα 

δύσκολα εγχειρήµατα. Για τις δυαδικές τετραγωνικές µορφές, το γενικό πρόβληµα 

αφορά στις ακέραιες λύσεις x της απροσδιόριστης εξίσωσης ard+2bxy+cy=m, όπου a, 

b, c, m είναι δοθέντες ακέραιοι για τις τριαδικές τετραγωνικές µορφές αναζητούνται 

οι ακέραιες λύσεις x, y, z της ax²+2bxy+cy²+2dxz+2eyz+fz=m, όπου a, b, c, d, e, f, m 

είναι δοθέντες ακέραιοι. Μια φαινοµενικά εύκολη, αλλά στην πραγµατικότητα 

δύσκολη ερώτηση σε αυτήν την περιοχή, είναι να βρει κανείς αναγκαίες και ικανές 

συνθήκες για τους a, c, f, m, οι οποίες θα εξασφαλίσουν την ύπαρξη µιας ακεραίας 

λύσης x, y, z της απροσδιόριστης εξίσωσης ax+cy+fz*=m.  

Στο έκτο τµήµα εφαρµόζεται η προηγούµενη θεωρία σε  διάφορες ειδικές 

περιπτώσεις, για παράδειγµα στις ακέραιες λύσεις κ. της mx+y=A, 380 όπου m, n, A 

δοθέντες ακέραιοι. Στο έβδοµο και τελευταίο τµήµα, που πολλοί θεωρούν ως το 

κορυφαίο του έργου, ο Gauss εφαρµόζει τα προηγούµενα αποτελέσµατα, ιδιαίτερα τη 

θεωρία διωνυµικών ισοτιµιών, σε µια θαυµάσια µελέτη της αλγεβρικής εξίσωσης και 

x'=1 όπου ο n είναι δοσµένος ακέραιος, συνυφαίνοντας την αριθµητική, την άλγεβρα 

και τη γεωµετρία σε ένα τέλειο υπόδειγµα. Η εξίσωση x' =1 αποτελεί την αλγεβρική 

διατύπωση του γεωµετρικού προβλήµατος της κατασκευής κανονικού πολυγώνου µε 

η πλευρές ή της διαίρεσης της περιφέρειας ενός κύκλου σε η ίσα µέρη 

(συµβουλευθείτε ένα οποιοδήποτε εγχειρίδιο λυκείου στην άλγεβρα ή την 

τριγωνοµετρία)· η αριθµητική ισοτιµία x=1 (mod p), όπου m, p δοθέντες ακέραιοι µε 

τον p πρώτο, αποτελεί το συνδετικό νήµα ανάµεσα στην άλγεβρα και τη γεωµετρία 

και δίνει στο υπόδειγµα το συνολικό του νόηµα.  Αυτό το αψεγάδιαστο έργο τέχνης 

είναι προσπελάσιµο από κάθε µαθητή που έχει παρακολουθήσει τη συνήθη άλγεβρα 

του σχολείου, όµως το Disquisitiones δε συνιστάται στους πρωτάρηδες (η συνοπτική 

παρουσίαση του Gauss έχει ξαναδουλευτεί από άλλους στη συνέχεια, ώστε να 

αποκτήσει µια πιο αφοµοιώσιµη µορφή).  

Πολλά µέρη του έργου είχαν γίνει µε άλλους τρόπους πριν, από τον Fermat, 

τον Euler, τον Lagrange, τον Legendre και άλλους, όµως ο Gauss αντιµετώπισε το 

σύνολο από τη δική του σκοπιά, πρόσθεσε πολλά δικά του πράγµατα και συνήγαγε τα 

αποµονωµένα αποτελέσµατα των προγενεστέρων του από τις γενικές διατυπώσεις και 

λύσεις των σχετικών προβληµάτων. Για παράδειγµα, το όµορφο αποτέλεσµα του 

Fermat ότι κάθε πρώτος της µορφής 4n+1 είναι άθροισµα δύο τετραγώνων κατά 

έναν και µόνο τρόπο, που ο Fermat απέδειξε µε τη δύσκολη µέθοδό του της «άπειρης 

καθόδου», προκύπτει µε φυσικό τρόπο από τη γενική πραγµάτευση του Gauss των 

δυαδικών τετραγωνικών µορφών. «Το Disquisitiones Arithmeticae έχει περάσει στην 

ιστορία», έλεγε ο Gauss στα γεράµατά του και είχε δίκιο.  

Μια νέα κατεύθυνση δόθηκε στην ανώτερη αριθµητική µε τη δηµοσίευση του 

Disquisitiones και η θεωρία των αριθµών, που στον 17ο  και 18ο αιώνα αποτελούσε 

ένα σύµφυρµα ασύνδετων µεταξύ τους ειδικών αποτελεσµάτων, απέκτησε συνοχή 

και αλληλουχία, κερδίζοντας µια αξιοσέβαστη θέση στα µαθηµατικά µαζί µε την 

άλγεβρα, την ανάλυση και τη γεωµετρία. Η ίδια εργασία έχει χαρακτηρισθεί ως 

«επτασφράγιστο βιβλίο». Η ανάγνωσή της είναι δύσκολη, ακόµη και για ειδικούς, οι 

θησαυροί όµως που περιέχει (και εν µέρει αποκρύπτει) στις σύντοµες συνθετικές της 

αποδείξεις βρίσκονται σήµερα στη διάθεση όλων όσων επιθυµούν να τους 

µοιραστούν, κυρίως χάρη στους κόπους και στις προσπάθειες του φίλου και µαθητή 

του Gauss, Peter Gustav Lejeune Dirichlet (1805-1859). Ικανοί κριτές αναγνώρισαν 

αµέσως την πραγµατική αξία του αριστουργήµατος. Ο Legendre στην αρχή ίσως 

αισθάνθηκε πως ο Gauss τον είχε αδικήσει. Στον πρόλογο όµως της δεύτερης 

έκδοσης, της δικής του πραγµατείας, πάνω στη θεωρία των αριθµών (1808), που κατά 

µεγάλο µέρος είχε ξεπεραστεί από το Disquisitiones είναι ενθουσιώδης.  
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Ο Lagrange το επαινεί απεριόριστα. Γράφοντας στον Gauss στις 31.03.1804 

λέει: «Το Disquisitiones σας, σας έχει αµέσως ανεβάσει στην τάξη των πρώτων 

µαθηµατικών και φρονώ πως το τελευταίο τµήµα περιέχει την ωραιότερη ανακάλυψη 

στην ανάλυση που έχει γίνει εδώ και καιρό..... Πιστέψτε, κύριε, πως κανένας δε 

χειροκροτεί την επιτυχία σας ειλικρινέστερα από µένα».  

Η κλασική τελειότητα του στυλ του Disquisitiones είχε ως αποτέλεσµα την 

καθυστερηµένη αφοµοίωση του έργου και όταν επιτέλους προικισµένοι νέοι άρχισαν 

να το µελετούν σε βάθος, δεν ήταν σε θέση να βρουν αντίγραφά του, εξαιτίας της 

χρεωκοπίας ενός βιβλιοπώλη. Ακόµη και ο Eisenstein, ο αγαπηµένος µαθητής του 

Gauss, δεν είχε καταφέρει να εφοδιαστεί µε ένα αντίγραφο. Ο Dirichlet στάθηκε πιο 

τυχερός. Το αντίγραφό του, τον συνόδευε σε όλα του τα ταξίδια και κοιµόταν µε αυτό 

κάτω από το µαξιλάρι του. Πριν πάει στο κρεβάτι, συνήθιζε να παλεύει µε κάποια 

δύσκολη παράγραφο ελπίζοντας, όπως και συχνά συνέβαινε, ότι θα ξυπνούσε τη 

νύχτα και µια εκ νέου ανάγνωση θα ξεκαθάριζε τα πράγµατα. Στον Dirichlet 

οφείλεται το υπέροχο, ότι κάθε αριθµητική πρόοδος a, a+b,a+2b, a + 3b, a + 4b,... 

όπου α, 6 ακέραιοι χωρίς κοινό διαιρέτη µεγαλύτερο του 1, περιέχει µια απειρία 

πρώτων. Αυτό αποδείχθηκε µε εργαλεία της ανάλυσης, κάτι που από µόνο του 

αποτελεί ένα θαύµα, µια και το θεώρηµα αφορά ακεραίους ενώ η ανάλυση 

ασχολείται µε το συνεχές, το µη ακέραιο. Ο Dirichlet προσέφερε πολύ περισσότερα 

στα µαθηµατικά από την επεξήγηση του Disquisitiones. Ο Eisenstein ήταν  από τους 

λαµπρούς νέους των αρχών του 19ου  αιώνα που πέθαναν πριν την ώρα τους και για 

τον οποίο έχει αναφερθεί, όσο και αν φαίνεται ακατανόητο στους περισσότερους 

µαθηµατικούς, πως ο Gauss είπε «∆εν υπάρχουν παρά τρεις µόνο µαθηµατικοί που 

άφησαν εποχή: ο Αρχιµήδης, ο Νεύτων και ο Eisenstein».  

Αν ο Gauss το είπε ποτέ αυτό (είναι αδύνατο να το ελέγξουµε), αξίζει την 

προσοχή µας απλώς και µόνο γιατί το είπε αυτός, όντας και άνθρωπος που δε µιλούσε 

βιαστικά. Πριν αφήσουµε αυτό το πεδίο δραστηριοτήτων του Gauss, µπορούµε να 

αναρωτηθούµε γιατί δεν επιχείρησε να αποδείξει το τελευταίο θεώρηµα του Fermat. 

Την απάντηση τη δίνει ο ίδιος. Η παρισινή Ακαδηµία το 1816 πρότεινε την απόδειξη 

(ή την απόδειξη του εναντίου) του θεωρήµατος σαν το πρόβληµα για το βραβείο της 

στην περίοδο 1816–1818. Γράφοντας από τη Βρέµη στις 07.03.1816, ο Olbers 

προσπαθεί να κινήσει το ενδιαφέρον του Gauss για τον συναγωνισµό: «Μου φαίνεται 

σωστό, αγαπητέ Gauss, να ασχοληθείς µ' αυτό».  

Ο «αγαπητός Gauss» όµως αντιστάθηκε στον πειρασµό. Απαντώντας 2 

βδοµάδες αργότερα, διατυπώνει την άποψή του για το τελευταίο θεώρηµα του 

Fermat. «Σας είµαι εξαιρετικά υπόχρεος για τα νέα σας σχετικά µε το βραβείο του 

Παρισιού. Οµολογώ όµως πως το θεώρηµα του Fermat ως ξεκοµµένη πρόταση 

παρουσιάζει πολύ λίγο ενδιαφέρον για εµένα, επειδή θα µπορούσα πολύ εύκολα να 

παραθέσω ένα πλήθος τέτοιων προτάσεων, για τις οποίες δεν είναι γνωστή ούτε η 

απόδειξή τους ούτε η απόδειξη της άρνησής τους».  

Ο Gauss συνεχίζει λέγοντας πως το ερώτηµα τον έκανε να ξανασκεφθεί πάνω 

σε µερικές από τις παλιές του ιδέες για µια µεγάλη επέκταση της ανώτερης 

Αριθµητικής. Εδώ αναµφίβολα αναφέρεται στη θεωρία των αλγεβρικών αριθµών 

και την οποία οι Kummer, Dedekind και Kronecker επρόκειτο να αναπτύξουν 

ανεξάρτητα ο ένας απ' τον άλλο.  

Όµως η θεωρία που έχει ο Gauss στο µυαλό του, όπως δηλώνει, είναι από 

εκείνα τα πράγµατα που είναι δύσκολο να προβλεφθεί η πρόοδος προς κάποιο 

µακρινό στόχο που µόλις αχνοφαίνεται στο σκοτάδι. Για να επιτύχει σε µια τέτοια 

δύσκολη έρευνα, πρέπει το τυχερό αστέρι αυτού που θα την αναλάβει να βρίσκεται 

σε άνοδο· οι περιστάσεις όµως είναι τώρα για τον Gauss τέτοιες, που µε τις διάφορες 
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ασχολίες του δε θα µπορούσε να αφοσιωθεί σε αυτήν, αντίθετα µε ότι είχε συµβεί 

«στα ευτυχισµένα χρόνια 1796–1798, όταν διαµόρφωνα τα κύρια σηµεία των 

Disquisitiones Arithmeticae. Είµαι ωστόσο πεπεισµένος, πως, αν σταθώ τόσο τυχερός 

όσο τολµώ να ελπίζω και πετύχω να κάνω κάποια βασικά βήµατα σε εκείνη τη 

θεωρία, τότε το θεώρηµα του Fermat θα προκύψει ως ένα από τα λιγότερο 

ενδιαφέροντα πορίσµατα». 

    Ίσως όλοι οι µαθηµατικοί σήµερα, να θλίβονται που ο Gauss παρέκκλινε από 

την πορεία του µέσα στο σκοτάδι εξ αιτίας «ενός ζεύγους σβώλων βρωµιάς, που 

αποκαλούµε πλανήτες», τα δικά του λόγια που έλαµψαν ξαφνικά στο νυχτερινό 

ουρανό και τον έβγαλαν από τον δρόµο του.  Μικρότερου µεγέθους µαθηµατικοί από 

τους Gauss, Laplace θα µπορούσαν να είχαν κάνει ότι κατάφερε ο Gauss 

υπολογίζοντας τις τροχιές της ∆ήµητρας και της Παλλάδας, έστω και αν τα 

προβλήµατα αυτού του είδους, σύµφωνα µε τα λόγια του Νεύτωνα, είναι από τα 

δυσκολότερα της µαθηµατικής αστρονοµίας. Ωστόσο, η λαµπρή επιτυχία του Gauss 

σε αυτά τα θέµατα, του απέφερε άµεση αναγνώριση και εθεωρείτο πια ο πρώτος 

µαθηµατικός της Ευρώπης, πράγµα που του εξασφάλιζε µια οικονοµική άνεση για να 

µπορεί να εργάζεται απερίσπαστος· ίσως λοιπόν οι άθλιοι σβώλοι βρωµιάς να ήταν 

πραγµατικά τα τυχερά του αστέρια. Η δεύτερη µεγάλη φάση στην καριέρα του Gauss 

άρχισε την πρώτη µέρα του 19ου  αιώνα, ηµέρα εξ ίσου σηµαντική στην ιστορία της 

φιλοσοφίας και της αστρονοµίας. Από το 1781, όταν ο Sir William Herschel (1732–

1893) ανακάλυψε τον πλανήτη Ουρανό, ανεβάζοντας έτσι τον αριθµό των τότε 

γνωστών πλανητών στον ικανοποιητικό από φιλοσοφική άποψη αριθµό 7, οι 

αστρονόµοι ερευνούσαν επιµελώς τους ουρανούς για νέα µέλη της οικογένειας του 

Ήλιου, που η ύπαρξή τους αναµενόταν, σύµφωνα µε τον νόµο του Bode, ανάµεσα 

στις τροχιές του Άρη και του ∆ία.  

Η έρευνα ήταν άκαρπη, µέχρι που ο Giuseppe Piazzi (1746–1826) από το 

Παλέρµο, την πρώτη µέρα του 19ου  αιώνα, παρατήρησε κάτι που στην αρχή το 

εξέλαβε ως µικρό κοµήτη που πλησίαζε τον Ήλιο, αλλά που γρήγορα αναγνωρίστηκε 

ως ένας νέος πλανήτης, ονοµάστηκε αργότερα ∆ήµητρα, ο πρώτος από το πλήθος των 

µικρότερων πλανητών που µας είναι γνωστοί σήµερα. Η ανακάλυψη της ∆ήµητρας 

συνέπεσε µε τη δηµοσίευση από τον διάσηµο φιλόσοφο Georg Wilhelm Friedrich 

Hegel (1770-1831) µιας σαρκαστικής επίθεσης κατά των αστρονόµων που τολµούσαν 

να ψάχνουν για έναν 8ο  πλανήτη.  

Η σύµπτωση αυτή είναι µια από τις πιο ειρωνικές ετυµηγορίες που έχουν 

διατυπωθεί ποτέ στην πανάρχαια διαµάχη ανάµεσα στα γεγονότα και στη θεωρητική 

σκέψη. Αν οι αστρονόµοι, ισχυριζόταν ο Hegel, πρόσεχαν λίγο τη φιλοσοφία, θα 

έβλεπαν αµέσως πως υπάρχουν ακριβώς 7 πλανήτες, ούτε περισσότεροι, ούτε 

λιγότεροι. Η έρευνά τους λοιπόν ήταν µια ανόητη σπατάλη χρόνου. Αναµφίβολα 

αυτό το ελαφρό ολίσθηµα του Hegel έχει εξηγηθεί ικανοποιητικά από τους µαθητές 

του, χωρίς όµως να σβήσουν µε τα λόγια, τις εκατοντάδες των µικρότερων πλανητών 

που βγάζουν τη γλώσσα στην από καθ' έδρας απαγόρευσή του.  

Η άποψη του Gauss για τους φιλόσοφους που µπλέκονται σε επιστηµονικά 

ζητήµατα τα οποία δεν έχουν καταλάβει, αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τους φιλόσοφους 

που ραµφίζουν τα θεµέλια των µαθηµατικών χωρίς να έχουν πρώτα τροχίσει τα 

ράµφη τους σε δύσκολα µαθηµατικά. Και αντίστροφα, δείχνει γιατί ο Bertrand A.W. 

Russell, o Alfred North Whitehead & ο David Hilbert έχουν συµβάλει τα µέγιστα στη 

φιλοσοφία των µαθηµατικών στην εποχή µας: αυτοί οι άνθρωποι ήταν µαθηµατικοί. 

Γράφοντας στο φίλο του Schumacher την 01.11.1844, ο Gauss λέει: «Βλέπετε το ίδιο 

πράγµα (µαθηµατική ανικανότητα) στους σύγχρονους φιλόσοφους Schelling, Hegel, 
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Nees von Essenbeck και στους οπαδούς τους· δεν κάνουν τις τρίχες σας να 

σηκώνονται όρθιες µε τους ορισµούς τους;  

∆ιαβάστε στην ιστορία της αρχαίας φιλοσοφίας τι είδους εξηγήσεις έδωσαν οι 

µεγάλοι άνδρες εκείνης της εποχής, ο Πλάτωνας και άλλοι (εξαιρώ τον Αριστοτέλη). 

Όµως, ακόµη και µε τον Kant, συχνά τα πράγµατα δεν είναι πολύ καλύτερα κατά την 

άποψή µου, η διάκριση που κάνει ανάµεσα σε αναλυτικές και συνθετικές προτάσεις 

είναι από εκείνα τα πράγµατα που είτε καταντούν τετριµµένα είτε είναι λάθος». Όταν 

το έγραψε αυτό ο Gauss (1844) είχε από καιρό κατακτήσει τη µη-ευκλείδεια 

γεωµετρία, που και από µόνη της αποτελούσε µια επαρκή ανατροπή µερικών από όσα 

έλεγε ο Kant για το «χώρο» και τη γεωµετρία και ίσως για αυτό ήταν κάπως 

υπέρµετρα περιφρονητικός. ∆ε θα πρέπει κανείς, µε βάση τα παραπάνω που 

αφορούσαν σε καθαρά µαθηµατικά ζητήµατα, να οδηγηθεί στο συµπέρασµα πως ο 

Gauss δεν εκτιµούσε τη φιλοσοφία.  

Το αντίθετο, όλες οι νέες φιλοσοφικές ιδέες τον γοήτευαν, αν και συχνά δεν 

επιδοκίµαζε τον τρόπο µε τον οποίο προέκυπταν. «Υπάρχουν προβλήµατα», είχε πει 

κάποτε, «που τη λύση τους τη θεωρώ άπειρα σοβαρότερη υπόθεση από τα 

µαθηµατικά, για παράδειγµα προβλήµατα ηθικής, ή της σχέσης µας προς τον Θεό, ή 

όσα σχετίζονται µε το πεπρωµένο και το µέλλον µας· η λύση τους όµως µας ξεπερνά 

και βρίσκεται τελείως έξω από την επικράτεια της επιστήµης». Η ∆ήµητρα ήταν 

καταστροφή για τα µαθηµατικά. Για να καταλάβουµε γιατί αντιµετωπίστηκε µε 

τέτοια σοβαρότητα από τον Gauss, πρέπει να αναλογιστούµε πως η κολοσσιαία 

φιγούρα του Νεύτωνα, πεθαµένου εδώ και περισσότερο από 70 χρόνια, ακόµη έριχνε 

τη σκιά της στα µαθηµατικά του 1801.  Οι «µεγάλοι» µαθηµατικοί της εποχής ήταν 

εκείνοι που, όπως ο Laplace, αγωνίζονταν να ολοκληρώσουν το νευτώνειο 

οικοδόµηµα της ουράνιας µηχανικής. Τα µαθηµατικά τα συνέχεαν ακόµη µε τη 

µαθηµατική φυσική, τέτοια όπως ήταν τότε, και µε τη µαθηµατική αστρονοµία.  

Το όραµα των µαθηµατικών ως αυτόνοµης επιστήµης, όπως το είδε ο 

Αρχιµήδης τον 3ο π.Χ. αιώνα, είχε χαθεί µέσα στη λάµψη του νευτώνειου µεγαλείου 

και έπρεπε να έλθει ο νεαρός Gauss για να συλλάβει ξανά το όραµα των 

µαθηµατικών ως επιστήµης που το πρώτο καθήκον είναι προς τον εαυτό της. Όµως ο 

µικρός πλανήτης ∆ήµητρα, σαγήνευσε την απαράµιλλη διάνοια του Gauss όταν ήταν 

24 χρόνων, πάνω που άρχισε για τα καλά να βαδίζει σε εκείνες τις ανεξιχνίαστες 

ερηµιές που θα γινόντουσαν η αυτοκρατορία των σύγχρονων µαθηµατικών.  

Η ευθύνη δεν ήταν αποκλειστικά της ∆ήµητρας. Το µοναδικό χάρισµα του 

Gauss να εκτελεί πράξεις µε το µυαλό του, χάρισµα που οδήγησε στο Disquisitiones 

Arithmeticae, έπαιξε επίσης µοιραίο ρόλο στην τραγωδία. Οι φίλοι του και ο πατέρας 

του ήταν ανυπόµονοι µε το νεαρό Gauss, επειδή δεν είχε βρει µια θέση µε καλό 

εισόδηµα τώρα που τέλειωσε η εκπαίδευση που του εξασφάλισε ο ∆ούκας και µη 

έχοντας ιδέα για τη φύση της δουλειάς που είχε αποµονώσει το νέο άνδρα, νόµισαν 

πως είχε διασαλευθεί το µυαλό του. Τώρα, στο χάραµα του νέου αιώνα, δόθηκε στον 

Gauss η χρυσή ευκαιρία. Ένας νέος πλανήτης είχε ανακαλυφθεί σε µια θέση που 

καθιστούσε εξαιρετικά δύσκολη την παρατήρησή του.  

Το να υπολογίσεις µια τροχιά µε τα πενιχρά δεδοµένα που ήταν τότε 

διαθέσιµα, συνιστούσε ένα στόχο του επιπέδου ενός Laplace. Ο Νεύτων είχε δηλώσει 

πως τέτοια προβλήµατα ήταν από τα δυσκολότερα της µαθηµατικής αστρονοµίας. Η 

αριθµητική που ήταν απαραίτητη για τον προσδιορισµό της τροχιάς µε ακρίβεια και 

που θα εγγυόταν πως η ∆ήµητρα κατά την περιφορά της περί τον Ήλιο δε θα χανόταν 

από τα τηλεσκόπια, θα µπορούσε να µπλοκάρει µια υπολογιστική µηχανή ακόµη και 

σήµερα, όµως για το νέο άνδρα που η υπεράνθρωπη µνήµη του, του επέτρεπε να 

υπολογίζει χωρίς τη βοήθεια λογαριθµικού πίνακα όταν βιαζόταν ή βαριόταν να 
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ψάξει για κανέναν, όλη αυτή η ατέλειωτη αριθµητική, λογιστική όχι αριθµητική, ήταν 

νηπιακό σπορ. Γιατί να µην ικανοποιήσει το αγαπηµένο του βίτσιο, κάνοντας 

υπολογισµούς όσο ποτέ άλλοτε, προσδιορίζοντας τη δύσκολη τροχιά, προς ειλικρινή 

τέρψη και θαυµασµό των υπαγορευτών της µαθηµατικής µόδας και δίνοντας έτσι τη 

δυνατότητα στους υποµονετικούς αστρονόµους, ένα χρόνο αργότερα, να 

ανακαλύψουν πάλι τη ∆ήµητρα στη θέση όπου, σύµφωνα µε τον νευτώνειο νόµο της 

βαρύτητας έπρεπε να βρεθεί αν ο νόµος ήταν πραγµατικά νόµος της φύσης;  

Γιατί να µην τα κάνει όλα αυτά, γυρνώντας την πλάτη του στο άυλο όραµα 

του Αρχιµήδη και ξεχνώντας τις δικές του αξεπέραστες ανακαλύψεις που περίµεναν 

να αναπτυχθούν στο ηµερολόγιό του; Γιατί να µη γίνει, µε µια λέξη, δηµοφιλής; Η 

γενναιοδωρία του ∆ούκα, πάντα αγόγγυστη, είχε εν τούτοις πληγώσει την περηφάνια 

του νεαρού· τιµές, αναγνώριση, αποδοχή του ως «µεγάλου» µαθηµατικού, σύµφωνα 

µε τη µόδα της εποχής, µε πιθανή συνέπεια την οικονοµική του ανεξαρτησία όλα 

αυτά ήταν τώρα ευπρόσιτα. Ο Gauss, ο µαθηµατικός θεός όλων των εποχών, άπλωσε 

το χέρι του και έδρεψε τους καρπούς µιας φτηνής και εφήµερης διασηµότητας. Για 

µια εικοσαετία περίπου, τα υψηλά οράµατα που τις µακρινές τους αναλαµπές ο 

έφηβος Gauss είχε αποτυπώσει µε απεριόριστη αγαλλίαση στο ηµερολόγιό του, 

έµειναν ανέγγιχτα και ξεχασµένα.  

Η ∆ήµητρα παρατηρήθηκε και πάλι, ακριβώς εκεί όπου την ήθελαν οι 

ιδιοφυείς λεπτοµερείς υπολογισµοί του νεαρού Gauss. Η Παλλάς, η Εστία και η Ήρα, 

ασήµαντοι αδελφοί πλανήτες της µικροσκοπικής ∆ήµητρας, εντοπίσθηκαν γρήγορα 

από τηλεσκόπια, αψηφώντας τον Hegel και οι τροχιές τους βρέθηκαν να συµφωνούν 

επίσης µε τους εµπνευσµένους υπολογισµούς του Gauss. Υπολογισµοί που θα 

µπορούσαν να κοστίσουν ένα τριήµερο δουλειάς στον Euler, λέγεται πως ένας τέτοιος 

υπολογισµός τον είχε τυφλώσει, ήταν τώρα απλές ασκήσεις που έπαιρναν λίγες ώρες. 

Ο Gauss είχε δώσει τη µέθοδο, τη ρουτίνα. Το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου του, επί 

µια εικοσαετία περίπου, αναλώθηκε σε αστρονοµικούς υπολογισµούς.  

Ακόµη όµως και µια τόσο µίζερη δουλειά όπως αυτή, δε θα µπορούσε να 

αµβλύνει τη δηµιουργική µεγαλοφυΐα ενός Gauss. Το 1809, δηµοσίευσε το 2ο  

αριστούργηµά του, Try Theoria motus corporum coelestium in sectionibus conicis 

solem ambientium (Θεωρία της κίνησης των ουρανίων σωµάτων που 

περιφέρονται γύρω από τον Ήλιο σε κωνικές τοµές), όπου µια εξαντλητική µελέτη 

του προσδιορισµού των πλανητικών τροχιών από τα δεδοµένα των παρατηρήσεων, 

συµπεριλαµβάνοντας και τη δύσκολη ανάλυση των διαταραχών, οδηγεί στο νόµο που 

επρόκειτο για πολλά χρόνια να κυριαρχήσει στην υπολογιστική και πρακτική 

αστρονοµία. Ήταν µεγάλο έργο, όχι όµως τόσο µεγάλο όσο θα µπορούσε εύκολα να 

παραγάγει ο Gauss αν αξιοποιούσε τις νύξεις που έµεναν παραµεληµένες στο 

ηµερολόγιό του. Καµιά νέα ανακάλυψη για τα µαθηµατικά δεν ήρθε στο φως µε τη 

Theoria motus. Η αναγνώριση έφτασε µε εντυπωσιακή ταχύτητα µετά την 

επανανακάλυψη της ∆ήµητρας.  

Ο Laplace ανακήρυξε το νεαρό µαθηµατικό αµέσως, ίσο του και λίγο 

αργότερα ανώτερό του. Ύστερα από κάποιο διάστηµα, όταν ο Βαρόνος Alexander 

von Humboldt (1769–1859), ο διάσηµος ταξιδευτής και ερασιτέχνης των επιστηµών, 

ρώτησε τον Laplace ποιός ήταν ο µεγαλύτερος µαθηµατικός της Γερµανίας, ο 

Laplace απάντησε «ο Pfaff». «Και ο Gauss;» ρώτησε γεµάτος έκπληξη ο von 

Humboldt, µιας και υποστήριζε τότε τον Gauss για τη θέση του διευθυντή στο 

Παρατηρητήριο  Göttingen. «Ω!», είπε ο Laplace, «ο Gauss είναι ο µεγαλύτερος 

µαθηµατικός στον κόσµο.» Η δεκαετία που ακολούθησε µετά το επεισόδιο µε τη 

∆ήµητρα υπήρξε πλούσια σε χαρές και λύπες για το Gauss.  



27 

 

Οι δυσφηµιστές του, δεν έλειψαν ακόµη και τότε, στο ξεκίνηµα της καριέρας 

του. Επιφανείς άνθρωποι που επηρέαζαν ένα εκλεπτυσµένο κοινό, κορόιδευαν το νέο 

άνδρα των 24 χρόνων πως έχανε το χρόνο του σε µια τόσο άχρηστη ενασχόληση, 

όπως ο υπολογισµός της τροχιάς ενός µικρού πλανήτη. Η ∆ήµητρα µπορεί να υπήρξε 

θεά των αγρών, ήταν όµως προφανές στους αστειολόγους πως κανένα καλαµπόκι από 

το νέο πλανήτη δε θα έφτανε στην αγορά του Brunswick κάποιο Σάββατο απόγευµα.  

Χωρίς αµφιβολία είχαν δίκιο, γελούσαν όµως µαζί του και µετά 30 χρόνια, 

όταν έθετε τις βάσεις της µαθηµατικής θεωρίας του ηλεκτροµαγνητισµού και 

επινοούσε τον ηλεκτρικό τηλέγραφο. Ο Gauss τους άφηνε να απολαµβάνουν τα 

αστεία τους. ∆εν απάντησε ποτέ δηµόσια, όµως σε στενό κύκλο εξέφρασε τη λύπη 

του που άνθρωποι αξιότιµοι και λειτουργοί της επιστήµης µείωναν τους εαυτούς τους 

µε την επίδειξη τέτοιας µικροπρέπειας. Εν τω µεταξύ, συνέχιζε τη δουλειά του, 

ευγνώµων για τις τιµές που του επιδαψίλευαν οι διάφορες επιστηµονικές εταιρείες 

της Ευρώπης, χωρίς όµως να ξεστρατίζει από το δρόµο του, προκειµένου να 

προκαλέσει τέτοιες τιµές. Ο ∆ούκας του Brunswick αύξησε το εισόδηµα του νεαρού, 

επιτρέποντάς του έτσι να παντρευτεί (09.10.1805) σε ηλικία 28 χρόνων.  

Η κυρία ήταν η Johan ne Osthof από το Brunswick. Γράφοντας στον παλιό 

του φίλο από το Πανεπιστήµιο, τον Wolfgang Bolyai, 3 ηµέρες µετά τον αρραβώνα 

του, ο Gauss εξέφραζε την απίστευτη ευτυχία του: «Η ζωή στέκει µπροστά µου σαν 

αιώνια άνοιξη µε καινούργια και λαµπρά χρώµατα». Τρία παιδιά προέκυψαν από 

αυτό το γάµο: ο Joseph, η Minna και ο Louis, το πρώτο από τα οποία λέγεται πως 

κληρονόµησε το χάρισµα του πατέρα του για νοητικούς υπολογισµούς. Η Johanne 

πέθανε στις 11.10.1809 µετά τη γέννηση του Louis, αφήνοντας σε µαύρη απελπισία 

το νεαρό σύζυγό της. Η αιώνια άνοιξη έγινε χειµώνας.  

Αν και για χάρη των µικρών παιδιών του ξαναπαντρεύτηκε τον επόµενο χρόνο 

(04.08.1810), χρειάστηκε να περάσει πολύς χρόνος, πριν µπορέσει να µιλήσει χωρίς 

συγκίνηση για την πρώτη του γυναίκα. Με τη δεύτερη γυναίκα του, τη Minna 

Waldeck, η οποία ήταν στενή φίλη της πρώτης, αποκτήσανε δυο γιούς και µία κόρη. 

Σύµφωνα µε τα κουτσοµπολιά, ο Gauss δεν τα πήγαινε καλά µε τους γιούς του, εκτός 

ίσως µε τον προικισµένο Joseph που δε δηµιούργησε ποτέ πρόβληµα στον πατέρα 

του. ∆ύο από αυτούς λέγεται πως έφυγαν από το σπίτι και πήγαν στις Η.Π.Α.  

Επειδή φηµολογείται ότι ο ένας από αυτούς έχει αφήσει πολλούς απογόνους 

που είναι ακόµα εν ζωή στην Αµερική, ένας από τους γιούς έγινε πλούσιος έµπορος 

στο St. Louis την εποχή των ποταµόπλοιων και οι 2 ξεκίνησαν ως αγρότες στο 

Missouri. Με τις κόρες του, ο Gauss τα πήγαινε πολύ καλά. Μια τελείως αντίθετη 

εκδοχή, λέει πως ο Gauss ήταν ευγενικός µε τους γιούς του, όµως κάποιοι από αυτούς 

ήταν µάλλον υπερβολικά ζωηροί, προξενώντας στον προβληµατισµένο πατέρα τους 

ατέλειωτη ανησυχία. Θα περίµενε κανείς πως η ανάµνηση του δικού του πατέρα θα 

είχε κάνει τον Gauss καλότροπο µε τους γιούς του.  

Στα 1808 ο Gauss έχασε τον πατέρα του. ∆υο χρόνια πριν, είχε υποστεί µια 

βαρύτερη απώλεια µε το θάνατο του ευεργέτη του κάτω από τραγικές περιστάσεις. Ο 

∆ούκας Φερδινάνδος δεν ήταν µόνο ένας φωτισµένος πάτρωνας της µάθησης και 

ευγενικός ηγεµόνας, αλλά και ένας πρώτης τάξεως στρατιώτης που είχε κερδίσει τη 

µεγάλη εκτίµηση του Φρειδερίκου του Μεγάλου για τη γενναιότητα και τη 

στρατιωτική ιδιοφυία του κατά τη διάρκεια του Επταετούς πολέµου (1756–1763).  

Στα 70 του ο Φερδινάνδος τέθηκε επικεφαλής των Πρωσικών δυνάµεων, σε 

µια απέλπιδα προσπάθεια να αναχαιτιστούν οι Γάλλοι του Ναπολέοντα, µετά την 

αποτυχηµένη αποστολή του ∆ούκα στην Αγία Πετρούπολη για εξασφάλιση Ρωσικής 

βοήθειας. Η µάχη του Austerlitz 02.12.1805 ανήκε πλέον στην ιστορία και η Πρωσία 

βρέθηκε σε εξαιρετικά δύσκολη θέση. Ο Φερδινάνδος αντιµετώπισε σε δύο µάχες στο 
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Auerstedt και στην Ιένα τους Γάλλους κατά την προέλασή τους προς το Saale, 

νικήθηκε κατά κράτος και πληγώθηκε θανάσιµα. Κινήθηκε προς το πατρικό του 

σπίτι. Ο Μέγας Ναπολέων έρχεται τώρα στο προσκήνιο. Την ώρα της ήττας του 

Φερδινάνδου, ο Ναπολέων είχε εγκαταστήσει το αρχηγείο του στο Halle.  

Μια αντιπροσωπεία από το Brunswick περίµενε το νικητή Αυτοκράτορα για 

να τον παρακαλέσει να δείξει τη γενναιοδωρία του προς το γενναίο γηραιό άνδρα που 

είχε νικήσει. Θα ξεπερνούσε ο πανίσχυρος Αυτοκράτορας ένα σηµείο της 

στρατιωτικής εθιµοτυπίας, αφήνοντας το νικηµένο εχθρό να πεθάνει ειρηνικά στο 

πλευρό των δικών του; Ο ∆ούκας, τον διαβεβαίωναν, δεν ήταν πλέον επικίνδυνος. 

Πέθαινε. Όχι µόνο αρνήθηκε, αλλά το έκανε µε ωµό και χυδαίο τρόπο. ∆είχνοντας το 

|πραγµατικό πρόσωπό του, επαύξησε την άρνησή του µε έναν περιττό εξευτελισµό 

του τιµηµένου αντιπάλου του, κοροϊδεύοντας υστερικά τις στρατιωτικές ικανότητες 

του ανθρώπου που πέθαινε. ∆εν έµενε άλλο στην ταπεινωµένη αντιπροσωπεία παρά 

να προσπαθήσει να σώσει τον ευγενικό διοικητή της από τον εξευτελισµό ενός 

θανάτου στη φυλακή. ∆εν προκαλεί έκπληξη που οι Γερµανοί, περίπου 9 χρόνια 

αργότερα, πολέµησαν σαν µεθοδικοί διάβολοι στο Βατερλό για να ρίξουν στο λάκκο 

τον Αυτοκράτορα των Γάλλων. Ο Gauss εκείνη την εποχή ζούσε στο Brunswick.  

Το σπίτι του βρισκόταν πάνω στον κεντρικό δρόµο. Ένα πρωινό προς το τέλος 

του φθινοπώρου, είδε µια νοσοκοµειακή καρότσα να περνά βιαστικά. Μέσα της 

κείτονταν ο ετοιµοθάνατος ∆ούκας στη φυγή του προς την Αλτώνα. Με συγκίνηση 

υπερβολικά βαθειά για να εκφραστεί µε λόγια, έβλεπε ο Gauss τον άνθρωπο που του 

είχε παρασταθεί περισσότερο απ' τον πατέρα του να φεύγει µακριά για να πεθάνει 

σαν κυνηγηµένος εγκληµατίας. ∆εν είπε τίποτα τότε και ελάχιστα στη συνέχεια οι 

φίλοι του όµως πρόσεξαν πως κλείστηκε περισσότερο στον εαυτό του και η 

χαρακτηριστική του σοβαρότητα επιτάθηκε.  Όπως ο Καρτέσιος στη νεότητά του, ο 

Gauss ένοιωθε τρόµο για το θάνατο και σε όλη του τη ζωή ο θάνατος ενός στενού 

φίλου τον πάγωνε. Ένοιωθε υπερβολικά ζωτικός για να πεθάνει ο ίδιος ή να είναι 

παρών στο θάνατο ενός άλλου. Ο ∆ούκας πέθανε στο πατρικό του στην Αλτώνα, στις 

10.11.1806. Με το γενναιόδωρο πάτρωνά του νεκρό, ο Gauss επειγόταν να 

εξασφαλίσει τα προς το ζην για την οικογένειά του. Αυτό δεν ήταν δύσκολο, καθώς η 

φήµη του είχε πια εξαπλωθεί στις πιο αποµακρυσµένες γωνιές της Ευρώπης.  

Η Ακαδηµία της Αγίας Πετρούπολης τον έβλεπε ως το διάδοχο του Euler, για 

τον οποίο δεν είχε βρεθεί άξιος αντικαταστάτης µετά τον θάνατό του το 1783. Το 

1807 του έγινε µια συγκεκριµένη και δελεαστική προσφορά. Ο Alexander von 

Humboldt και άλλοι ισχυροί φίλοι, που δεν είχαν την παραµικρή διάθεση να δουν τη 

Γερµανία να χάνει το µεγαλύτερο µαθηµατικό του κόσµου, κινήθηκαν δραστήρια και 

ο Gauss τοποθετήθηκε διευθυντής του Παρατηρητηρίου Göttingen, µε το προνόµιο 

και την υποχρέωση, όταν ήταν απαραίτητο να παραδίδει µαθήµατα µαθηµατικών 

στους φοιτητές του Πανεπιστηµίου.  

∆εν χωρά αµφιβολία πως ο Gauss θα µπορούσε να βρει µια θέση καθηγητή  

µαθηµατικών, προτίµησε όµως τη θέση στο Παρατηρητήριο µιας και του πρόσφερε 

περισσότερες δυνατότητες για αδιάκοπη ερευνητική δραστηριότητα. Αν και θα ήταν 

υπερβολή να πούµε πως µισούσε τη διδασκαλία, εν τούτοις η διδασκαλία σε µέτριους 

φοιτητές δεν του πρόσφερε καµιά ευχαρίστηση µόνο όταν είχε µπροστά του έναν 

πραγµατικό µαθηµατικό αφηνόταν και αποκάλυπτε τα µυστικά των µεθόδων του στα 

τέλεια προετοιµασµένα µαθήµατά του.  

Τέτοια κίνητρα όµως του δινόταν δυστυχώς σπάνια και στην πλειονότητά 

τους οι σπουδαστές µε τους οποίους έχανε τον πολύτιµο χρόνο του θα ήταν καλύτερο 

να είχαν ασχοληθεί µε κάτι διαφορετικό από τα µαθηµατικά. Γράφοντας το 1810 στο 

στενό του φίλο, τον αστρονόµο και µαθηµατικό Friedrich Wilhelm Bessel (1784–
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1846), ο Gauss λέει: «Αυτό το χειµώνα παραδίδω 2 σειρές διαλέξεων σε 3 

σπουδαστές, από τους οποίους ο ένας είναι µέτρια προετοιµασµένος, ο δεύτερος 

λιγότερο από µέτρια και ο τρίτος στερείται και προετοιµασίας και ικανότητας. Τέτοια 

είναι τα βάρη του µαθηµατικού επαγγέλµατος».  

Τα χρήµατα που µπορούσε να διαθέσει τότε το Göttingen για την πληρωµή 

του Gauss, οι Γάλλοι ήταν τότε απασχοληµένοι µε τη λεηλασία της Γερµανίας µε 

πρόσχηµα τη δήθεν καλή διακυβέρνησή της, δεν ήταν πολλά, αλλά αρκετά για την 

απλή ζωή του Gauss και της οικογενείας του. Η πολυτέλεια ποτέ δεν τράβηξε τον 

Πρίγκιπα των µαθηµατικών, που η ζωή του είχε αφιερωθεί απροσποίητα στην 

επιστήµη πριν ακόµη γίνει 20 χρόνων.  

Όπως γράφει ο φίλος του Sartorius von Waltershausen, όπως ήταν στα νιάτα 

του, έτσι παρέµεινε και στα γηρατειά του µέχρι την ηµέρα του θανάτου του, ο 

ανεπηρέαστα απλός Gauss. Ένα µικρό γραφείο, ένα µικρό τραπέζι µε πράσινο 

κάλυµµα όπου εργαζόταν, ένα ψηλό θρανίο για όρθιους βαµµένο άσπρο, ένας στενός 

σοφάς και, µετά τα 70 του, µια πολυθρόνα, µια λυχνία, ένα υπνοδωµάτιο χωρίς 

θέρµανση, απλή τροφή, µια ρόµπα και ένας βελουδένιος σκούφος, αυτές ήταν όλες 

του οι ανάγκες. Αν ο Gauss ήταν απλός και οικονόµος, οι Γάλλοι εισβολείς στη 

Γερµανία το 1807 ήταν άπληστοι. Για να κυβερνήσουν τη Γερµανία σύµφωνα µε τις 

ιδέες τους, οι νικητές του Auerstedt και της Ιένας επέβαλαν στους νικηµένους 

πρόστιµα υψηλότερα απ' όσο µπορούσαν να αντέξουν.  

Ως καθηγητής και αστρονόµος στο Göttingen, ο Gauss κρίθηκε από τους 

εκβιαστές ικανός για υποχρεωτική συµβολή ύψους 2.000 φράγκων. Αυτό το ποσό 

ήταν πολύ µεγάλο για τον Gauss. Σχεδόν αµέσως ο Gauss έλαβε γράµµα από το φίλο 

του αστρονόµο Olbers, που του εσώκλειε το ποσόν του προστίµου και εξέφραζε την 

αγανάκτησή του για το ότι γινόταν τέτοιος εκβιασµός σε έναν επιστήµονα. 

Ευχαριστώντας το γενναιόδωρο φίλο του για τη συµπάθειά του, ο Gauss αρνήθηκε τα 

χρήµατα και τα επέστρεψε αµέσως στο δωρητή.  

∆εν ήταν όµως όλοι οι Γάλλοι παραδόπιστοι όπως ο Ναπολέων. Λίγο αφού 

είχε επιστρέψει τα χρήµατα στον Olbers, ο Gauss έλαβε ένα φιλικό σηµείωµα από τον 

Laplace από το οποίο µάθαινε πως ο διάσηµος Γάλλος µαθηµατικός είχε πληρώσει το 

πρόστιµο για το µεγαλύτερο µαθηµατικό του κόσµου, θεωρώντας το τιµή του να 

σηκώσει αυτό το άδικο φορτίο από τους ώµους του φίλου του. Μιας και ο Laplace 

είχε πληρώσει το πρόστιµο στο· Παρίσι, ο Gauss δε µπορούσε να επιστρέψει και σε 

αυτόν τα χρήµατα. ∆ε θέλησε όµως να δεχθεί τη βοήθεια του Laplace.  

Μια απροσδόκητη (και που δεν την είχε επιδιώξει) θετική οικονοµική εξέλιξη, 

του επέτρεψε να επιστρέψει τα χρήµατα στον Laplace µε τον ανάλογο τόκο. Θα 

πρέπει να είχε διαδοθεί εν τω µεταξύ πως ο Gauss αρνιόταν την ελεηµοσύνη. Η 

επόµενη προσπάθεια για να τον βοηθήσουν πέτυχε. Ένας θαυµαστής του στη 

Φραγκφούρτη του έστειλε 1000 guilders κρατώντας την ανωνυµία του. Καθώς ο 

Gauss δε µπόρεσε να βρει τον αποστολέα, αναγκάστηκε να κρατήσει το δώρο.  

Ο θάνατος του φίλου του Φερδινάνδου, η άσχηµη κατάσταση της Γερµανίας 

κάτω από τη ληστρική κατοχή των Γάλλων, οι οικονοµικές στενοχώριες και η 

απώλεια της πρώτης του γυναίκας, όλα συνέβαλαν στο να υποσκαφθεί η υγεία του 

και να γίνει η ζωή του δυστυχισµένη στο ξεκίνηµα της τέταρτης δεκαετίας της. Ούτε 

βέβαια η οργανική προδιάθεσή του στην υποχονδρία, επιδεινωµένη από την 

ακατάπαυστη υπερβολική εργασία, βοηθούσε την κατάσταση. Τη δυστυχία του δεν 

την µοιράστηκε ποτέ µε τους φίλους του, για τους οποίους παρέµενε πάντα ο ήρεµος 

άνθρωπος που απαντούσε στις επιστολές τους. Την εκµυστηρεύεται όµως µία και 

µοναδική φορά, σε ένα ιδιωτικό µαθηµατικό χειρόγραφο.  
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Επί µια τριετία µετά την ανάληψη της θέσης του διευθυντή στο Göttingen, ο 

Gauss επέστρεφε από καιρού εις καιρόν σε ένα από τα σηµαντικά πράγµατα που ήταν 

σηµειωµένα στο ηµερολόγιό του. Σε κάποιο σηµείο ενός χειρογράφου του για τις 

ελλειπτικές συναρτήσεις, η επιστηµονική έκθεση διακόπτεται άξαφνα από λέξεις 

γραµµένες όµορφα µε µολύβι: «Καλύτερος ο θάνατος από µια τέτοια ζωή». Η 

δουλειά του έγινε το φάρµακό του. Τα χρόνια 1811–1812 (ο Gauss ήταν 34 χρόνων 

το 1811) ήταν καλύτερα. Με µια σύζυγο πάλι που φρόντιζε τα µικρά παιδιά του, ο 

Gauss άρχισε να βρίσκει κάποια ηρεµία. Τότε, σχεδόν ένα χρόνο µετά το δεύτερο 

γάµο του, ο µεγάλος κοµήτης του 1811, που παρατηρήθηκε πρώτα από τον Gauss στο 

λυκόφως του δειλινού της 22.08 εµφανίστηκε απροειδοποίητα ολόφωτος.  

Εδώ υπήρχε ένας αξιόµαχος αντίπαλος για να δοκιµαστούν τα όπλα που είχε 

επινοήσει ο Gauss, ώστε να υποτάξει τους µακρινούς πλανήτες. Τα όπλα του 

αποδείχθηκαν επαρκή. Ενώ οι προληπτικοί κάτοικοι της Ευρώπης παρακολουθούσαν 

το λαµπρό θέαµα µε δέος, καθώς ο κοµήτης απελευθέρωνε το φλεγόµενο γιαταγάνι 

του πλησιάζοντας τον Ήλιο και έβλεπαν στη φωτεινή λεπίδα µια αυστηρή 

προειδοποίηση από τον Ουρανό ότι ο Βασιλεύς των Βασιλέων ήταν οργισµένος µε 

τον Ναπολέοντα και απηυδισµένος µε τον ανελέητο τύραννο, ο Gauss είχε την 

ικανοποίηση να διαπιστώσει πως ο κοµήτης ακολουθούσε την πορεία που είχε ο ίδιος 

γρήγορα υπολογίσει µέχρι το τελευταίο δεκαδικό ψηφίο. Τον επόµενο χρόνο, οι 

εύπιστοι είδαν επίσης τις προφητείες τους να επαληθεύονται µε το κάψιµο της 

Μόσχας και την καταστροφή της µεγάλης στρατιάς του Ναπολέοντα στις παγωµένες 

πεδιάδες της Ρωσίας. Επρόκειτο για µια από τις σπάνιες περιπτώσεις όπου η λαϊκή 

ερµηνεία ταιριάζει µε τα γεγονότα και οδηγεί σε σηµαντικότερες συνέπειες απ' ότι η 

επιστηµονική ερµηνεία. Ο Ναπολέων είχε ένα εντελώς εύπιστο µυαλό, πίστευε σε 

«προαισθήµατα», συµβίβαζε τις µεγάλες σφαγές του µε µια παιδιάστικη πίστη σε µια 

αγαθοεργό ανεξιχνίαστη πρόνοια, και θεωρούσε τον εαυτό του άνθρωπο του 

πεπρωµένου. ∆εν είναι απίθανο το ουράνιο θέαµα ενός αβλαβούς κοµήτη που 

επιδείκνυε την πλουµιστή ουρά του διασχίζοντας τους ουρανούς, να εντυπώθηκε στο 

υποσυνείδητο ενός ανθρώπου όπως ο Ναπολέων και να θόλωσε την κρίση του.  

Ο σεβασµός ενός τέτοιου άνδρα για τα µαθηµατικά και τους µαθηµατικούς, 

σεβασµός που άγγιζε τα όρια της δεισιδαιµονίας, δεν εξυψώνει ούτε τα µεν ούτε τους 

δε, αν και έχει συχνά αναφερθεί ως µια από τις κύριες δικαιώσεις και των δύο. Πέρα 

από µια εύκολη εκτίµηση της αξίας των µαθηµατικών για στρατιωτικά θέµατα, όπου 

η χρησιµότητά τους είναι προφανής ακόµη και σε έναν ηλίθιο, ο Ναπολέων δεν είχε 

ιδέα για το τι ήταν τα µαθηµατικά που καλλιεργούσαν κορυφαίοι επιστήµονες όπως 

οι σύγχρονοί του Lagrange, Laplace, Gauss.  

Όντας καλός στα τετριµµένα στοιχειώδη µαθηµατικά του σχολείου, στράφηκε 

πολύ νωρίς σε άλλα πράγµατα, ώστε να µπορέσει να επαληθεύσει την υπόσχεσή του 

και από µαθηµατικής απόψεως δεν ωρίµασε ποτέ. Αν και φαίνεται απίστευτο πως 

ένας άνδρας µε τις αποδεδειγµένες ικανότητες του Ναπολέοντα θα µπορούσε να 

υποτιµά τόσο κατάφωρα τις δυσκολίες πραγµάτων που βρίσκονταν πέρα από την 

κατανόησή του, ώστε να κάνει επιστηµονικές υποδείξεις στον Laplace, είναι γεγονός 

πως είχε το γελοίο θράσος να δηλώνει στο συγγραφέα της Mécanique celeste, πως θα 

διάβαζε το βιβλίο του τον πρώτο ελεύθερο µήνα που θα εύρισκε. Ο Νεύτων και ο 

Gauss θα µπορούσαν ίσως να το κάνουν ο Ναπολέων θα µπορούσε αναµφίβολα να 

φυλλοµετρήσει το έργο χωρίς πολύ κόπο µέσα στον µήνα του.  

Προκαλεί ικανοποίηση που ο Gauss ήταν πολύ περήφανος για να δεχθεί να 

εκπορνεύσει τα µαθηµατικά στο Μεγάλο Ναπολέοντα, πράγµα που θα είχε συµβεί αν 

εκµεταλλευόταν τη µαταιοδοξία του τελευταίου σχετικά µε τα µαθηµατικά, για να 

πετύχει την απόσυρση του προστίµου των 2.000 φράγκων, όπως κακώς του είχαν 
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υποδείξει κάποιοι φίλοι του. Το Ναπολέοντα κατά πάσα πιθανότητα θα τον κολάκευε 

η δυνατότητα να επιδείξει τη φιλευσπλαχνία του. Ο Gauss όµως δε µπορούσε να 

ξεχάσει το θάνατο του Φερδινάνδου και αισθανόταν ότι τόσο ο ίδιος όσο και τα 

µαθηµατικά που λάτρευε, θα ήταν καλύτερα χωρίς τη συγκαταβατική 

καταδεκτικότητα ενός Ναπολέοντα. Τίποτε δε δείχνει καλύτερα τη διαφορά ανάµεσα 

στο µαθηµατικό και στη στρατιωτική ιδιοφυία, από όσο η στάση τους απέναντι σε 

έναν ηττηµένο εχθρό. Είδαµε πώς µεταχειρίστηκε ο Ναπολέων το Φερδινάνδο.  

Όταν έπεσε ο Ναπολέων, ο Gauss δεν πανηγύρισε. Ήρεµα και 

αποστασιοποιηµένα διάβασε ότι µπορούσε να βρει για τη ζωή του Ναπολέοντα, 

καταβάλλοντας κάθε προσπάθεια να καταλάβει τον τρόπο που δούλευε το µυαλό του 

τελευταίου. Η προσπάθεια του τον διασκέδαζε κιόλας. ∆ιέθετε µια οξεία αίσθηση του 

χιούµορ και ο ρεαλισµός που του κληροδότησαν οι σκληρά εργαζόµενοι χωρικοί 

πρόγονοί του τον έκανε να γελά µε τους ηρωισµούς. Η χρονιά του 1811 θα µπορούσε 

να είναι σταθµός για τα µαθηµατικά, όπως το 1801, χρονιά εµφάνισης του Disqui 

sitiones Arithmeticae, αν ο Gauss είχε φέρει στη δηµοσιότητα µια ανακάλυψη που 

εµπιστεύτηκε στον Bessel.  

Έχοντας καταλάβει πλήρως τους µιγαδικούς αριθµούς και τη γεωµετρική τους 

αναπαράσταση ως σηµείων του επιπέδου της αναλυτικής γεωµετρίας, ο Gauss άρχισε 

να ασχολείται µε τη µελέτη αυτών που καλούνται σήµερα αναλυτικές συναρτήσεις 

τέτοιων αριθµών. Ο µιγαδικός αριθµός x+iy, όπου το i δηλώνει τον V-1 αντιστοιχεί 

στο σηµείο (x, y). Για λόγους συντοµίας, ο κ+iy θα δηλώνεται µε το γράµµα z. Όταν 

τα κ, γ παίρνουν ανεξάρτητα πραγµατικές τιµές µε οποιονδήποτε καθορισµένο 

συνεχή τρόπο, το σηµείο = θα κινείται στο επίπεδο, προφανώς όχι µε τυχαίο τρόπο 

αλλά συµµορφούµενο προς τις τιµές των x, y. Κάθε έκφραση που περιλαµβάνει το z, 

όπως z3, 1/2 κ.λπ., η οποία παίρνει µία µόνο τιµή όταν δίνεται µια τιµή στο z, 

καλείται µονότιµη συνάρτηση του z. Θα συµβολίζουµε µια τέτοια συνάρτηση µε f(x).  

Έτσι, αν f(z) είναι η συγκεκριµένη συνάρτηση ', δηλαδή   f(z) = (x+iy)² = 

x²+2ixy+13y²=x²- y²+2ixy (διότι i²= -1), είναι φανερό πως, όταν δίνεται κάποια τιµή 

στο z, δηλαδή στο x+iy, για παράδειγµα x=2, y=3, τουτέστιν z=2+3i, αυτή καθορίζει 

µια ακριβώς τιµή της f(x). Στη συγκεκριµένη περίπτωση, για z=2+3i, παίρνουµε z = -

5+12i. ∆εν µελετώνται όλες οι µονότιµες συναρτήσεις f(x) στη θεωρία των 

συναρτήσεων µιας µιγαδικής µεταβλητής· ανάµεσα τους ξεχωρίζουν οι 

παραγωγίσιµες συναρτήσεις που εξετάζονται εξαντλητικά.  

 
 

Μετακινούµε το z σε µια άλλη θέση, έστω ε΄. Η συνάρτηση f(2) παίρνει άλλη 

τιµή, (π), που προκύπτει αν βάλουµε το 2΄ στη θέση του z. Η διαφορά (z)-f(z) 

διαιρείται τώρα µε τη διαφορά z-z, δηλαδή [f(z)−f(z))/(z - z) και ακριβώς όπως 

γίνεται στον υπολογισµό της κλίσης ενός γραφήµατος για να βρεθεί η παράγωγος της 
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συνάρτησης που παριστάνει το γράφηµα, αφήνουµε και εδώ το z' να πλησιάζει στο = 

απεριόριστα, έτσι ώστε το f(2) να πλησιάζει ταυτόχρονα στο f(z).  

Εδώ όµως εµφανίζεται ένα αξιοσηµείωτο καινούργιο φαινόµενο. ∆εν υπάρχει 

ένας µοναδικός δρόµος κίνησης του z καθώς τείνει να συµπέσει µε το z, αφού το z 

µπορεί να περιπλανηθεί οπουδήποτε στο επίπεδο των µιγαδικών αριθµών 

ακολουθώντας κάποιο από τα άπειρα διαφορετικά µονοπάτια, πριν συµπέσει µε το z. 

∆ε θα έπρεπε να περιµένουµε η οριακή τιµή του [f(z)−f(z))/(z-z) όταν το z' τείνει να 

συµπέσει µε το z, να είναι η ίδια για όλα αυτά τα µονοπάτια και γενικά δεν είναι.  

Όµως, αν η f(z) είναι τέτοια ώστε αυτή η οριακή τιµή να είναι η ίδια για όλα 

τα µονοπάτια από τα οποία το ε' κινείται προς το z, τότε η f(2) λέγεται παραγωγίσιµη 

στο = (ή στο σηµείο που αντιστοιχεί στο 2). Το µονότονο και η παραγωγισιµότητα 

είναι διακριτικά των αναλυτικών συναρτήσεων µας µιγαδικής µεταβλητής.  

Κάποια ιδέα της σπουδαιότητας των αναλυτικών συναρτήσεων µπορούµε να 

πάρουµε από το γεγονός ότι µεγάλες περιοχές της θεωρητικής µηχανικής των 

ρευστών (επίσης του µαθηµατικού ηλεκτρισµού και της αναπαράστασης µε 

συναρτήσεις που δεν αλλοιώνουν τις γωνίες) χρησιµοποιούν ως βασικό εργαλείο τη 

θεωρία των αναλυτικών συναρτήσεων µιας µιγαδικής µεταβλητής. Έστω ότι µια 

τέτοια συνάρτηση f(z) χωρίζεται στο «πραγµατικό» της µέρος (εκείνο το οποίο δεν 

περιέχει τη «φανταστική µονάδα» i) και στο «φανταστικό» της µέρος, ας πούµε f(z) = 

U + iV. Στην ειδική περίπτωση της αναλυτικής συνάρτησης z', έχουµε U= x2 - y2 V 

= 2xy. Φανταστείτε µια λεπτή µεµβράνη ρευστού που απλώνεται πάνω σε ένα 

επίπεδο. Αν η κίνηση του ρευστού είναι αστρόβιλη, µια γραµµή ροής της κίνησης 

προκύπτει από κάποια αναλυτική συνάρτηση f(z) µε το να χαράξουµε την καµπύλη 

U=a, όπου ο κάποιος τυχαίος πραγµατικός αριθµός και όµοια παίρνουµε µια 

ισοδυναµική όταν χαράξουµε την V=b (όπου ο τυχαίος πραγµατικός αριθµός). 

Αφήνοντας στη συνέχεια τα a, b να µεταβάλλονται, παίρνουµε µια πλήρη εικόνα της 

κίνησης για όσο µεγάλη περιοχή θέλουµε.  

Για µια δοθείσα κατάσταση ροής, για παράδειγµα, όταν το ρευστό απλώνεται 

γύρω από ένα εµπόδιο, το δύσκολο µέρος του προβλήµατος είναι να βρούµε ποιά 

αναλυτική συνάρτηση πρέπει να επιλέξουµε. Έτσι, το όλο θέµα προσεγγίζεται µε 

αντίστροφη πορεία: οι απλές αναλυτικές συναρτήσεις έχουν µελετηθεί και είναι υπό 

έρευνα τα προβλήµατα στα οποία αυτές ταιριάζουν. Κατά περίεργο τρόπο, πολλά από 

αυτά τα τεχνικής σύλληψης προβλήµατα έχουν αποδειχθεί άκρως εξυπηρετικά των 

αναγκών της αεροδυναµικής και άλλων πρακτικών εφαρµογών της µηχανικής των 

ρευστών. Η θεωρία των αναλυτικών συναρτήσεων µιας µιγαδικής µεταβλητής 

αποτέλεσε έναν από τους µεγαλύτερους µαθηµατικούς θριάµβους του 19ου  αιώνα.  

Ο Gauss στο γράµµα του προς τον Bessel, διατυπώνει αυτό που αποτελεί το 

θεµελιώδες θεώρηµα αυτής της τεράστιας θεωρίας. ∆εν το δηµοσίευσε όµως ποτέ, µε 

συνέπεια να ανακαλυφθεί εκ νέου από τον Cauchy και αργότερα από τον Weierstrass. 

Μιας και το θεώρηµα αυτό αποτελεί σταθµό στην ιστορία της µαθηµατικής 

ανάλυσης, θα το 

περιγράψουµε σύντοµα, 

παραλείποντας όλες τις 

λεπτοµέρειες που θα 

απαιτούσε µια ακριβή 

διατύπωση. 

Φανταστείτε τη 

µιγαδική µεταβλητή = να 

διαγράφει µια κλειστή 

καµπύλη πεπερασµένου 
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µήκους χωρίς βρόγχους ή κόµβους. Έχουµε µια διαισθητική αντίληψη του τι 

εννοούµε µε τον όρο «µήκος» ενός τµήµατος αυτής της καµπύλης. Σηµειώστε τα 

σηµεία, Ρ1, Ρ2, ..., Ρn, πάνω στην καµπύλη έτσι ώστε κάθε ένα από τα τµήµατα P1P2, 

P2P3, P3P4...., Pn P1, να µην έχει µήκος που να υπερβαίνει κάποιο πεπερασµένο µήκος 

1 . Πάνω σε κάθε τµήµα, επιλέξτε ένα σηµείο που να µην είναι ένα από τα δύο άκρα 

του τµήµατος, σηµειώστε την τιµή της f(z) για το z που αντιστοιχεί στο σηµείο, και 

πολλαπλασιάστε αυτή την τιµή µε το µήκος του τµήµατος στο οποίο ανήκει σηµείο. 

Κάντε το ίδιο για όλα τα τµήµατα και προσθέστε τα αποτελέσµατα.  

Στο τέλος, πάρτε την οριακή τιµή αυτού του αθροίσµατος, όταν ο αριθµός των 

τµηµάτων αυξάνει απεριόριστα. Αυτό δίνει το «επικαµπύλιο ολοκλήρωµα» της f(z) 

για την καµπύλη. Πότε θα είναι µηδέν αυτό το ολοκλήρωµα; Ικανή συνθήκη για αυτό 

αποτελεί το να είναι η f(z) αναλυτική (οµοιόµορφη και παραγωγίσιµη) σε κάθε 

σηµείο z στο εσωτερικό της καµπύλης. Αυτό είναι το µεγάλο θεώρηµα που 

γνωστοποίησε ο Gauss στον Bessel το 1811 και το οποίο, στα χέρια του Cauchy που 

το ανακάλυψε εκ νέου ανεξαρτήτως, σε συνδυασµό µε ένα άλλο θεώρηµα, επρόκειτο 

να δώσει ως πορίσµατα πολλά από τα σπουδαία αποτελέσµατα της ανάλυσης.  

Η αστρονοµία δεν απορροφούσε όλη την εκπληκτική ενέργεια του Gauss στα 

µέσα της τέταρτης δεκαετίας της ζωής του. Το 1812, όταν η µεγάλη στρατιά του 

Ναπολέοντα έδινε απελπισµένες µάχες στις παγωµένες στέπες, ήταν η χρονιά που 

δηµοσιεύθηκε µια άλλη µεγάλη εργασία του Gauss, πάνω στην υπεργεωµετρική 

σειρά  1 +
��

�
x +

������������	
 

�������
�
+⋯  όπου οι τελείες σηµαίνουν πως η σειρά 

συνεχίζεται απεριόριστα σύµφωνα µε το νόµο που δηλώνεται ο επόµενος όρος είναι  
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Πρόκειται για έναν ακόµη σταθµό. Ο Causs υπήρξε ο πρώτος από τους 

σύγχρονους υποστηρικτές της αυστηρότητας στις µαθηµατικές διαδικασίες. Σε αυτήν 

την εργασία καθόρισε τους περιορισµούς στους οποίους πρέπει να υπακούουν οι 

αριθµοί a, b, c. x για να συγκλίνει η σειρά (µε την έννοια που εξηγήσαµε νωρίτερα σ' 

αυτό το κεφάλαιο). Η σειρά αυτή δεν ήταν µια άσκηση που θα µπορούσε να 

µελετήσει κανείς για να αποκτήσει επιδεξιότητα σε αναλυτικούς χειρισµούς και µετά 

να την ξεχάσει. Περιλαµβάνει ως ειδικές περιπτώσεις, προκύπτουν δίνοντας 

συγκεκριµένες τιµές σε ένα ή περισσότερα από τα a, b, c, x, πολλές από τις πιο 

σηµαντικές σειρές στην ανάλυση για παράδειγµα, εκείνες από τις οποίες 

υπολογίζονται και καταχωρούνται σε πίνακες οι λογάριθµοι, οι τριγωνοµετρικές 

συναρτήσεις και άλλες συναρτήσεις που εµφανίζονται στη νευτώνεια αστρονοµία και 

τη µαθηµατική φυσική.  

Το γενικό διωνυµικό θεώρηµα αποτελεί ειδική περίπτωση αυτής της σειράς 

αντιµετωπίζοντάς την στη γενική της µορφή, ο Gauss σκότωσε µε ένα σµπάρο πολλά 

τρυγόνια. Από αυτή την εργασία, προέκυψαν πολλές εφαρµογές στις διαφορικές 

εξισώσεις της φυσικής του 19ου αιώνα. Η επιλογή µιας τέτοιας έρευνας, που 

απαιτούσε σοβαρή προσπάθεια, είναι χαρακτηριστική του Gauss. Ποτέ δε 

δηµοσίευσε τετριµµένα πράγµατα. Όταν έβγαινε κάτι στο φως, δεν ήταν µόνο 

ολοκληρωµένο αλλά και γεµάτο ιδέες, ώστε οι διάδοχοί του µπορούσαν να 

εφαρµόσουν αυτό που επινόησε σε νέα προβλήµατα.  

Η σπουδαιότητά της εργασίας πάνω στο νόµο της διτετραγωνικής 

αντιστροφής,  έγκειται στο ότι έδωσε έναν νέο, τελείως απρόβλεπτο προσανατολισµό 

στην ανώτερη αριθµητική. Έχοντας µελετήσει την τετραγωνική (δευτέρου βαθµού) 
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αντιστροφή, ήταν φυσικό για τον Gauss να εξετάσει το γενικό ερώτηµα των 

διωνυµικών ισοτιµιών οιουδήποτε βαθµού. Αν m είναι δεδοµένος ακέραιος, µη 

διαιρετός από τον πρώτο ρ, αν η είναι δεδοµένος θετικός ακέραιος και αν επιπλέον 

µπορεί να βρεθεί ακέραιος x, τέτοιος ώστε x'=m(mod p), τότε ο m καλείται ένα η-

οστό υπόλοιπο του ρ' όταν η=4, o m είναι ένα διτετραγωνικό υπόλοιπο του p.  

Η περίπτωση των τετραγωνικών διωνυµικών ισοτιµιών (n=2), υποδεικνύει 

πολύ λίγα πράγµατα για την περίπτωση που ο η υπερβαίνει το 2. Ένα από τα θέµατα 

που ο Gauss σκόπευε να περιλάβει στο µαταιωθέν όγδοο τµήµα (ή ίσως, όπως είπε 

στη Sophie Germain, στον υπό σκέψη αλλά απραγµατοποίητο δεύτερο τόµο) των 

Disquisitiones Arithmeticae, ήταν µια πραγµάτευση αυτών των ισοτιµιών ανώτερης 

τάξης, καθώς και µια έρευνα για τους αντίστοιχους νόµους αντιστροφής· 

συγκεκριµένα, για τη σχέση (ως προς την επιλυσιµότητα ή όχι) ανάµεσα στις 

ισοτιµίες x*=p(mod q), x'=q(mod p), όπου p, q είναι πρώτοι. Επρόκειτο ιδιαίτερα να 

διερευνηθούν οι περιπτώσεις n=3,4. Η εργασία του 1825 άνοιξε, µε όλη την τόλµη 

των µεγάλων πρωτοπόρων, νέους δρόµους. Ύστερα από πολλές λανθασµένες 

εκκινήσεις που οδήγησαν σε µια ανυπόφορη πολυπλοκότητα, ο Gauss ανακάλυψε το 

«φυσικό» δρόµο προς την καρδιά του προβλήµατος.  

Οι ρητοί ακέραιοι" 1, 2, 3, ..., δεν είναι κατάλληλοι για τη διατύπωση του 

νόµου της διτετραγωνικής αντιστροφής, όπως είναι για την περίπτωση της 

τετραγωνικής, ένα τελείως διαφορετικό είδος ακεραίων πρέπει να εφευρεθεί. 

Ονοµάστηκαν οι µιγαδικοί ακέραιοι του Gauss και είναι όλοι οι µιγαδικοί αριθµοί της 

µορφής a+bi, όπου a, b είναι ρητοί ακέραιοι και το i συµβολίζει την τετραγωνική ρίζα 

του -1. Για να διατυπωθεί ο νόµος της διτετραγωνικής αντιστροφής, είναι απαραίτητη 

µια εξαντλητική προκαταρκτική εξέταση των νόµων της αριθµητικής διαιρετότητας 

τέτοιων µιγαδικών ακεραίων. Ο Gauss το έκανε, εγκαινιάζοντας έτσι τη θεωρία των 

αλγεβρικών αριθµών, εκείνη που είχε κατά νου όταν έδινε την εκτίµησή του για το 

τελευταίο θεώρηµα του Fermat. Με ανάλογο τρόπο, βρήκε επίσης το σωστό τύπο για 

την κυβική αντιστροφή (n=3), εργασία που βρέθηκε στα χαρτιά του µετά το θάνατο 

του. Η σπουδαιότητα αυτού του µεγάλου βήµατος θα γίνει πιο φανερή όταν 

παρακολουθήσουµε την καριέρα των Kummer και Dedekind.  

Αρκεί να πούµε πως ο αγαπηµένος µαθητής του Gauss, ο Eisenstein, 

ολοκλήρωσε τη µελέτη της κυβικής αντιστροφής. Ανακάλυψε επιπλέον µια 

καταπληκτική σχέση ανάµεσα στο νόµο της διτετραγωνικής αντιστροφής και σε 

ορισµένα µέρη της θεωρίας των ελλειπτικών συναρτήσεων, στην οποία ο Gauss είχε 

προχωρήσει πολύ, αλλά απέφυγε να αποκαλύψει τι είχε βρει.  

Οι µιγαδικοί ακέραιοι του Gauss αποτελούν βέβαια µια υποκλάση όλων των 

µιγαδικών αριθµών και θα µπορούσε να σκεφτεί κανείς πως η αλγεβρική θεωρία 

αριθµών θα έδινε την αριθµητική θεωρία των εµπεριεχοµένων ακεραίων ως 

τετριµµένη λεπτοµέρεια. Τα πράγµατα όµως δεν είναι καθόλου έτσι. Συγκρινόµενη 

µε την αριθµητική θεωρία, η αλγεβρική είναι απλούστατη. Ίσως µια κατανόηση του 

γιατί συµβαίνει αυτό να προσφέρουν οι ρητοί αριθµοί (αριθµοί της µορφής a/b, όπου 

a, b είναι ρητοί ακέραιοι). Μπορούµε πάντα να διαιρούµε ένα ρητό αριθµό µε έναν 

άλλο και να παίρνουµε έναν άλλο ρητό αριθµό ο οποίος διαιρούµενος από τον cd 

δίνει το ρητό αριθµό ad/bc. Όµως, ένας ρητός ακέραιος, διαιρούµενος από έναν άλλο 

ρητό ακέραιο, δε δίνει πάντα ένα ρητό ακέραιο: 7 διά 8 δίνει 7/8.  

Για αυτό, αν πρέπει να περιοριστούµε στους ακεραίους, που αποτελούν 

ενδιαφέρουσα περίπτωση για τη θεωρία αριθµών, είµαστε δεµένοι χειροπόδαρα πριν 

ακόµη ξεκινήσουµε. Αυτός είναι ένας από τους λόγους που η ανώτερη αριθµητική 

είναι δυσκολότερη από την άλγεβρα, τη στοιχειώδη ή την ανώτερη. Εξίσου 

σηµαντικές πρόοδοι επρόκειτο να σηµειωθούν από τον Gauss στη γεωµετρία και στις 
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εφαρµογές των µαθηµατικών στη γεωδαισία, τη νευτώνεια θεωρία της βαρυτικής 

έλξης και τον ηλεκτροµαγνητισµό.  

Πώς στάθηκε δυνατόν ένας άνθρωπος να φέρει σε πέρας αυτή την κολοσσιαία 

ποσότητα έργου της υψηλότερης στάθµης; Με χαρακτηριστική µετριοφροσύνη ο 

Gauss δήλωνε πως «Αν άλλοι είχαν στοχαστεί πάνω στις µαθηµατικές αλήθειες τόσο 

βαθειά και επίµονα όσο εγώ, θα έφταναν στις ανακαλύψεις µου». Ίσως. Η εξήγηση 

του Gauss θυµίζει εκείνη του Νεύτωνα. Όταν ο τελευταίος ρωτήθηκε πώς είχε 

πραγµατοποιήσει ανακαλύψεις στην Αστρονοµία που ξεπερνούσαν εκείνες όλων των 

προγενεστέρων του, αποκρίθηκε: «Με το να σκέφτοµαι διαρκώς πάνω σ' αυτές».  

Αυτό µπορούσε να ήταν σαφέστατο στο Νεύτωνα· δεν είναι όµως και για τους 

κοινούς θνητούς. Μέρος του «αινίγµατος Gauss» εξηγείται από την ακούσια 

απασχόλησή του µε µαθηµατικές ιδέες, κάτι το οποίο βέβαια πρέπει να εξηγηθεί. 

Όταν ήταν νέος, ο Gauss «καταλαµβανόταν» από τα µαθηµατικά. Καθώς συζητούσε 

µε φίλους ξαφνικά σώπαινε, κατακλυζόταν από ιδέες στις οποίες ήταν ανίκανος να 

κυριαρχήσει και έµενε να κοιτάζει παγερά αδιάφορος για ότι συνέβαινε γύρω του.  

Αργότερα, απέκτησε έλεγχο πάνω στις σκέψεις του, ή αυτές έχασαν τον 

έλεγχο πάνω του και συνειδητά κατηύθυνε όλη του την ενέργεια στη λύση µιας 

δυσκολίας ώσπου να πετύχει. Από τη στιγµή που κάποιο πρόβληµα έµπαινε στο 

µυαλό του, δεν το εγκατέλειπε µέχρι να το λύσει, αν και περισσότερα προβλήµατα 

µπορούσαν να βρίσκονται ταυτόχρονα στο προσκήνιο της προσοχής του. Σε µια 

τέτοια περίπτωση, διηγείται πως επί µία τετραετία σπάνια περνούσε εβδοµάδα χωρίς 

να ξοδέψει κάποιο χρόνο προσπαθώντας να ξεκαθαρίσει αν ένα ορισµένο πρόσηµο 

θα έπρεπε να είναι + ή –. Η λύση τελικά έλαµψε στο µυαλό του. Αλλά το να 

φανταστούµε πως ξεπήδησε ξαφνικά ως νεογέννητο άστρο χωρίς τη µεσολάβηση των 

«χαµένων» ωρών, θα σήµαινε ότι µας διαφεύγει τελείως η ουσία του πράγµατος.  

Συχνά, ύστερα από ηµέρες ή εβδοµάδες ξοδεµένες αναποτελεσµατικά σε 

κάποια έρευνα και καθώς µετά από µια άγρυπνη νύχτα ξανάρχιζε πάλι να δουλεύει, 

διαπίστωνε πως η δυσκολία είχε εξαφανιστεί και ολόκληρη η λύση έλαµπε καθαρή 

στο µυαλό του. Η ικανότητα για έντονη και παρατεταµένη συγκέντρωση, αποτελούσε 

µέρος του µυστικού του. Ως προς την ικανότητα να ξεχνιέται µέσα στον κόσµο των 

σκέψεών του, ο Gauss µοιάζει στον Αρχιµήδη και στο Νεύτωνα.  

Σε δύο ακόµη πράγµατα τους συναγωνίζεται επάξια: στο χάρισµά του για 

ακριβή παρατήρηση και στην επιστηµονική εφευρετικότητα που του επέτρεπε να 

επινοεί τα όργανα που ήταν απαραίτητα για τις επιστηµονικές έρευνές του. Στον 

Gauss οφείλει η γεωδαισία την εφεύρεση του ηλιοτροπίου, ενός ιδιοφυούς 

επινοήµατος µε το οποίο µπορούσαν να µεταβιβάζονται σήµατα σχεδόν στιγµιαία µε 

τη βοήθεια ανακλώµενου φωτός. Για την εποχή του, το ηλιοτρόπιο ήταν ένα µεγάλο 

βήµα µπροστά. Τα αστρονοµικά όργανα που χρησιµοποιούσε, βελτιώθηκαν 

σηµαντικά από τον ίδιο. Προκειµένου να βοηθηθεί στις θεµελιώδεις έρευνές του για 

τον ηλεκτροµαγνητισµό, ο Gauss επινόησε έναν ειδικό τύπο µαγνητοµέτρου.  

Ως τελευταίο παράδειγµα της ιδιοφυίας του στο µηχανικό τοµέα, αναφέρουµε 

πως ο Gauss εφεύρε το 1833 τον ηλεκτρικό τηλέγραφο και µε το συνεργάτη του 

Wilhelm Weber (1804–1891) χρησιµοποίησαν για την αποστολή µηνυµάτων. Ο 

συνδυασµός µαθηµατικής ιδιοφυίας µε µια πρώτης τάξης πειραµατική ικανότητα 

είναι από τους σπανιότερους στην επιστήµη. Ο Gauss νοιαζόταν ελάχιστα για τις 

πιθανές πρακτικές χρήσεις των επινοήσεων του. Όπως και ο Αρχιµήδης, προτιµούσε 

τα µαθηµατικά από όλα τα βασίλεια της γης, άλλοι µπορούσαν να εκµεταλλευτούν 

τους υλικούς καρπούς της δουλειάς του. Ο Weber όµως, ο συνεργάτης του στις 

έρευνες στον ηλεκτροµαγνητισµό, είδε καθαρά τη σηµασία του µικρού τηλέγραφου 
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του Göttingen για τον πολιτισµό. Θυµίζουµε πως άρχισαν να παραδέχονται τον 

σιδηρόδροµο στις αρχές του 1830.  

«Όταν η υδρόγειος καλυφθεί µε ένα δίκτυο σιδηροδρόµων και συρµάτων 

τηλεγράφου», προφήτευσε ο Weber το 1835, «αυτό το δίκτυο θα εκτελεί λειτουργίες 

ανάλογες µε εκείνες του νευρικού συστήµατος στο ανθρώπινο σώµα, τόσο ως µέσο 

µεταφοράς, όσο και ως µέσο διάδοσης ιδεών και εντυπώσεων µε την ταχύτητα του 

φωτός». Γνωρίζοντας τι τεράστιες προσπάθειες χρειάστηκε να καταβάλει ο ίδιος για 

µερικά από τα αριστουργήµατά του, ο Gauss εκτιµούσε αληθινά την µακρά 

προπαρασκευή και συνεχή σκέψη, που απαιτήθηκαν για το µεγαλύτερο έργο του 

Νεύτωνα.   Η ιστορία για το Νεύτωνα και το µήλο που έπεσε, τον έκανε να 

αγανακτεί. «Τι ανόητο!» έλεγε.  

«Πιστέψτε αυτή την ιστορία αν σας αρέσει, η αλήθεια όµως είναι η εξής: 

Ένας ανόητος αλλοτριοπράγµων ρώτησε το Νεύτωνα πώς ανακάλυψε το νόµο της 

βαρύτητας. Βλέποντας πως είχε να κάνει µε άτοµο νηπιακής νοηµοσύνης και 

θέλοντας να απαλλαγεί από το µπελά, απάντησε πως ένα µήλο έπεσε και τον χτύπησε 

στη µύτη. Ο άνθρωπος αποµακρύνθηκε απόλυτα ικανοποιηµένος και πλήρως 

διαφωτισµένος.» Ο απόηχος της ιστορίας µε το µήλο φτάνει µέχρι τις µέρες µας. 

Όταν κάποιος πείραξε τον Einstein σχετικά µε το πώς οδηγήθηκε στη θεωρία για το 

βαρυτικό πεδίο, ο Einstein απάντησε ότι ρώτησε έναν εργάτη, που είχε πέσει από ένα 

κτίριο και προσγειωθεί σώος πάνω σε ένα σωρό άχυρα, αν είχε αντιληφθεί το 

τράβηγµα της «δύναµης» της βαρύτητας κατά την πτώση του. Ακούγοντας πως καµιά 

δύναµη τραβήγµατος δεν έγινε αισθητή, ο Einstein είδε αµέσως πως η «βαρύτητα» σε 

µια αρκετά µικρή περιοχή του χωροχρόνου µπορεί να αντικατασταθεί από µια 

επιτάχυνση του συστήµατος αναφοράς του παρατηρητή (του εργάτη που έπεφτε, εν 

προκειµένω). Αυτή η ιστορία, αν αληθεύει, είναι κατά πάσα πιθανότητα ένα ειρωνικό 

αστείο. Αυτό που οδήγησε τον Einstein στην ιδέα, ήταν µερικά χρόνια σκληρής 

δουλειάς, στην προσπάθειά του να κατακτήσει τον τανυστικό λογισµό δύο Ιταλών 

µαθηµατικών, των Ricci και LeviCivita, µαθητών των Riemann και Christoffel, που 

µε τη σειρά τους είχαν εµπνευστεί από το γεωµετρικό έργο του Gauss.  

Κάνοντας ένα σχόλιο για τον Αρχιµήδη, τον οποίο επίσης θαύµαζε 

απεριόριστα, ο Gauss παρατήρησε ότι του ήταν αδύνατο να καταλάβει πώς ο 

Αρχιµήδης δε µπόρεσε να επινοήσει το δεκαδικό σύστηµα αρίθµησης ή ένα 

ισοδύναµό του (µε βάση διαφορετική του 10). Η σαφώς µη   ελληνικής νοοτροπίας 

πρόοδος του Αρχιµήδη στην επινόηση ενός τρόπου γραφής και χειρισµού των 

αριθµών που ξεπερνούσε κατά πολύ τις δυνατότητες του ελληνικού συµβολισµού, 

είχε σύµφωνα µε τον Gauss βάλει στα χέρια του Αρχιµήδη το δεκαδικό συµβολισµό, 

βασισµένο στην αρχή της συσχέτισης θέσης-τιµής (325=3× 10�+2x10+5).  

Αυτή την παράλειψη, ο Gauss τη θεωρούσε ως τη µεγαλύτερη συµφορά στην 

ιστορία της επιστήµης. «Σε τι ύψη θα είχε φτάσει τώρα η επιστήµη αν ο Αρχιµήδης 

είχε κάνει την ανακάλυψη», αναφωνούσε, αναλογιζόµενος την τεράστια ποσότητα 

των δικών του αριθµητικών και αστρονοµικών υπολογισµών που θα ήταν αδύνατο να 

εκτελέσει χωρίς το δεκαδικό συµβολισµό. Με πλήρη επίγνωση της σηµασίας που 

έχουν για όλη την επιστήµη οι βελτιωµένες µέθοδοι υπολογισµού, ο Gauss δούλευε 

σκληρά πάνω στους υπολογισµούς του, µέχρι να πετύχει σελίδες υπολογισµών να 

αναχθούν σε λίγες γραµµές που µπορούσαν να διαβαστούν µε µια µατιά.  

Ο ίδιος, εκτελούσε µεγάλο µέρος των υπολογισµών µε το µυαλό του, οι 

βελτιώσεις ήταν για τους λιγότερο προικισµένους από αυτόν. Αντίθετα απ' ότι συνέβη 

µε το Νεύτωνα σε µεγάλη ηλικία, ο Gauss ποτέ δεν αισθάνθηκε έλξη για όσα θα του 

προσπόριζε η ανάληψη δηµόσιας θέσης, παρ' όλο που το έντονο ενδιαφέρον και η 

αγχίνοια του σε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε τις επιστήµες της στατιστικής, της 
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ασφάλισης και της «πολιτικής αριθµητικής» θα τον είχαν κάνει ένα καλό υπουργό 

των οικονοµικών. Ως την τελευταία του ασθένεια, εύρισκε πλήρη ικανοποίηση στην 

επιστήµη και στις απλές του ασχολίες δηµιουργικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα. Η 

ανάγνωση πολυποίκιλων λογοτεχνικών κειµένων της Ευρώπης και της αρχαιότητας, 

το κριτικό ενδιαφέρον για την παγκόσµια πολιτική και η εκµάθηση των ξένων 

γλωσσών, µαζί µε τη σπουδή νέων επιστηµών (περιλαµβανοµένης της βοτανικής και 

της ορυκτολογίας) αποτελούσαν τα χόµπι του.  

Ιδιαίτερη έλξη αισθανόταν για την αγγλική λογοτεχνία, αν και η σκοτεινότερη 

πλευρά της, όπως στις τραγωδίες του Σαίξπηρ, καταπονούσε το µεγάλο µαθηµατικό 

λόγω της ιδιαίτερης ευαισθησίας του σε όλες τις µορφές του ανθρώπινου πόνου και 

προσπαθούσε να επιλέγει τα πιο εύθυµα αριστουργήµατα. Τα µυθιστορήµατα του Sir 

Walter Scott (σύγχρονος του Gauss) τα διάβαζε µε ενθουσιασµό µόλις 

πρωτοεµφανίζονταν, το θλιβερό όµως τέλος του Kenilworth καταρράκωσε τον Gauss 

για ηµέρες, µε αποτέλεσµα να µετανιώσει που διάβασε την ιστορία.  

Ένα σφάλµα του Sir Walter προξένησε πολύ γέλιο στο µαθηµατικό 

αστρονόµο: Έγραφε ο Sir Walter Scott: «Το φεγγάρι ανατέλλει στα βορειοδυτικά...», 

και τις επόµενες µέρες ο Gauss διόρθωνε όλα τα αντίγραφα που µπορούσε να βρει. 

Ιστορικά έργα γραµµένα στα αγγλικά, ιδιαίτερα το «Παρακµή & Πτώση της 

Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας» του Gibbon και η «Ιστορία της Αγγλίας» του Macaulay 

του πρόσφεραν ξεχωριστή ευχαρίστηση. Για το σύγχρονό του νεαρό αιθεροβάµονα 

Λόρδο Βύρωνα, ο Gauss αισθανόταν σχεδόν αποστροφή. Η πόζα του Βύρωνα, η 

κούραση του από τα εγκόσµια στην οποία αναφερόταν διαρκώς, ο επιτηδευµένος 

µισανθρωπισµός και η ροµαντική οµορφιά του είχαν αιχµαλωτίσει τους 

συναισθηµατικούς Γερµανούς ακόµη περισσότερο από ότι τους φλεγµατικούς 

Βρετανούς, οι οποίοι, τουλάχιστον οι µεγαλύτερης ηλικίας, ήταν της γνώµης πως ο 

Βύρων ήταν ένας κόπανος. Στον Gauss δεν άρεσαν οι θεατρινισµοί του Βύρωνα.  

Πώς είναι δυνατόν κάποιος που πίνει µεγάλες ποσότητες καλού µπράντι και 

αλλάζει τις γυναίκες σαν πουκάµισα, όπως ήταν η περίπτωση του Βύρωνα, να έχει 

κουραστεί απ' τη ζωή, κάτι που ο άτακτος ποιητής µε το αστραφτερό βλέµµα και το 

χέρι που έτρεµε ήθελε να πιστεύει ο κόσµος. Όσο για τη λογοτεχνία της χώρας του, οι 

προτιµήσεις του Gauss ήταν κάπως ασυνήθιστες για ένα Γερµανό διανοούµενο. Ο 

Jean Paul ήταν ο αγαπηµένος του Γερµανός ποιητής. Τους Goethe και Schiller, των 

οποίων η ζωή είχε, εν µέρει, κάτι κοινό µε τη δική του, δεν τους είχε σε µεγάλη 

εκτίµηση, Ο Goethe, έλεγε, δεν ήταν ικανοποιητικός. Έχοντας τελείως διαφορετικές 

φιλοσοφικές απόψεις από τον Schiller, ο Gauss δεν εύρισκε του γούστου του ούτε την 

ποίηση του. Αποκάλεσε την «Παραίτηση» βλάσφηµο, διεφθαρµένο ποίηµα και 

σηµείωσε τη λέξη «Μεφιστοφελής» στο περιθώριο του αντιγράφου του.  

Η ευκολία µε την οποία ο Gauss µάθαινε γλώσσες στα νιάτα του, διατηρήθηκε 

σε όλη τη ζωή του. Οι γλώσσες ήταν για αυτόν κάτι περισσότερο από ένα χόµπι. Για 

να ελέγχει την πλαστικότητα του µυαλού του καθώς γερνούσε, µάθαινε επί τούτου 

µια ξένη γλώσσα. Η άσκηση, πίστευε, βοηθούσε το µυαλό του να παραµείνει νεανικό. 

Στα 62 του, άρχισε να µελετά εντατικά Ρωσικά χωρίς βοήθεια. Μέσα σε 2 χρόνια 

διάβαζε άνετα ρωσική πρόζα και ποιητικά έργα και έγραφε στα ρωσικά επιστολές σε 

φίλους του επιστήµονες στην Αγία Πετρούπολη. Όπως έλεγαν οι Ρώσοι που τον 

επισκέφτηκαν στο Göttingen, µιλούσε τη γλώσσα εξίσου τέλεια.  

Τη ρωσική λογοτεχνία τοποθετούσε στο ίδιο επίπεδο µε την αγγλική. Είχε 

προσπαθήσει να µάθει σανσκριτικά, διαπίστωσε όµως ότι δεν του άρεσαν. Το τρίτο 

του χόµπι, η παγκόσµια πολιτική, απορροφούσε περίπου µια ώρα την ηµέρα. 

Τακτικός επισκέπτης του λογοτεχνικού µουσείου, κρατούσε επαφή µε τα γεγονότα 

διαβάζοντας όλες τις εφηµερίδες στις οποίες το µουσείο ήταν συνδροµητής, από τους 
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Times του Λονδίνου µέχρι τις τοπικές του Göttingen. Στην πολιτική, ο αριστοκράτης 

της διανόησης Gauss ήταν συντηρητικός, κατά κανένα όµως τρόπο αντιδραστικός.  

Η εποχή του ήταν ταραγµένη, τόσο στη χώρα του όσο και στο εξωτερικό. Η 

οχλοκρατία και οι πράξεις πολιτικής βίας τον έκαναν να αισθάνεται, όπως αναφέρει ο 

φίλος του Von Waltershausen, «έναν απερίγραπτο τρόµο». Η παρισινή εξέγερση του 

1848 τον πληµµύρισε φόβο. Παιδί φτωχών γονιών ο ίδιος, εξοικειωµένος από τη 

βρεφική  ηλικία µε την ευφυΐα και την ηθική των «µαζών», θυµόταν όσα είχε 

παρατηρήσει και η γνώµη του για τη νοηµοσύνη, την ηθική και την πολιτική 

οξυδέρκεια του «λαού» όταν γίνεται µάζα την οποία άγουν και φέρουν οι δηµαγωγοί, 

ήταν εξαιρετικά χαµηλή. Το Mundus vult decepi το θεωρούσε αληθινό.  

Η δυσπιστία στην έµφυτη ηθικότητα, ακεραιότητα και ευφυΐα του «φυσικού 

ανθρώπου» του Rousseau όταν αυτός γίνεται µέρος ενός όχλου ή µπλέκει σε 

κοινοβούλια, διασκέψεις και γερουσίες, αναµφίβολα οφειλόταν εν µέρει στη γνώση 

του Gauss, ως ανθρώπου της επιστήµης, για το τι έκανε «ο φυσικός άνθρωπος» στους 

επιστήµονες της Γαλλίας κατά την πρώτη φάση της γαλλικής επανάστασης. Μπορεί 

να είναι αλήθεια, όπως διακήρυτταν οι επαναστάτες, ότι «οι άνθρωποι δεν έχουν 

ανάγκη την επιστήµη», όµως µια τέτοια δήλωση αποτελούσε πρόκληση για κάποιον 

µε την ιδιοσυγκρασία του Gauss. Αποδεχόµενος την πρόκληση, ο Gauss µε τη σειρά 

του εξέφρασε την καυστική περιφρόνησή του προς όλους τους «ηγέτες του λαού» 

που οδηγούν τους ανθρώπους σε ταραχές προς ίδιον όφελος.  

Καθώς γερνούσε, έβλεπε την ειρήνη και την απλή ευδαιµονία ως τα µόνα 

καλά πράγµατα σε κάθε χώρα. Αν ξεσπούσε εµφύλιος πόλεµος στη Γερµανία, έλεγε, 

αυτός θα πέθαινε αµέσως. Η κατάκτηση µιας ξένης χώρας από µία άλλη κατά το 

ναπολεόντειο τρόπο, ήταν γι' αυτόν ένας ακατανόητος παραλογισµός. Αυτά τα 

συντηρητικά συναισθήµατα δεν ήταν η νοσταλγία ενός αντιδραστικού που διατάζει 

τον κόσµο να αψηφήσει τους νόµους της ουράνιας µηχανικής και να αρκεστεί στους 

ουρανούς ενός νεκρού και αµετάβλητου παρελθόντος.  

Ο Gauss πίστευε σε  µεταρρυθµίσεις, όταν ήταν λογικές. Και αν δεν είναι ο 

εγκέφαλος που αποφασίζει πότε οι µεταρρυθµίσεις είναι λογικές και πότε όχι, ποιό 

όργανο του ανθρώπινου σώµατος θα το κάνει; Ο Gauss, είχε µυαλό για να δει πού 

οδηγούσαν την Ευρώπη οι φιλοδοξίες ορισµένων µεγάλων δηµοσίων ανδρών της 

δικής του γενιάς. Το θέαµα δεν του ενέπνεε εµπιστοσύνη. Οι πιο ριζοσπάστες από 

τους φίλους του, απέδιδαν το συντηρητισµό του, στην προσήλωσή του στη δουλειά.  

Αυτό µπορεί να έπαιξε κάποιο ρόλο. Τα 27 τελευταία χρόνια της ζωής του δεν 

κοιµήθηκε µακριά από το παρατηρητήριο του παρά µόνο µια φορά, όταν, κάνοντας 

το χατίρι του Leland von Humboldt που ήθελε να τον επιδείξει, παρακολούθησε τις 

εργασίες ενός επιστηµονικού συνεδρίου στο Βερολίνο. Όµως δε χρειάζεται κανείς να 

γυρίζει την υδρόγειο για να καταλάβει τι τρέχει.  

Η νοηµοσύνη και η ικανότητα να διαβάζεις εφηµερίδες (ακόµη και όταν 

γράφουν ψευτιές) και κυβερνητικά ανακοινωθέντα (ιδιαίτερα όταν ψεύδονται) 

κάνουν µερικές φορές καλύτερη δουλειά από το πηγαινέλα και τα κουτσοµπολιά των 

ξενοδοχείων. Ο Gauss έµενε σπίτι, διάβαζε χωρίς να δίνει πίστη στο µεγαλύτερο 

µέρος αυτού που διάβαζε, σκεφτόταν και κατέληγε στην αλήθεια. Μια άλλη πηγή 

δύναµης του Gauss, ήταν η ήρεµη αντιµετώπιση της επιστήµης και το γεγονός ότι 

ήταν απελευθερωµένος από προσωπική φιλοδοξία.  

Όλη του η φιλοδοξία είχε να κάνει µε την πρόοδο της µαθηµατικής επιστήµης. 

Όταν ανταγωνιστές αµφισβητούσαν έναν ισχυρισµό του, πως τους είχε προλάβει στην 

ανακάλυψη κάποιας µαθηµατικής αλήθειας, κάτι που το δήλωνε χωρίς 

κοµπορρηµοσύνη, αλλά ως ένα γεγονός που έχει σχέση µε το συγκεκριµένο θέµα, ο 

Gauss δεν έδειχνε το ηµερολόγιό του για να κλείσει τα στόµατα, αλλά αρκούνταν 
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απλώς στα λεγόµενά του. Μεταξύ αυτών που είχαν τις αµφιβολίες τους, ο πιο ανοικτά 

επικριτικός ήταν ο ντόµπρος Legendre.  

Στο Theoria motus ο Gauss είχε αναφερθεί στη νεανική ανακάλυψή του της 

µεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων. Ο Legendre δηµοσίευσε τη µέθοδο το 1806, 

πριν από τον Gauss. Με µεγάλη αγανάκτηση, έγραψε στον Gauss κατηγορώντας τον 

ουσιαστικά για ανεντιµότητα και διαµαρτυρόµενος γιατί ο τελευταίος, µε τόσες 

ανακαλύψεις στο ενεργητικό του, δεν είχε την αξιοπρέπεια να µην οικειοποιηθεί τη 

µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων, που ο Legendre θεωρούσε ως τη σιτευτή αµνάδα 

του". Ο Laplace, παρενέβη στον καυγά. Κατά πόσο πίστεψε στις διαβεβαιώσεις του 

Gauss ότι είχε προλάβει τον Legendre κατά µια δεκαετία περίπου, δεν το λέει, πάντως 

διατηρεί τη συνηθισµένη του ηπιότητα.  

Καθώς φαίνεται, ο Gauss απέφυγε την παραπέρα αντιπαράθεση. Σε ένα 

γράµµα του όµως προς κάποιο φίλο, παρέχει τη µαρτυρία που ίσως θα είχε τελειώσει 

τη φασαρία µια και καλή, αν ο ίδιος δεν ήταν «υπερβολικά περήφανος για να 

καταδεχτεί να ανταγωνιστεί». «Είχα αποστείλει τη σχετική εργασία το 1802 στον 

Olbers», λέει και αν ο Legendre είχε τις αµφιβολίες του για αυτό, θα µπορούσε να 

ρωτήσει τον Olbers που είχε το χειρόγραφο.  

Η φιλονικία αυτή, είχε δυσάρεστες συνέπειες για την περαιτέρω ανάπτυξη 

των µαθηµατικών, καθώς ο Legendre µετέδωσε τις αδικαιολόγητες υποψίες του στον 

Jacobi και εµπόδισε έτσι το λαµπρό εκείνο νέο, µε τις έξοχες ανακαλύψεις στη 

θεωρία των ελλειπτικών συναρτήσεων, να αποκτήσει εγκάρδιες σχέσεις µε τον 

Gauss. Την παρεξήγηση την έκανε θλιβερότερη το γεγονός ότι ο Legendre ήταν 

άνθρωπος εξαιρετικού χαρακτήρα και µεγάλης εντιµότητας. Ήταν της µοίρας του να 

ξεπερασθεί από µαθηµατικούς µε µεγαλύτερη φαντασία, σε πεδία όπου ξόδεψε το 

µεγαλύτερο µέρος της µακράς και γεµάτης εργασία ζωής του. Βλέποντας τους κόπους 

του να αποδεικνύονται περιττοί, από νεώτερους όπως οι Gauss, Abel, Jacobi.  

Σε κάθε βήµα του ο Gauss πήγαινε πολύ µακρύτερα από τον Legendre. Όταν 

κατηγορήθηκε από τον Legendre για ανεντιµότητα, ο Gauss αισθάνθηκε να βρίσκεται 

αυτός σε άσχηµη θέση. Γράφοντας στον Schumacher (30.07.1806), παραπονιέται ότι 

«είναι φαίνεται της µοίρας µου να πέφτω, σε κάθε σχεδόν θεωρητική δουλειά µου, 

πάνω στον Legendre. Έχει συµβεί στην ανώτερη αριθµητική, στην έρευνα των 

υπερβατικών συναρτήσεων που συνδέονται µε την ευθειοποίηση [τη διαδικασία 

εύρεσης του µήκους ενός τόξου καµπύλης] της έλλειψης, στη θεµελίωση της 

γεωµετρίας και τώρα ξανά εδώ (στη µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων] η οποία 

επίσης χρησιµοποιείται στην εργασία του Legendre και µάλιστα µε άψογο τρόπο».  

Με τη λεπτοµερή δηµοσίευση των εργασιών του Gauss, µετά τον θάνατό του 

και τη δηµοσίευση µεγάλου µέρους της αλληλογραφίας του, όλες αυτές οι παλιές 

φιλονικίες έχουν λήξει µια για πάντα υπέρ του Gauss. Μένει κάτι ακόµη για το οποίο 

του έχει ασκηθεί κριτική, η έλλειψη εγκαρδιότητας στο καλωσόρισµα των µεγάλων 

εργασιών άλλων, ιδιαίτερα νέων ανθρώπων.  

Όταν ο Cauchy άρχισε να δηµοσιεύει τις λαµπρές του ανακαλύψεις στη 

θεωρία των µιγαδικών συναρτήσεων µιας µεταβλητής, ο Gauss τις αγνόησε. Κανένας 

έπαινος ή ενθάρρυνση δε δόθηκε στο νεαρό Γάλλο, από τον Πρίγκιπα των 

µαθηµατικών. Ωστόσο, γιατί θα έπρεπε να δοθεί; Ο ίδιος ο Gauss είχε φτάσει στην 

καρδιά του ζητήµατος, χρόνια πριν ξεκινήσει ο Cauchy. Μια δηµοσιευµένη µελέτη 

στη θεωρία αυτή, θα είχε γίνει ένα από τα αριστουργήµατα του Gauss. Και όταν 

υπέπεσε στην αντίληψή του η εργασία του Hamilton για τα quaternions το 1852, τρία 

χρόνια πριν από τον θάνατό του, ο Gauss πάλι δεν είπε τίποτα. Και γιατί θα έπρεπε;  

Η ουσία του θέµατος έµενε θαµµένη στις σηµειώσεις του για περισσότερο από 

30 χρόνια. Παρέµεινε ήρεµος και δε διεκδίκησε την προτεραιότητα. Όπως συνέβη και 
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µε τη θεωρία των µιγαδικών συναρτήσεων µιας µεταβλητής, τις ελλειπτικές 

συναρτήσεις και τη µη ευκλείδεια γεωµετρία, του αρκούσε πως είχε κάνει τη δουλειά. 

Κατ' ουσία, τα quaternions είναι η άλγεβρα η οποία για τις στροφές του 

τρισδιάστατου χώρου παίζει εκείνο το ρόλο που έχει η άλγεβρα των µιγαδικών 

αριθµών για τις στροφές του επιπέδου. Όµως, στα quaternions (ο Gauss τα καλούσε 

µεταλλαγές) ένας από τους θεµελιώδεις νόµους της άλγεβρας δεν ισχύει:  

∆εν αληθεύει πλέον ότι axb=bxa και είναι αδύνατον να έχουµε µια άλγεβρα 

των στροφών στις 3 διαστάσεις για την οποία να ισχύει αυτός ο νόµος. Ο Hamilton, 

µια από τις µεγάλες µαθηµατικές ιδιοφυίες του 19ου  αιώνα, καταγράφει µε 

ιρλανδέζικη πληθωρικότητα, πως πάλευε για 15 χρόνια να επινοήσει µια συνεπή 

άλγεβρα που να πληροί τις απαιτήσεις, µέχρι που µια ευτυχής έµπνευση του έδωσε το 

κλειδί, στην άλγεβρα που έψαχνε, αxb  δεν ισούται µε bxa κ.α. Ο Gauss δεν αναφέρει 

πόσο χρόνο χρειάστηκε για να φτάσει στον στόχο του, απλώς καταγράφει την 

επιτυχία του σε λίγες σελίδες άλγεβρας που δεν αφήνουν κανένα µαθηµατικό κενό 

στη φαντασία. Αν ο Gauss ήταν κάπως ψυχρός στις τυπωµένες εκφράσεις εκτίµησης, 

υπήρξε µάλλον εγκάρδιος στην αλληλογραφία του και στις επιστηµονικές του 

σχέσεις, µε εκείνους που επιζητούσαν την αµερόληπτη κρίση του.  

Μια από τις επιστηµονικές του φιλίες παρουσιάζει κάτι περισσότερο από 

επιστηµονικό ενδιαφέρον, µιας και δείχνει τον φιλελευθερισµό των απόψεων του 

σχετικά µε τις γυναίκες επιστήµονες. Η ευρύτητα πνεύµατος σε αυτό το σηµείο θα 

ήταν εντυπωσιακή για κάθε άντρα της γενιάς του, για έναν Γερµανό ήταν σχεδόν 

χωρίς προηγούµενο. Πρόκειται για τη δεσποινίδα Sophie Germain (1776–1831) µόλις 

1 χρόνο µεγαλύτερη από τον Gauss. Οι δυο τους δεν συναντήθηκαν ποτέ και εκείνη 

πέθανε (στο Παρίσι) προτού µπορέσει το Πανεπιστήµιο Göttingen να της απονείµει 

τον τίτλο του επίτιµου διδάκτορα, κατόπιν συστάσεως του Gauss. Κατά περίεργη 

σύµπτωση, η πιο διάσηµη γυναίκα µαθηµατικός του 19ου  αιώνα, µια άλλη Σοφία, 

πήρε το δίπλωµά της από το ίδιο φιλελεύθερο Πανεπιστήµιο, πολλά χρόνια αφ' ότου 

της το είχε αρνηθεί το Πανεπιστήµιο Βερολίνου λόγω φύλου. Το όνοµα Σοφία 

φαίνεται πως είναι ένα τυχερό όνοµα στα µαθηµατικά για γυναίκες, αρκεί αυτές να 

έχουν να κάνουν µε ανοικτόµυαλους δασκάλους.  

Η κορυφαία γυναίκα µαθηµατικός της εποχής µας, η Emmy Noether (1882–

1935), προερχόταν επίσης από το Göttingen. Τα επιστηµονικά ενδιαφέροντα της 

Sophie Germain περιελάµβαναν την ακουστική, τη µαθηµατική θεωρία της 

ελαστικότητας, την ανώτερη αριθµητική και σε όλα προσέφερε αξιόλογο έργο. 

Ιδιαίτερα, µια συµβολή της στη µελέτη του τελευταίου θεωρήµατος του Fermat, 

οδήγησε το 1908, σε αξιόλογη πρόοδο σε αυτή την κατεύθυνση από τον Αµερικανό 

µαθηµατικό Leonard Eugene Dickson (1874–1954). Καταγοητευµένη από το 

Disquisitiones Arithmeticae, η Sophie έγραψε στον Gauss ορισµένες από τις δικές της 

παρατηρήσεις πάνω στην αριθµητική. Φοβούµενη πως ο Gauss µπορεί να ήταν 

προκατειληµµένος επειδή ήταν γυναίκα, χρησιµοποίησε ανδρικό ψευδώνυµο. 

 Ο Gauss σχηµάτισε εξαιρετική γνώµη για τον αποστολέα του γράµµατος τον 

οποίο από καλεί σε έξοχα γαλλικά ως «Κύριο Leblanc». Ο Leblanc έβγαλε τη µάσκα 

του, ή τη µάσκα της, όταν αναγκάστηκε να αποκαλύψει το αληθινό της όνοµα στον 

Gauss, σε µια περίπτωση που τον εξυπηρέτησε µε τους Γάλλους που συνέρρεαν στο 

Αννόβερο. Γράφοντάς της στις 30.04.1807, ο Gauss την ευχαριστεί για την 

παρέµβασή της στη γαλλική διοίκηση, ελεεινολογώντας τον πόλεµο. Συνεχίζοντας, 

της κάνει µια µεγάλη φιλοφρόνηση και µιλά για τη δική του µεγάλη αγάπη, τη θεωρία 

αριθµών. Καθώς παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, δίνουµε ένα απόσπασµα από το 

γράµµα που δείχνει τον Gauss σε µια από τις εκδηλώσεις εγκαρδιότητας: 
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Όταν οι Ναζί έδιωξαν τη Fraulein Noether από τη Γερµανία διότι ήταν 

Εβραία, την πήρε το Bryn Mawr College της Πενσυλβάνιας. Υπήρξε η παγκοσµίως 

πιο δηµιουργική µαθηµατικός στην αφηρηµένη άλγεβρα. Σε λιγότερο από µία 

εβδοµάδα του νέου γερµανικού διαφωτισµού, το Göttingen έχασε το φιλελευθερισµό 

που αγάπησε και προσπάθησε να διατηρήσει µια ζωή ο Gauss. «Πώς όµως να σας 

περιγράψω το θαυµασµό και την έκπληξή µου, βλέποντας τον αξιότιµο 

επιστολογράφο µου κύριο Lellans να µεταµορφώνεται σε αυτήν την επιφανή 

προσωπικότητα στη Sophie Germain που προσφέρει ένα λαµπρό παράδειγµα για ότι 

δύσκολα θα µπορούσα να πιστέψω; Η αίσθηση για τις αφηρηµένες επιστήµες γενικά 

και ιδιαίτερα για τα µυστήρια των αριθµών, είναι κάτι το εξαιρετικά σπάνιο, ο µέσος 

άνθρωπος δεν εκπλήσσεται µπροστά τους, η γοητεία αυτής της ανώτερης επιστήµης 

αποκαλύπτεται µόνο σε όσους έχουν το κουράγιο να προχωρήσουν βαθειά µέσα της.  

Όταν όµως µια αντιπρόσωπο του γυναικείου φύλου, που σύµφωνα µε τις 

συνήθειες και τις προκαταλήψεις πρέπει να αντιµετωπίσει απείρως περισσότερες 

δυσκολίες απ' ότι οι άνδρες, για να εξοικειωθεί µε αυτές τις ακανθώδεις έρευνες, παρ' 

όλα αυτά πετυχαίνει να ξεπεράσει τα εµπόδια και να διεισδύσει στα σκοτεινότερα 

σηµεία τους, τότε αναµφίβολα πρέπει να διαθέτει το ευγενέστερο φρόνηµα, 

εξαιρετικό ταλέντο και ανώτερη ευφυΐα.  

Πραγµατικά, τίποτε δε θα µπορούσε να αποδείξει µε τόσο κολακευτικό και 

ευθύ τρόπο πως οι ελκυστικές πτυχές αυτής της επιστήµης, που µου χάρισε τόσες 

χαρές, δεν είναι χίµαιρες, όσο η προτίµηση µε την οποία εσείς την έχετε τιµήσει.» 

Και συνεχίζει µετά συζητώντας µαθηµατικά µαζί της. Πολύ όµορφο είναι το κλείσιµο 

µε την ηµεροµηνία: «Brunswick ce 30 Avril 1807 jour de ma naissance – Brunswick, 

αυτή την 30.04.1807, ηµέρα των γενεθλίων µου». Το ότι ο Gauss δεν ήταν απλώς 

ευγενικός µε µια νέα γυναίκα θαυµάστριά του, φαίνεται από ένα γράµµα της 

21.07.1807 προς τον φίλο του Olbers: «... ο Lagrange δείχνει θερµό ενδιαφέρον για 

την αστρονοµία και την ανώτερη αριθµητική,  τα 2 θεωρήµατα -κριτήρια (για ποιούς 

πρώτους αριθµούς είναι το 2 κυβικό ή διτετραγωνικό υπόλοιπο) τα οποία του 

γνωστοποίησα πριν από κάποιο διάστηµα, τα θεωρεί «ως δύο από τα ωραιότερα και 

δυσκολότερα πράγµατα για να αποδειχθούν».  

Όµως η Sophie Germain µού έστειλε τις αποδείξεις τους, δεν έχω καταφέρει 

ακόµη να τις ελέγξω, αλλά πιστεύω πως είναι καλές, τουλάχιστον έχει πιάσει το θέµα 

από τη σωστή πλευρά, αν και κάπως εκτενέστερα απ' όσο χρειάζεται...». Τα 

θεωρήµατα στα οποία αναφέρεται ο Gauss είναι εκείνα που δηλώνουν για ποιούς 

περιττούς πρώτους p επιλύονται οι ισοτιµίες x'=2(mod p), x=2(mod p).  

Θα χρειαζόµασταν ένα µεγάλο βιβλίο (ίσως µεγαλύτερο από αυτό που θα 

απαιτούσε η περίπτωση του Νεύτωνα) για η να περιγράψουµε όλες τις εξέχουσες 

συνεισφορές του Gauss στα µαθηµατικά, καθαρά και εφαρµοσµένα. Εδώ µπορούµε 

απλώς να αναφερθούµε σε µερικές από τις σπουδαιότερες εργασίες για τις οποίες δε 

µιλήσαµε µέχρι τώρα και θα επιλέξουµε εκείνες που προσέθεσαν νέες µαθηµατικές 

τεχνικές ή προώθησαν καθοριστικά τη λύση σπουδαίων προβληµάτων.  

Σε έναν προσεγγιστικό αλλά βολικό χρονολογικό πίνακα (βασισµένο σε αυτόν 

που διαµόρφωσαν οι εκδότες των έργων του Gauss) δίνουµε συνοπτικά τους κύριους 

τοµείς των ενδιαφερόντων του µετά το 1800:  

1800–1820 αστρονοµία,  

1820–1830 γεωδαισία, θεωρία επιφανειών, σύµµορφες απεικονίσεις·  

1830–1840 µαθηµατική φυσική, ιδιαίτερα ηλεκτροµαγνητισµός, γήινος 

µαγνητισµός και θεωρία της έλξης σύµφωνα µε το νευτώνειο νόµο, 

 1841–1855 analysis situs" και η γεωµετρία η συνυφασµένη µε τις 

συναρτήσεις µιας µιγαδικής µεταβλητής.,  
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Κατά την περίοδο 1821–1848 ο Gauss διετέλεσε επιστηµονικός σύµβουλος 

των κυβερνήσεων του Ανόβερου (το Göttingen ήταν τότε υπό την δικαιοδοσία της 

κυβέρνησης του Ανόβερου) και της ∆ανίας σε µια εκτεταµένη γεωδαιτική 

χωροµέτρηση. Ρίχτηκε στη δουλειά µε όρεξη. Η µέθοδός του, των ελαχίστων 

τετραγώνων και η ικανότητά του να επινοεί τεχνάσµατα για την επεξεργασία µεγάλου 

όγκου αριθµητικών δεδοµένων, είχαν µπροστά τους πλούσιο έδαφος για να 

αξιοποιηθούν, πιο σηµαντικό ήταν όµως ότι τα προβλήµατα που σχετίζονταν µε την 

ακριβή χωροµέτρηση ενός τµήµατος της γήινης επιφάνειας, αναµφίβολα έθεταν 

βαθύτερα και γενικότερα ζητήµατα, που είχαν να κάνουν µε όλες τις καµπύλες 

επιφάνειες. Απότοκο αυτών των ερευνών θα ήταν τα µαθηµατικά της σχετικότητας.  

Το αντικείµενο δεν ήταν νέο, µερικοί πρόδροµοι του Gauss, ιδιαίτερα ο Euler, 

ο Lagrange και ο Monge, είχαν µελετήσει τη γεωµετρία πάνω σε ορισµένους τύπους 

καµπύλων επιφανειών, ο Gauss όµως ήταν εκείνος που αντιµετώπισε το πρόβληµα σε 

όλη τη γενικότητα και µε τις δικές του έρευνες ξεκίνησε η πρώτη µεγάλη περίοδος 

της διαφορικής γεωµετρίας. Η διαφορική γεωµετρία µπορεί σε αδρές γραµµές να 

περιγραφεί ως η µελέτη των ιδιοτήτων των καµπυλών, των επιφανειών κ.λπ., στην 

άµεση περιοχή ενός σηµείου, έτσι ώστε οι µεγαλύτερες από τη δεύτερη δυνάµεις των 

αποστάσεων να µπορούν να αγνοηθούν.  

Εµπνευσµένος από αυτή την εργασία, ο Riemann το 1854 έδωσε την κλασική 

του διατριβή πάνω στις υποθέσεις που βρίσκονται στα θεµέλια της γεωµετρίας, 

εγκαινιάζοντας έτσι τη δεύτερη µεγάλη περίοδο στη διαφορική γεωµετρία, αυτήν που 

χρησιµοποιείται σήµερα στη µαθηµατική φυσική, ιδιαίτερα στη θεωρία της γενικής 

σχετικότητας. Τρία από τα προβλήµατα µε τα οποία καταπιάστηκε ο Gauss, 

µελετώντας τις επιφάνειες, έδωσαν το έναυσµα για τη διατύπωση γενικών θεωριών 

µεγάλης µαθηµατικής και επιστηµονικής σηµασίας, η µέτρηση της καµπυλότητας, η 

θεωρία της σύµµορφης αναπαράστασης (ή απεικόνισης) και το εφαρµόσιµο των 

επιφανειών. Η αδικαιολόγητα µυστικιστική έννοια ενός «καµπύλου» χωροχρόνου, 

που είναι µια καθαρά µαθηµατική επέκταση της οικείας, παραστάσιµης 

καµπυλότητας από έναν «χώρο» δύο συντεταγµένων σε έναν τεσσάρων 

συντεταγµένων, υπήρξε φυσικό επακόλουθο της εργασίας του Gauss πάνω στις 

καµπύλες επιφάνειες. Ένας από τους ορισµούς του, θα κάνει καταφανή τη λογικότητα 

του συνόλου. Το πρόβληµα είναι, να επινοηθεί ένας τρόπος περιγραφής της 

µεταβολής της «καµπυλότητας» µίας επιφάνειας, από σηµείο σε σηµείο της 

επιφάνειας. Η περιγραφή θα πρέπει να ικανοποιεί τη διαισθητική αντίληψη του τι 

σηµαίνει «περισσότερο καµπύλο» και «λιγότερο καµπύλο». 

 

Η ολική καµπυλότητα, ενός τµήµατος µιας επιφάνειας που περικλείεται από 

µια κλειστή καµπύλη C χωρίς βρόγχους, ορίζεται ως εξής: Η κάθετη ευθεία προς µια 

επιφάνεια σε δοθέν σηµείο είναι εκείνη η ευθεία γραµµή, η οποία περνά από το 

σηµείο και είναι κάθετη στο επίπεδο, που εφάπτεται της επιφάνειας στο δοθέν 
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σηµείο. Σε κάθε σηµείο της C, υπάρχει µια κάθετη ευθεία προς την επιφάνεια. 

Φανταστείτε όλες αυτές τις κάθετες ευθείες.  

Από το κέντρο µιας σφαίρας που έχει ακτίνα µοναδιαίου µήκους (και που 

µπορεί να βρίσκεται οπουδήποτε σε σχέση µε τη θεωρούµενη επιφάνεια), 

φανταστείτε όλες τις ακτίνες που είναι παράλληλες προς τις κάθετες ευθείες της C. 

Αυτές οι ακτίνες, θα δώσουν µια καµπύλη CE πάνω στη σφαίρα µε τη µοναδιαία 

ακτίνα. Το εµβαδόν εκείνου του τµήµατος της σφαίρας που περικλείεται από τη C' 

ορίζεται ως η ολική καµπυλότητα του τµήµατος της δοθείσης επιφάνειας, το οποίο 

περικλείεται από τη C. Αν τα δουλέψουµε όλα αυτά λίγο στο µυαλό µας, θα δούµε 

πως ο παραπάνω ορισµός συµφωνεί, όπως θα έπρεπε, µε τις αντίστοιχες συνήθεις 

έννοιες. Μια άλλη θεµελιώδης ιδέα που εκµεταλλεύτηκε ο Gauss στη µελέτη των 

επιφανειών, ήταν εκείνη της παραµετρικής παράστασης.  

∆ύο συντεταγµένες απαιτούνται για τον προσδιορισµό ενός συγκεκριµένου 

σηµείου πάνω στο επίπεδο. Το ίδιο συµβαίνει µε την επιφάνεια µιας σφαίρας, ή ενός 

σφαιροειδούς όπως η Γη. Ως συντεταγµένες σε αυτή την περίπτωση, µπορεί να 

θεωρηθούν το γεωγραφικό πλάτος και γεωγραφικό µήκος.  

Αυτό δείχνει τι εννοούµε µιλώντας για µια δισδιάστατη πολλαπλότητα. 

Γενικά, αν ακριβώς οι αριθµοί είναι αναγκαίοι και ικανοί για τον προσδιορισµό κάθε 

ξεχωριστού µέλους µιας κατηγορίας πραγµάτων (σηµείων, ήχων, χρωµάτων, 

γραµµών κ.λπ.) η κατηγορία αυτή λέµε πως είναι η-διάστατη πολλαπλότητα. Σε 

τέτοιους προσδιορισµούς, εξυπακούεται πως µόνο ορισµένα χαρακτηριστικά των 

µελών της κατηγορίας αποδίδονται µε αριθµούς. Έτσι, αν θεωρήσουµε µόνο το ύψος 

των ήχων, έχουµε µια µονοδιάστατη πολλαπλότητα, διότι ένας αριθµός, η συχνότητα 

της δόνησης που αντιστοιχεί στον ήχο, αρκεί για τον προσδιορισµό του ύψους· αν 

προσθέσουµε την ένταση, µετρηµένη σε κάποια βολική κλίµακα, οι ήχοι συνιστούν 

τώρα µια δισδιάστατη πολλαπλότητα κ.λπ. Αν θεωρήσουµε µια επιφάνεια ως 

συναπαρτισµένη από σηµεία, βλέπουµε ότι είναι µια δισδιάστατη πολλαπλότητα 

(σηµείων). Χρησιµοποιώντας γεωµετρική γλώσσα, βρίσκουµε βολικό να µιλάµε για 

οποιαδήποτε δισδιάστατη πολλαπλότητα σα να πρόκειται για µια «επιφάνεια», 

εφαρµόζοντας στην πολλαπλότητα τη γεωµετρική λογική και ελπίζοντας να βρούµε 

κάτι ενδιαφέρον. Τα παραπάνω, οδηγούν στην παραµετρική παράσταση των 

επιφανειών. Στη γεωµετρία του Καρτέσιου, µια εξίσωση ανάµεσα σε 3 συντεταγµένες 

παριστά µια επιφάνεια. Ας πούµε ότι οι (Καρτεσιανές) συντεταγµένες είναι x. y. z. 

Αντί να χρησιµοποιήσουµε µια εξίσωση που συνδέει τα x, y, z για να αποδώσουµε 

την επιφάνεια, τώρα αναζητούµε τρεις : x= f(u, v), y=g(u, v), z=h(u, v), όπου οι f(u, 

v), g(u, v), h(u, v) είναι τέτοιες συναρτήσεις (εκφράσεις) των νέων µεταβλητών κ, τ' 

ώστε, όταν αυτές οι µεταβλητές απαλειφθούν, να παίρνουµε ως αποτέλεσµα ότι τα * 

ικανοποιούν την εξίσωση της επιφάνειας.  

Η απαλοιφή των v, u είναι δυνατή, διότι δύο από τις εξισώσεις µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να λύσουµε ως προς u και ν' τα αποτελέσµατα, τώρα, µπορούν 

να εισαχθούν στην τρίτη εξίσωση. Για παράδειγµα, αν x=u+v, y=u-v, z=2 παίρνουµε 

u = 'h(x+y), v=h(x-y) από τις πρώτες δύο εξισώσεις, και στη συνέχεια, 4z= x²-y από 

την τρίτη. Καθώς τώρα οι µεταβλητές v, u διατρέχουν ανεξάρτητα κάποιο 

προκαθορισµένο σύνολο αριθµών, οι συναρτήσεις f, g, h θα παίρνουν αριθµητικές 

τιµές και το σηµείο µε συντεταγµένες x, y, z θα κινείται πάνω στην επιφάνεια που 

περιγράψαµε µε τις παραπάνω 3 εξισώσεις.  

Οι µεταβλητές v, u καλούνται παράµετροι για την επιφάνεια και οι 3 

εξισώσεις x= f(u,v), y=g(u,v), z=h(u,v) είναι οι παραµετρικές της εξισώσεις. Αυτή η 

µέθοδος περιγραφής των επιφανειών παρουσιάζει µεγάλα πλεονεκτήµατα, σε σχέση 

µε την Καρτεσιανή, όταν εφαρµοσθεί στη µελέτη της καµπυλότητας και άλλων 
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ιδιοτήτων των επιφανειών που µεταβάλλονται γρήγορα από σηµείο σε σηµείο. Η 

παραµετρική παράσταση είναι εσωτερική, αντλεί από την ίδια την επιφάνεια τις 

συντεταγµένες της και όχι από ένα εξωτερικό ή ξένο σύνολο αξόνων µη συνδεόµενο 

µε την επιφάνεια, όπως στην περίπτωση της µεθόδου του Descartes.  

Οι δύο παράµετροι u, v δείχνουν αµέσως το δυσδιάστατο της επιφάνειας. Το 

γεωγραφικό πλάτος και το γεωγραφικό µήκος στη Γη είναι παραδείγµατα αυτών των 

εσωτερικών, «φυσικών» συντεταγµένων θα ήταν τελείως άβολο αν όλη η ναυσιπλοΐα 

µας αναφερόταν σε ένα σύστηµα τριών αξόνων καθέτων µεταξύ τους και 

διερχοµένων από το κέντρο της Γης, όπως θα απαιτούσε η Καρτεσιανή συνταγή. Ένα 

άλλο πλεονέκτηµα της µεθόδου, είναι η εύκολη γενίκευση της σε χώρο οποιασδήποτε 

διάστασης. Αρκεί να αυξήσουµε τον αριθµό των παραµέτρων και να προχωρήσουµε 

όπως προηγουµένως.  

Όταν φτάσουµε στον Riemann, θα δούµε πώς αυτές οι απλές ιδέες οδήγησαν 

αβίαστα σε µια γενίκευση της µετρικής γεωµετρίας του Πυθαγόρα και του Ευκλείδη. 

Τα θεµέλια αυτής της γενίκευσης έθεσε ο Gauss, χρειάστηκε όµως να φθάσουµε στον 

αιώνα µας για να εκτιµηθεί πλήρως η σηµασία τους για τα µαθηµατικά και τη φυσική 

επιστήµη. Οι γεωδαιτικές έρευνες, στάθηκαν η αφορµή για να αναπτύξει ο Gauss µια 

άλλη πανίσχυρη µέθοδο στη γεωµετρία, εκείνη της σύµµορφης απεικόνισης. Πριν 

από τη σχεδίαση ενός χάρτη, ας πούµε της Γροιλανδίας, είναι απαραίτητο να 

καθοριστεί τι πρόκειται να διατηρηθεί αναλλοίωτο. Πρόκειται να αλλοιωθούν οι 

αποστάσεις όπως συµβαίνει στην προβολή του Mercator, οπότε η Γροιλανδία θα 

φανεί υπερβολικά σπουδαία συγκρινόµενη µε τη Βόρεια Αµερική; Ή θα διατηρηθούν 

οι αποστάσεις, ώστε µια ίντσα στον χάρτη, µετρηµένη οπουδήποτε κατά µήκος των 

γραµµών αναφοράς (ας πούµε εκείνων του γεωγραφικού πλάτους και µήκους), να 

αντιστοιχεί πάντα στην ίδια απόσταση, µετρηµένη πάνω στην επιφάνεια της Γης;  

Στην τελευταία περίπτωση, απαιτείται ένα είδος συνάρτησης και αυτό το είδος 

δε θα διατηρεί κανένα άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα που µπορεί να θέλουµε να 

διατηρείται για παράδειγµα, αν δύο δρόµοι πάνω στη Γη τέµνονται υπό ορισµένη 

γωνία, οι γραµµές που αντιπροσωπεύουν αυτούς τους δρόµους πάνω στον χάρτη θα 

τέµνονται από διαφορετική γωνία. Εκείνο το είδος απεικόνισης το οποίο διατηρεί τις 

γωνίες καλείται σύµµορφη απεικόνιση. Για τέτοιες απεικονίσεις, η θεωρία των 

αναλυτικών συναρτήσεων µιας µιγαδικής µεταβλητής που περιγράψαµε νωρίτερα 

είναι το χρησιµότερο εργαλείο. Ολόκληρο το αντικείµενο των σύµµορφων 

απεικονίσεων χρησιµοποιείται σταθερά στη µαθηµατική φυσική και στις εφαρµογές 

της, επί παραδείγµατι στην ηλεκτροστατική, την υδροδυναµική και την 

αεροδυναµική. Ένα άλλο πεδίο της γεωµετρίας που καλλιέργησε ο Gauss µε τη 

γνωστή του ακρίβεια και επιτυχία, ήταν εκείνο του εφαρµόσιµου των επιφανειών, 

όπου ζητείται να προσδιοριστεί ποιές επιφάνειες µπορούν να εφαρµόζουν σε δοθείσα 

επιφάνεια µε απλή κάµψη χωρίς να τεντωθούν ή να σκιστούν.  

Και εδώ, οι µέθοδοι που επινόησε ο Gauss ήταν γενικές και ευρείας χρήσης. 

Θεµελιακή έρευνα έκανε ο Gauss και σε άλλους τοµείς της επιστήµης, όπως για στις 

µαθηµατικές θεωρίες του ηλεκτροµαγνητισµού, περιλαµβανοµένου του γήινου 

µαγνητισµού, στην έλξη των ελλειψοειδών (οι πλανήτες είναι συγκεκριµένου είδους 

ελλειψοειδείς) µε νόµο έλξης εκείνον του Νεύτωνα και στη διοπτρική, ιδιαίτερα στα 

συστήµατα φακών.  

Το τελευταίο θέµα του έδωσε την ευκαιρία να εφαρµόσει µέρος µιας 

αφηρηµένης τεχνικής (συνεχή κλάσµατα) που είχε αναπτύξει στα νιάτα του για να 

ικανοποιήσει την περιέργειά του αναφορικά µε τη θεωρία αριθµών. Ο Gauss δεν 

έκανε µόνο σπουδαία µαθηµατική δουλειά πάνω σε όλα αυτά τα πράγµατα, 

χρησιµοποιούσε επίσης τα χέρια και τα µάτια του και ήταν ένας εξαιρετικά ακριβής 
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παρατηρητής. Πολλά από τα συγκεκριµένα θεωρήµατα που ανακάλυψε, ιδιαίτερα 

στις έρευνές του στον ηλεκτροµαγνητισµό και στη θεωρία της έλξης, έχουν γίνει 

απαραίτητα εργαλεία για όλους όσους εργάζονται σοβαρά στη φυσική επιστήµη.  

Για πολλά χρόνια ο Gauss, βοηθούµενος από τον φίλο του Weber, 

αναζητούσε µια θεωρία για όλα τα ηλεκτροµαγνητικά φαινόµενα. Αποτυγχάνοντας 

να βρει κάποια που να τον ικανοποιεί, παραιτήθηκε από την προσπάθειά του. Αν είχε 

βρει τις εξισώσεις του Clerk Maxwell (1831–1879) για το ηλεκτροµαγνητικό πεδίο, 

ίσως να έµενε ικανοποιηµένος. Για να κλείσουµε αυτόν τον µακρύ αλλά κάθε άλλο 

παρά πλήρη κατάλογο των σπουδαιότερων πραγµάτων για τα οποία ο Gauss κέρδισε 

τον τίτλο του αναµφισβήτητα αδιαφιλονίκητου Πρίγκιπα των µαθηµατικών, πρέπει 

να κάνουµε µνεία µιας περιοχής στην οποία δε δηµοσίευσε τίποτε (εκτός από µια 

γρήγορη αναφορά στη διατριβή του, το 1799) αλλά για την οποία προφήτευσε πως θα 

εξελισσόταν σε ένα από τα κύρια ενδιαφέροντα των µαθηµατικών, την analysis situs,  

Ένας ακριβής ορισµός της, είναι αδύνατος εδώ (απαιτεί την έννοια της 

συνεχούς οµάδας), όµως κάποια ένδειξη για το είδος των προβληµάτων µε τα οποία 

ασχολείται µπορεί να αποκτηθεί µε ένα απλό παράδειγµα. Όλοι ξέρουµε πώς γίνονται 

οι κόµποι: δέστε λοιπόν έναν οποιονδήποτε κόµπο σε ένα σχοινί και ενώστε µετά τα 

άκρα του σχοινιού. Ένας «απλός» κόµπος διακρίνεται εύκολα µε το µάτι από έναν 

«µπλεγµένο»· πώς όµως µπορούµε να δώσουµε έναν ακριβή, µαθηµατικό 

προσδιορισµό της διαφοράς ανάµεσα στους δύο, και πώς µπορούµε να 

ταξινοµήσουµε τους κόµπους µε µαθηµατικό τρόπο; Αν και δε δηµοσίευσε τίποτε 

πάνω σε αυτό, ο Gauss είχε κάνει µια αρχή, όπως ανακαλύφθηκε στα µετά θάνατον 

δηµοσιευµένα χαρτιά του. Ένας άλλος τύπος προβλήµατος στην ίδια µαθηµατική 

περιοχή, είναι το να βρούµε τον ελάχιστο αριθµό τοµών που απαιτείται να γίνουν σε 

δοθείσα επιφάνεια, ώστε να µπορέσουµε να την εφαρµόσουµε πάνω σε επίπεδο.  

Για µια κωνική επιφάνεια αρκεί µια τοµή, για έναν αγκυρόσχηµο δακτύλιο 

δύο, για µια σφαίρα κανένας πεπερασµένος αριθµός τοµών δεν είναι αρκετός, αν δεν 

επιτρέπεται το τέντωµα της επιφάνειας. Αυτά τα παραδείγµατα ίσως δώσουν την 

εντύπωση πως το όλο αντικείµενο είναι τετριµµένο. Αν όµως ήταν έτσι, ο Gauss δε 

θα του απέδιδε τη σπουδαιότητα που του απέδωσε. Η πρόβλεψή του για τον 

θεµελιώδη χαρακτήρα αυτού του αντικειµένου έχει βγει αληθινή στη γενιά µας.  

Σήµερα, µια δυναµική σχολή (που περιλαµβάνει πολλούς Αµερικανούς,  J.W. 

Alexander, S. Lefschetz, Ο. Veblen µεταξύ άλλων, ανακαλύπτει πως η analysis situs 

ή η «γεωµετρία θέσης» όπως την αποκαλούν µερικές φορές, έχει βαθιές 

διακλαδώσεις  στη γεωµετρία και στην ανάλυση. Τι κρίµα που ο Gauss δε µπόρεσε 

να κλέψει ένα ή δύο χρόνια από τη ∆ήµητρα για να οργανώσει τις σκέψεις του πάνω 

σε αυτή την τεράστια θεωρία, που έµελλε να γίνει το όνειρο της γεροντικής του 

ηλικίας και η πραγµατικότητα της δικής µας νεότητας. Τα τελευταία του χρόνια ήταν 

γεµάτα τιµές, όµως δεν ήταν τόσο ευτυχής όσο του άξιζε.  

∆υνατός στο µυαλό και παραγωγικός σε επινοήσεις όπως πάντα, ο Gauss δεν 

έδειχνε διάθεση να ξεκουραστεί όταν τα πρώτα συµπτώµατα της τελευταίας του 

αρρώστιας εµφανίστηκαν µερικούς µήνες πριν πεθάνει. Ένα παρ' ολίγον θανατηφόρο 

ατύχηµα τον έκανε πιο µαζεµένο από όσο συνήθως και δε µπόρεσε ούτε να µιλήσει 

στον ξαφνικό χαµό ενός φίλου του.  

Για πρώτη φορά σε µια εικοσαετία άφησε το Göttingen στις 16.06.1854 για να 

δει το σιδηρόδροµο που ήταν υπό κατασκευή και θα συνέδεε την πόλη του µε το 

Cassel. Πάντοτε έδειχνε έντονο ενδιαφέρον για την κατασκευή και χρήση των 

σιδηροδρόµων, τώρα θα έβλεπε έναν να στήνεται. Τα άλογα αφήνιασαν, ο ίδιος 

βρέθηκε πεταγµένος έξω από το αµάξι άθικτος, αλλά το σοκ ήταν άσχηµο. Συνήλθε 

και είχε την ευχαρίστηση να παρευρεθεί στις εκδηλώσεις των εγκαινίων όταν ο 
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σιδηρόδροµος έφτασε στο Göttingen, στις 31.07.1854. Ήταν η τελευταία µέρα που 

πέρασε ξένοιαστα. Με την έλευση του καινούργιου χρόνου άρχισε να υποφέρει πολύ 

από διόγκωση καρδιάς και δύσπνοια, ενώ παράλληλα εµφάνισε συµπτώµατα 

υδρωπικίας. Παρ' όλα αυτά εργαζόταν όποτε µπορούσε, αν και το χέρι του έτρεµε και 

ο όµορφος, καθαρός γραφικός χαρακτήρας του χάλασε στο τέλος. Το τελευταίο 

γράµµα που έγραψε απευθυνόταν στον Sir David Brewster µε την ευκαιρία της 

ανακάλυψης του ηλεκτρικού τηλέγραφου. Έχοντας πλήρη ενάργεια πνεύµατος 

σχεδόν ως το τέλος και αφού έδωσε µια µεγάλη µάχη για να ζήσει, πέθανε ειρηνικά 

νωρίς το πρωί της 23.02.1855, σε ηλικία 78 χρόνων. Ζει όµως παντού στα 

Μαθηµατικά. 
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